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EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

Leczke.
Lueger ur, Bécs város polgármestere teg­

nap Becs város közgyűlésén rólunk be­
szélt. Ha Lueger ur rólunk beszél, azt más­
képen nem teheti, mint azzal a vad gyű­
löletté], méh et irántunk érez, s mely 
Lueger urat valahányszor velünk foglalko"- 
zik, megfosztja a józan eszétől. Ilyenkor 
Lueger ur nemcsak perfid, hanem ostoba 
is. Hanem azért tegnap ellenünk tett kiro­
hanásában számunkra olyan leczke van. 
melyet hasznosíthatunk: mert kétségtelenné 
teszi, hogy a magyarok saját nemzeti ér­
dekeiknek a germanizáló törekvésekkel 
szemben való oltalmazása körül nemcsak 
lanyhán, hanem szinte bűnös gyámoltalan­
sággal járnak el.

Miről is volt szó a bécsi gyűlésen ? 
Lueger ur valami Kreisel nevű városi kép­
viselő által meginterpelláltatta magát azért, 
hogy a magyar államvasutak waggonjain. 
melyek osztrák területekre is átmennek’ 
csak magyar felírások vannak, s hogy a 
déli vasút ama waggonjain, melyek Buda­
pestről indulva, Bécsig közlekednek, a 
magyar felírások alatt vannak a né­
met és cseh felírások. És Lueger ur 
erre az interpelláczióra válaszolván, azt 
mondta, hogy az interpellálónak igaza van 
s u maga látott olyan waggonokat is, me­
lyeken csak magyar felírások vannak. Ez 
összefügg azzal az elbizakodottsággal (Über- 
mutlie), melyet a magyarok ezen a téren 
mindig kifejezésre juttatnak. Lueger kijelen­
tette. hogy neki magának nincsen ugyan 
ebben a tekintetben rendelkezi hatalma’de 
a magisztrátust sürgős jelentéstételre fogja 
utasítani, s megmutatja, hogy a bécsiek 
mm tűrik némely társaság provokáló maga­
tartását.

Lueger tehát a miatt dühösködik, hogy 
a magyar állam elég vakmerő a maga 
vasúti waggonjain a magyar állam nyelvét 
használni és a bécsi magisztrátust utasítja 
arra, hogy az osztrák németség e nagy 
sérelmére orvoslást keressen és találjon is. 
Lueger nem éri föl a maga eszével, melyet 
- gyűlölet megfojt a józan Ítélőképességtől, 
hogy a magyar államvasut tulajdonképen 
nagy szolgálatot tesz Becsnek, mikor a maga 
v.aggonjait Bécsig járatja, és hogy a ma­
gyar államvasutak waggonjain csakugyan 
nem lehetnek mások a felírások, mint ma- 
gyeo ■ a - Azt sem éri föl a maga eszével, 
Logy a déli vasút a magyar állam terüle­
tei: .• vő vonalain köteles a waggonokon a

gyár nyelvet használni, s éktelen osto- 
lenne, ha ezeket a waggonokat, mi­

kor Pragerhofhál osztrák területre érnek, 
lecsatolnák, s helyettük tisztán német és 
cseh nyelvű felírásokkal ellátott kocsikat 
csatolnának a mozdonyhoz. Lueger ur 
egyenesen a magyarok elbizakodottságával 
magyarázza meg azt a vakmerőséget, hogy

főmunkatárs.
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én valamennyi hirdetést Iroda.

állam nem németesedett meg

egészen, s hogy a bécsi németek kedvéért 
nem száműzi egész ügykezeléséből a ma­
gyar nyelvet.

Tehát a Lueger felfogása szerint elbiza­
kodottság a magyaroktól, hogy a magyar 
államvasut kocsijain magyar feliratok van­
nak. Pedig ez az ur nem valami kötözni 
való bolond, hanem Bécs város polgár- 
mestere és e mellett egyik német párt- 
vcz.T az osztrák politikai életben. És az ő 
felfogása nincsen elszigetelve, hiszen az 
osztrák székes főváros képviselőtestülete 
az ö nyilatkozatát élénk helyesléssel fogadta, 
jeléül annak, hogy a bécsi németek, kik 
saját hazdjokban sem képesek a maguk 
törekvéseit megvalósítani, s a szláv hege­
mónia tengerébe kezdenek fuladozni, Magyar- 
országgal szemben szeretnék germanizáló 
hajlamaikat érvényesíteni. Ismételjük, hogy 
fellépésük perfid és ostoba. Perfid, mert a 
magyar állam ügyeibe való arczátlan be­
avatkozást követel és ostoba, mert teljesen 
czéltalan. Nincsen semmi egyéb értelme, 
mint a magyar nemzet megsértése és a 
szenvedélyes gyűlöletnek zagyva elmék bo­
lond gondolataiban való kiöntése.

Be olvasván a bécsi polgármester nyilat­
kozatait, itt nálunk mindenki meggyőződ­
hetik arról, mennyire oktalanok vagyunk 
mi magunk is, midőn a bécsiek vad gyű­
löletéből és az őrjöngéssel határos osztrák 
chovinizmusából nem vonjuk le magunk 
számára a tanulságokat. Mi tűrjük azt, 
hogy itt hazánkban a németség szemtelen- 
kedik; tűrjük azt, hogy a magyar állam 
nyelvét, alkotmányát, s nemzetünk kulturá­
lis törekvéseit a németek lépten-nyomon 
sértegetik; tűrjük azt, hogy itt Magyar- 
ország fővárosában egész társadalmi réte­
gek német szellemben élnek, s nemcsak 
németül beszélnek, hanem virágzó egyesü­
letekben németekül cselekesznck is: tűrjük 
azt, hogy színházakban és orfeumokban 
selejtes német művészet rontja a magyar 
ízlést és magyar erkölcsöket, s tűrjük, hogy 
az idegen, ha végig megy utczáinkon, azt 
hiszi, hogy az egész magyarországi ke­
reskedelem német kezekben van. A mit 
mi tűrünk, az jogtalanság és e mel­
lett csakugyan ártalmára van érde­
keinknek. És ha mi a nemzeti ér­
dekek védelmével összefüggő hazafias kö­
telességünkhöz képest teszünk, vagy tenni 
akarunk valamit, egyszerre földindulás tá­
mad s a magyar barbarizmus vadsága el­
len harsogtat megbotránkozást minden né­
met torok.

Ezért mondjuk, hogy a Lueger ur föllé­
pése, ha perfid is, ha ostoba is, de ránk 
nézve tanulságos; valóságos leczke. Leczke 
a magyar társadalomnak és leczke a ma­
gyar politikai közéletnek. Szakítani kell az 
eddigi szelídséggel, mely már a bárgyuság- 
gal határos és itt e hazában érvényt kell 
szerezni társadalmi téren is, politikában is 
a tiszta magyar szellemnek, mely azt kö­

veteli, hogy a germanizáló törekvés minden
nyilvánulását, ha kell, erőszakkal is el­
fojtsuk.

Budapest, Julius 20.
Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­

ter külföldre utazott. Távolléte idejére a minisz­
térium vezetését nemeskéri Kiss Pál államtitkár 
vette át.

Szentesített törvényezikk. A hivatalos lap mai 
száma közli a Gabela—Bouhe di Cattaro kes- 
kenyvágányu vasútnak, valamint Trebinje és Gravosa 
felé vezetendő szárnyvonalainak építéséről szóló 1898. 
XXIV. törvényezikk szentesitett szövegét.

A brassói román iskolák ügye. Nemrégiben fel­
merült az a kérdés, hogy a brassói gür. kel. román 
közép- és kereskedelmi iskolákat a külföld, jelesül 
Románia szubvenczionálja-e vagy kártérítési összeggel 
satenirozza. E kérdés eldöntésére a kormány tudva­
levőleg egy bizottságot küldött ki, mely a helyszínén 
felvett informácziók és személyes meggyőződés alapján 
jelentést telt a kormánynak. A bizottság tagjai: dr. 
Molnár Viktor kultuszminiszteri osztálytanácsos veze­
tése mellett Kuncz Élek és dr. Jancsá Benedek fő­
igazgatók, Csoppey gimnáziumi tanár. dr. Mayer 
Aurél egyetemi tanár, Hobián pénzügyminiszteri szám­
ellenőr, Jekel brassói alispán, a helyi hatóság kép­
viselője néhány napot Brassóban töltöttek, mely idő 
alatt megvizsgálták a román iskolák belső ügyét, be­
hatoltak még az egyházi vagyon vizsgálatába is s minden 
vizsgálatról hivatalos jegyzőkönyvet vettek fel, melyet 
Czekéliusz Ágost vezetett. A vizsgálatnak meg van az 
az eredménye, hogy a kormány a vitatott kérdésben 
ma már egészen tisztán tájékozhatja magát. A vizsgá­
lat eredményét, mint már közöltük, titokban tartják.

Az osztrák állapotok. Ma ismét megjelent 
az osztrák hivatalos lapban egy császári rendelet, 
a mely az alkotmánytörvény 14. §-a alapján egy­
két adóügyben és a bitói vizsga tárgyában sta­
tuál törvényerejű intézkedéseket. Ez az egyetlen 
mozzanat, a mely az osztrák válságos viszonyok 
közepette, mint újabb esemény jelezhető. Ma a 
miniszterelnök senkivel sem tárgyait és a pártok 
vezérlét-fiai sem folytattak tanácskozásokat. A mi 
a tegnapi, a katholikus párt vezérlét-fiaival foly­
tatott tanácskozás eredményét illeti, arra nézve a 
párt lapja, a „Vaterland“ is elismeri, hogy telje­
sen eredménytelen maradt. így hát gróf Thun 
ott tart, a hol tartott: nem tehet semmit. Beszé­
lik, hogy radikális szerhez akar nyúlni és hogy a 
királytól erre nézve formális felhatalmazást kér, 
süt el van tűkéivé állásától is megválni, ha ja­
vaslatait a felség nem fogadja el.

Erre tesz ezélzást a prágai Karodny Listy is, 
ezeket írván:

„Gróf Thun tervének megakarja nyerni a par­
lament és a tartománygyülések többségét, bár­
milyen eszközökkel is. De az is bizonyos, hogy a 
válság égiszen más módon fog megoldatni és hogy 
e megoldás már nem késik soká. Tárgyalásokkal 
és alkudozásokkal nem lehet ebből a helyzetből 
kieviczkélni. Viszont azonban Ausztriának mielőbb 
szabadulnia kell belőle, ha a birodalom teljes 
bomlását nem akarják előidézni. Gróf Tbunnak, 
úgy mondják, kész terve van. Nos tiát, ezt a ter­
vet jóvá kell hagyni. Tetőpontra hágott a viszály 
és ilyenkor minden befolyás érvényesülni iparko­
dik. Ép ezért a korona döntése, most a minisz­
térium felett- való döntést is jelenti. Ha nem csa­
lódunk, villámgyorsasággal közeledik o Thun-kor- 
mány kritikus napja.“

Látni való tehát, hogy készül valami. De hogy 
mi, azt csak a jövő fogja megmutatni.

A kiegyezés.
Egy bécsi könyomatos, a mely különösen po­

litikai téren, nem igen nagy szerepet játszik, mai 
számúban „egy, a magyar ellenzékhez tartozó és 
Magyarország legnevezetesebb mágnáscsaládjából 
származó politikus“ informácziói alapján elég érde­
kes dolgokat ir a kiegyezésről, a melyeket a kö­
vetkezőkben ismertetünk:

A magyar nép legnagyobb része meg van győződve 
Ausztria és Magyarország üsszetartozandóságának szük­
ségességéről, de ép ily általános az a meggyőződés is, 
hogy a német jellegű Ausztriával megkötött kiegyezés 
egy félig-meddig elszlávosodott Ausztriával meg 
nem köthető, hanem ellenkezőleg a personalis unió 
szellemében módosítandó, a nélkül azonban, hogy a 
monarchia nagyhatalmi állása szenvedne vele.

Első sorban annak kell eldőlnie, ho»y a jövőben a 
németek vagy a szlávok fognak dominálni Ausztriában. 
Addig sem a politikai kiegyezés revíziójáról, sem a gaz­
dasági kiegyezés végleges megoldásáról nem lehet szó. 
■i két állam gazdasági érdeke teljesen ellenté­
tes. Magyarország agrárállam, Ausztria iparállam; ily 
körülmények közt csak úgy lehet a közös vámterületet 
megtartani, ha mindkét fél készjnagy áldozatokat hozni. 
Ausztriában a pártok annyit követelnek, a mennyit Ma­
gyarország soha sem adhat meg, és Magyarországban 
az a vélemény a túlnyomó, hogy a kiegyezést csak a 
Reichsrath-tal lehet megkötni. Különben Bánify egyszer 
mar kijelentette, hogy a ÍJj.. §■ alapján nem lehet 
megkötni a kiegyezést.

A két ország álláspontja annyira távol van egymás­
tól, hogy a gazdasági kiegyezés csakis a politikai kiegye­
zés revíziójával egyidejűleg köthető meg, mert a magya­
rok gazdasági engedményekre csak úgy hajlandók, ha 
újabb garancziákat nyernek arra, hogy a monarchia 
külpolitikája a kelettel szemben tőlük fog 
függni. Ha a szlávok Ausztriában többségre jutnak, uj 
garancziákat kell keresni a pragmatica sanctióvat meg­
állapított jogok és kötelességek érvényesítésére. A bécsi 
udvar és a korona úgy látszik nincs eléggé in­
formálva a magyarországi helyzetről, a mennyiben 
maga Bánffy is illúziókkal ringatja magát. Báró Bánffy 
őszinte férfi, gyakorlati politikus és ügyes parlamenti 
fogások alkalmazásában; de nem államférfi, nem 
olyan, mint a milyenre Magyarországnak most szüksége 
van ; ép most, a mikor a monarchia gépezete majd min­
den ponton felmondta a szolgálatot.

Magyarország nem szövetkezhetne a szláv Aasz- 
tr Iával, ha csak nem kap újabb biztosítékot arra, hogy 
a keleti politikában az ő szava lesz a döntő. Ilyen biz­
tosítékokra 186;-hen nem volt szükség, mert az ausztriai 
németeknek, mint politikai nemzetnek, egyazon érdekük 
van a magyarokkal. Katasztrófa veszélye előtt állunk, 
ha Magyarországon továbbra is a végelgyengült 
liberális párt hivatalnok-kormánya tesz az ural­
kodó. Az uj kiegyezést csak úgy lehet megkötni, ha az 
összes 07-es pártok fuzionálnak, és ha állam- 
férfiai összetartanak-. Báró Bánti'y azt hiszi, hogy ő 
keresztülviheti mindazt, u mit akar, mert egyrészt a 
nemzeti sovinizmusnak hízeleg, és port Iónt a 
nemzet szemébe, másrészt pedig hivatalnok-többségé­
vel mindent megszavaztat. Addig, a mig a keleti 
politikában nem állnak be bonyodalmak, ilyen módon 
is kormányozhat. De ha ezek a bonyodalmak beállanak, 
és a magyar kérdés vé-gleges megoldást követel, ez 
a politika nem lesz kielégítő.

Ha Ausztriában a szlávok túlsúlyra jutnak, úgy az 
1807-iki kiegyezést okvetlen revideálni keli. Ha ez meg 
nem történik, úgy Magyarországot a monarchia 
fennállásához semmi érdekkapcsolat sem fűzi. 
Egy alkalommal kitör a vihar, a mely elsöpri majd 
Bánffyt és hivatalnok-parlamentjét.

Tudcciáicyos apróságok.
— A i indigó. — A ezen:ént kémiája. — A föld vonzó- 

erejének okárúi. — L j elemek a levegőben. —
1880-ig az indigó épen olyan ismeretlen vegyü­

lt volt, mint ma a fehérje, mig végre Baeyer és 
tanítványai Münchenben mesterségesen előállitot- 
táx és ezzel bonyolult szerkezetére világot ve­
tettek.

A tudományos világ és a szakkörük nagy ér- 
ceklődéssel fogadták ennek liirét, mert azt remél­
tek, hogy a mesterséges indigóval a termés-indi­
gót mihamarabb kiszoríthatják a piaczról. I860 
óta tizennyolez esztendő múlt el és még csak az 
idei piaczon szerepel a mesterséges indigó, mint 
igazi versenytársa a természetesnek. Ennek a nagy 
késedelemnek abban rejlik az oka, hogy a Baeyer- 
fele mesterséges indigót csak kis mennyiségben s 
ennek megfelelően nagy költséggel lehetett elő­
állítani.

Ugyanis Baeyer a következő módon készítette 
az indigót. A kőszénkátrányból, a mely a kőszén­
nek légmentes helyen való hevítésekor keletkezik, 
előállította az úgynevezett fahéjsavat. Ezt az aro- 
i-.as vegyületet az indigó hazájából hozták azelőtt 
hozzánk, hol a fahéjíüszerben nagy mennyiség­
ben található.

Ha a fahéjsavat salétromsavval keverjük, nitro- 
fahé'sav lesz. a keverékből, a melyből a további 
kezelés folyamán közvetlenül előáll az indigó, de 
tsak igen csekély mennyiségben, vagyis a nitro- 
lahéjsavnak alig 1—2 százaléka válik indigóvá, a 
töiibi változatlan marad.

Igen hosszadalmas lenne alaposan megmagya- 
mzni ennek okát s mi ezzel kapcsolatos, az úgy­
nevezett izomériát.

A szerves vegyületeknek a tulajdonságai ugyanis 
nem csupán attól függnek, hogy mily mennyiség­
ben szerepelnek molekuláikban a szénhidrogén stb. 
atomok, hanem attól is, hogy ezek az 
atomok hogyan helyezkednek el egymás 
mei'ett. Van nagyon sok szerves vegyület, a me- 
iyeknek molekulája ugyanolyan mennyiségben tar­
talmazza az alkotó elemeket és tulajdonságaik 
merőben ellentétesek, ezek az izomervegyületek 
pzomr r=egyenlöalaku). Mikor a fahéjsavat salé­
tromsavval leöntjük, két izomer, tehát alapjában 
teljen a egvminőségü nitrofahéjsav keletkezik. 
Mindegyik ugyanannyi és ugyanolyan minőségű 
t’sTCLDól áll, de a viszonylagos elhelyezkedése 
e/.-:.: atomoknak különböző és ebből kifolyólag 
a: - gyík képes átalakulni indigóvá, a másik nem. 
S a legnagyobb baj épen az, bogy a nitrofahéj­

sav ak közül az tud csak átalakulni idigóvú, a 
melyik az egész tömegnek legfeljebb 5—10 száza­
lékát képezi. A modern kémiai technológia minden 
eszközét felhasználták arra, hogy a hasznavehet- 
len nitrofahéjsavat átalakítsák indigó termelővé, 
de sokáig tehetetlen volt. Pedig ha az atomok 
viszonylagos helyzetét a két izomer vegyületben 
megvizsgáljuk, oly csekélységnek látszik az elté­
rés, hogy szinte hihetetlennek tartjuk, hogy a 
Badische Anilin und Sodafabrik, a világ legna­
gyobb festékgyára 10 esztendeig küzdött e cse­
kélység ellen, mig végre a Chemische Industrie 
meghozta a várva várt hirt, az első gyári indigó 
piarzra Jxrült. Ez pár hónap előtt történt, azóta 
a világ legnagyobb kelmefestő gyáraiban kísérle­
teket végeztek a mesterséges indigóval, s ma már 
bebizonyult, hogy a mesterséges indigó mind ol­
csóságával, mind jóságával hatalmasan túlszár­
nyalja a természeteset. Hogy mily károkat fog az 
indigó termelő országoknak ez a hír okozni, s 
hogy mennyire leszorítja az indigó termelő gyar­
matok értékét, ahhoz nem kell kommentár. A fő­
dolog ebben az, hogy ismét egy hatalmas lépés­
sel közeledik az emberiség a mezőgazdaság rab­
szolgaságából való kiszabadulásához. Egy szerves 
vegyületet, melyre szükségünk van, s melyről 
sokáig azt hittük, hogy csak a föld képes ter­
melni, mint növényi alkatrészt, most már gyárilag 
állíthatni elő, s a két termény közt nincs semmi 
különbség. Vájjon kételkedhetik-e még valaki 
mindezek után, hogy bizonyos idő múlva minden 
növényi nedvet és anyagot, tehát az élelmi szere­
ket és mit ma a föld termel, a gyárakban fognak 
előállítani — jóval olcsóbban ?

A modern építészet haladása az épitőanyagok 
tökéletesedésében nyilvánul leginkább. A portland- 
czement e tökéletesedésnek egyik főtényezője lett, 
s különböző találmányok ez anyagnak mindegyre 
több és több becses tulajdonságát hozták nap­
fényre. Alkalmazzák is ma a czementet kavics­
keverékben az utczákon aszfalt helyeit, készitnek 
belőle homlokzat-díszeket, tűz- és vízmentes tető­
ket, olvasztó kemenezéket, kikötőket, asztallapokat, 
szobrokat, egész házakat, sőt hidakat is. Hogy a 
terméskövet teljesen ki nem szorítja a használat­
ból, annak csak az az egyetlen oka van, hogy a 
kő sok helyen nagyon olcsó és szállítása sem 
teszi drágábbá a czementnél.

A czementépitkezésnek egy Monier nevű franczia 
kertész találmánya még nagyobb kiterjedést adott 
a múlt évtizedekben. Moniernek az a gondolata jött, 
hogy a melegházi növények tartóit nem tiszta

czemenlboi készíti, hanem erős vasdrót hálót von 
be mindkét oldalán vékony czementréteggel. A 
feltaláló maga ugyan nem tudta a legpontosab­
ban összeállitni a nevéről elnevezett Monier-féle 
czement tárgyakat, mert a vas és czement egyen­
lőtlen kiterjedése abbeli törekvésében megakadá­
lyozta, hanem Koenen német építőmérnök tanul­
mányozta a vasnak és czementnek együttes mű­
szaki tulajdonságait s azóta a Monier-épitkezés 
óriási méreteket ölt.

Budapesten az Arany János-utczában van egy 
teljesen czementből készült palota. Ott ha a falba 
szeget akarnak ütni, előbb vésővel tágasabb lyu­
kat kell fúrni bele, mit faékkel tömnek be és 
aztán csak ebbe a faékbe lehet beleverni a sze­
get. Az állatkertnél, a földalatti villamosvasút 
végénél Monier-rendszer szerint épített czement 
hid van. Berlin közelében a Victoriastadt egészen 
czementből van építve. A Jersey melletti világitó 
torony a 400 méter magas sziklaormon tiszta 
czementből van, mert kőépület nem volna képes 
az óriási viharokkal szemben fennállani, a cze­
ment ellenben megállja helyét. A torony 14 
méter magas s kerek számban 00 ezer mé­
termázsa súlyú. Ezeken kívül a világ minden 
részében találhatók hatalmas czement épületek és 
hidak, a melyek a legerősebb viharoknak is ké­
pesek ellenállani. És mindez a kémiai energia mes­
terséges felhasználhatóságának az eredménye.

Már a rómaiak használtak czementet építkezé­
seikben, mégis csak a múlt században találta meg 
Smcatin angol mérnök annak az okát, hogy a 
czement miért merevül meg a viz hatására. Negy­
ven évvel Smeaton kutatásai után, tehát 1796-ban 
Parker ugyancsak angol mérnök mesterséges utón 
csinált először czementet. Az a czement ugyanis, 
a mit a rómaiak és később, egész századunk 
elejéig az európai népek használtak, vulkanikus 
termék volt s puzzolana föld néven volt ismere­
tes. Ezt a földet mésszel keverve nyerték a puz­
zolana-czementet. Parker után Angliában nagyon 
sokféle czement készült, mig végre 1810-ben 
Aspdin kőmives oly szerencsés keveréket égetett, 
hogy az miután megmerevedett, az akkor hires 
porttandi kő tulajdonságaival bírt, a miért is el­
nevezték portland czementnek.

A kémia fejlődésével a czement összes tulaj­
donságai ismertek lettek lassankint s ma már 
egész biztosan tudjuk, hogy miért legjobb a 
portland-czement s hogy miféle kémiai energia 
teszi a czementport viz hatására kőkeménynyé.

A czementpornak kővé meredése nagyon bonyo­

dalmas folyamat, a melynek a lényege az, hogv a 
viz hatására kalcium és alumínium szilikát kettős 
sók keletkeznek, a mely alkalommal 12—20% 
viz vegyül a czementtel. A kalcium a mészből jut 
a czementbe, az aluminium és a kovasav, a mely 
szilikátot képez, az agyagból. A megkeményedés 
további folyama alatt még 25% szénsavat is el­
nyel a czement, úgy, hogy egész súlyának kőrül- 
belől felével megnövekedik, mialatt térfogata 
állandó marad. Úgy, hogy minden kémiai munka 
arra használódik fel, hogy a molekulákat mennél 
erősebben egymáshoz kösse.

Az a tapasztalati tény, hogy a portland cze­
ment a legszilárdabb az összes czementet közt, 
abban bírja alapját, hogy a fent említett kettős 
szilikát só képződéséhez épen a legmegfelelőbben 
tartalmazza az agyagot és meszel, úgy, hogy az 
égetés után egyikből sem marad fölösleg, a mi 
mindig a megszilárdulást akadályozza.

A gipsz hasonlóan megmerevedik a viz hatá­
sára, mint a czement, de a gipsz a vízben fel­
oldódik, mint a ezukor s azért hasznavehetetlen. 
A czement ellenben még mindig keményebb lesz 
a vízben s épen ebben bírja minden egyéb 
hydraulikus anyag fölött azt a nagy elő­
nyét, a mely az építészetben oly fontossá teszi. 
A tudományos világban nagyon sokat foglalkoz­
nak azzal a kérdéssel, hogy a csillagok egymást 
vonzva, miféle közbenső mozgásokat létesítenek, 
más szóval miért vonzzák egymást? A villamos 
jelenségek és az égi testek vonzása közt sok 
hasonlóság lévén, nem messze fekvő az a gondo­
lat hogy e kettő egy ugyanazon elmélet alapján 
fejthető meg. Ebből kiindulva, Kom müncheni 
egyetemi tanár a gvavitáczió (a föld vonzó ereje) 
és a villamos jelenségek egyöntetű elméletét az 
idén, 1898-ban megjelent könyvében fejti ki. 
Ugyancsak az idén jelent meg Wellmannnak egy 
értekezése az Astr. Nachr.-ben, a melyben szerző 
a gázok mozgáselmélete alapján fejti meg a 
gravitáczió jelenségeit.

A gázok mozgáselmélete a következő: Ha egy 
edényben levegő van, az a levegő nyomást gya­
korol az edény falaira, mert a hő mozgásban 
tartja molekuláit és azok a falakhoz verődnek. 
Azon a hőfokon tehát, mikor abszolúte nincs hő, 
a 273 fok hidegben, a levegő nyomását a baro­
meter zérusnak mutatná. Clausius megállapította 
azt is, hogy a levegő molekuláinak másodperczen- 
kint (bármilyen kis térben is) a jégolvadás pont­
jánál 485 méter kőzépsebességgel kell birniok,

Zola menekülése.
“ Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Paris, július 20.
Az egész párisi sajtó Zola menekülésével fog­

lalkozik, addig azonban senki sem tudja, hogy 
Zola merre vette útját. A Figaro azt Írja, hogy 
az elutazás hire csak tegnap este 10 órakor ju­
tott nyilvánosságra. Azt mondják, kogy Zola 
Svájczba utazott. Mások azt állítják, hogy Brüsszel­
nek vette útját. A Figaro elismeri, hogy Zola tá­
vozása nem szökés, hanem a jogi védekezési meg­
engedett módja. „Csakhogy — teszi rgyultal 
hozzá — a nagy tömeg nem fogja megérteni ezt a 
finom megkülönböztetést.“

A vezérkarhoz közel álló lapok alaposan ki­
használják a helyzetet és egyre csak Zola szöké­
séről beszélnek. Az Eclair Zola elutazását a 
„dreyfusardok halálharczának“ mondja, a Gaulois 
pedig Zolát Boidangcr-\a\ hasonlítja össze. A 
Petit Journal ezt irtja: „Gyalázatos egy szökés 
ez; az igazi debacle (pusztulás); Zola debacle-ja a? 
egész vonalon.“ Ilyen hangon ir különben a leg­
több lap.

Zola vádlottársának a lapja, az Aurore, hosszas 
ezikkben védi Zola elutazását.

„Azt fogják mondani, hogy Zola megszökött s 
tárgyalás elől; de a tények, a melyek e hazug­
ságot megczáfolják, nagyon is világosak. Zola 
bírákat kért, bizonyítani akart. De megtagadták 
hogy bizonyíthasson. Zolától távol van a szökés 
gondolata, és a bizonyítástól sem fél. Ellenkező­
leg, ki fogja használni a perrendtartás minden 
előnyét, hogy bizonyítékait "előterjeszthesse. Szö­
késnek mondják azt, a mi tulajdonképen az igaz­
ságért való harcz. Októberben ismét látni fogjuk 
őt az esküdtszék előtt, Ki hiszi, hogy már min­
dennek vége? Nem hitték ezt az első párisi tár­
gyalás után is. Billot hadakozása, Cavaignac be­
széde után ? És mégis nap nap után erősbödik a 
dreyfusardok ügye. Ti hálátlanok, tegnap meg­
feledkeztetek a ti Esterházytokról. Hiányzott a 
barátotok, a ti hőstők, a kit egy Orleans; herezeg 
lovaggá avatott. Esterházy négy fal között töp­
reng a dolgok felujulásán. Ő nagyon jól tudja, 
hogy még nincs mindennek vége. A ti Bayardtok 
magánkívül van!“

Zola ma az zutrore-baa hosszabb levelet tesz 
közzé, a melyben indokolja Francziaországból való 
elutazásának szükségességét. A levél egész terje­
delmében így szól:

Mit akartam ? Egy nagy vitát akartam előidézni oly 
kérdés felett, mely a lelkiismereteket terheli, be akar­
tam bizonyítani, hogy roppant törvénytelenséget követtek 
el, mely egy borzasztó jogi tévedésben kulminált. 
Februárban a vita a törvényszék elölt nem volt szabad. 
A védelem egyetlen czélja az volt, hogy loyális tárgya­
lást érjen el.

Nem változtam. Még mindig elő akarom terjesz­
teni bizonyítékaimat, akarom, hogy azokat meg­
vizsgálják és hogy világosság legyen. A kormány terve 
is ugyanaz maradt, megakadályozni, hogy az igazság 
napfényre kerüljön. ■ •

Követelem azt a jogomat, hogy czikkemnek vala­
mennyi tényét bebizonyíthassam. Nem akarnak meg­
hallgatni. Halasztást követelek, hogy megismerjük a 
a semmitőszék Ítéletét e kérdés felett. Ezt megtagadják 
és oly tárgyalásra akarnak kényszeríteni, melyben nem 
teremthetek világosságot. El hagyom magamat maka- 
csoltatni és azt kívánom, hogy mielőtt az esküdtszék 
előtt újra megjelenek, a semmitőszék egyetlen kérdés 
felett határozzon, a felett, hogy van-e jogom bizonyíté­
kaimat előterjeszteni.

Akarom továbbá, hogy az Esterházy elleni vizsgá­
lat a kompliczitasokat megállapítsa, melyekkel én jogi- 
Iag nem élhetek. De mindenekelőtt fél a kormány.

hogy négyzetezentiméterenkint 1 kg. nyomást 
gyakorolhassanak.

Mivel a fény rezgései a Naptól a Földre jön­
nek, bizonyos, hogy a világűrben éter van. Well- 
mann szerint ez az éter hódol a gázok törvényé­
nek és a csillagokra úgy gyakorol nyomást, mint 
a levegő a szoba falaira és tárgyaira. Ha már 
most elképzeljük, hogy a világmolekulák, a me­
lyek a Nap és a Föld irányában ütköznek a 
Naphoz, a Főidre már nem gyakorolnak nyomást, 
hasonlóan a Földre ütközők sem érik a Napot, 
akkor ezek a molekulák nagy tömegmozgásukkal 
a Napot és Földet egymás felé nyomják.

Az a kérdés most már, hogy az ily módon ke­
letkezett vonzó erő megfelel-e a tapasztalásnak, 
melyet Newton törvénye fejez ki. A vonzó erő 
egyenes arányban áll a tömegekkel, azaz ha két­
szer akkora a tömeg, kétszer akkora a vonzó erő, 
továbbá forditVa arányos a távolság négyzetével, 
azaz, ha kétszer akkora a távolság, mint eredeti­
leg, a vonzó erő négyszer kisebb.

Welimann szerint ez a két tapasztalati tény az 
ő elmélete szerint is áll, csakhogy akkor fel kell 
tételezni az éterről azt a tulajdonságot, hogy az 
égi testek minden molekuláját nyomja, azaz a 
testeken áthatol s igy ha nagyobb a tömeg, azaz 
több a molekula, akkor a nyomott felület is 
nagyobb.

A Newton-féle törvény második részét pedig 
csak akkor értelmezi Welimann hipothezise, ha az 
éter mindenütt egyenletes sűrű, a mi több, mint 
valószínű, hogy úgy is van, mert a gázok még kis 
térben is egyenletesen oszlanak szét, mennél 
inkább a világűrben.

Ugyanis, ha az éter egyenletes, akkor az a 
gömbfelület, a melyet a Föld a Nap körül leírna, 
ha állandóan egyenlő távolban lennének egymás­
tól, csupán a sugár, azaz a távolság négyzetétől 
függne. Ha ez a távolság kisebb, a gömbfelülete 
is kisebb, de akkor aránylag a felülethez az 
állandó nagyságú föld nagyobb és pedig négy­
zetesen.

Welimann hipothezise tehát megfejti azt, hogy 
miért vonzzák egymást a csillagok. Nagy kérdés 
azonban, hogy az összes villamos jelenségeket is 
megfejti-e. Már pedig a hipothezis annál tökélete­
sebb, minél több jelenséget lehet a segítségével 
megmagyarázni. A mig tehát a iiipothézis további 
alkalmazása nincs keresztülvive, várni kell vég­
érvényes megbirálásával.

Ismét uj elemeket fedeztek fel a levegőben. Az 
argon és helium nagynevű felfedezője, Ramsay
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Brisson ép oly kevéssé akarja a teljes vitát, mint 

Méline.
A taktika, melyet most alkalmaztak, egyszerűen az 

volt, hegy az Ítéletet kézbesítsék nekem és ezzel arra 
kényszerítsenek, hogy 14 nap múlva visszatérjek Ver- 
sailiesba, hegy ott még egyszer hetömjék barátaim szá­
ját ezzel a szóval : Ezt a kérdést nem engedjük meg. 
Hogy azon manővereket kikerüljem, az ítélet személyes 
kézbesítése alól ki keiíetí térnem, vagyis jól francziául 
mondva, meg kellett akadályoznom, hogy Brisson ur 
hivatalszolgája bélyeges papirosával otthon 
találjon.

Nem az a czélom, hogy a fogságot kikerüljem. Egy­
általán nem fogságról van itten szó. Mert mindenki 
tudja, hogy a makacsság! ítélet csak ideiglenes. Arról 
van szó, hogy minden eszközt felhasználjak, hogy a 
következő perben világosságot teremthessek. Ha elfo­
gadnám a korlátolt tárgyalást, akkor az Utóbbiakat hó­
nap minden fáradtsága kárba veszett volna.

Czéihoz akarok jutni. Jövő októberben, a bírósági 
szünet után, a bíró elé lépek, még egyszer fel fogom 
ajánlani bizonyításomat, Francziaország még egyszer 
fogja látni, hogy a mai nap szájhősei megfutamodnak.

Zola Emil.

Zola atyja.
Paris, juh 20.

Mára volt kitűzve a íenyitőrendörbiróság elült 
annak a becsületsértési pürnek a tárgyalása, a 
melyet Zola indított az atyja emlékét meggyalázó 
ctikfc miatt Marnumi, a „Petit Journal“ igazgatója 
és Judtt ugyanezen lap szerkesztője ellen.

Labori, Zola képviselője, a tárgyalás elnapolását 
kérte. A bíróság azt határozta, hogy a pórt, mi­
helyt rája kerül a sor, letárgyalja. Ennek követ­
keztében a tárgyalás valószínűleg a bíróság ülé­
sének vége felé lesz. A bíróság épülete előtt 
meglehetősen nagy tömeg gyűlt össze, minthogy 
tudják, hogy a beesületsértesi pórok tárgyalásait 
tilos nyilvánosságra hozni.

Marmcni és Judct védői mindenekelőtt azt a 
kérdést vitatják, hogy iiletékes-e a fenyitő renddr- 
biróság arra. hogy Ítéletet mondjon egy elhalt 
közhivatalnok ellen elkövetett sértés miatt. A bí­
róság két héttel elhalasztotta a tárgyalást, hogy 
az illetékesség kérdése felett döntsön. A tárgya­
lás folyamán zajos jelenetek támadtak a hallga­
tóságban, 
kozott.

Igaznak
utazott.

mely Zola távolléte ellen tilta

átszik az a hir,
Paris, juh 20. 

hogy Zo'a Luzerv.be

VIDÉK.
Jakabffy bucsazáss. Jakabjfy Imre államtitkár 

ma délelőtt búcsúzott el Kmssó-Szörény vármegyétől; 
a buesnzásnái, mint Lúgosról táviratozzak] a vármegye 
intellsgenczuija nemze'a-i'gi különbség nélkül jelent meg 
a főispán lakásán. A vármegyei tisztikar nevében 
Litsek Béla alispán mondott búcsúbeszédet. Élénk fel­
tűnést keltettek j’opovits romun . esperes szavai, a ki 
azt mondotta, hogy a románok azért ragaszkodtak 
búcsúzó főispánhoz, mert az igazságszerető és toleráns 
politikát folytatott. Tisztelegtek még többek között 
római katholikus, az evangélikus és a zsidó egyházak 
küldöttségei, valamint a katonaság. Az államtitkár julius 
31-én foglalja el uj hivatalát.

Szepesmcgye közigazgatási bizottsága e napokban 
tartotta rendes havi ülését gróf Csákig Zc-nó főispán 
elnöklése mellett, melyen dr. Lorx Sándor menyei 
f ervos jelenti, hogy a megye területén az általános 
egészségi állapot kedvezőbb volt, mint az előző hónap­
ban. A halálozási számarány kisebb volt a rendesnél. 
Ebvesz következtében Matiieccz és Zakárfalu községek­
ből öt egyént kellett Budapestre a Pastenr-féíe gyógy­
intézetbe száll,tani. Schicartzer Emil pénzünyigazgató 
jelenti, hogy a múlt hónapban befolyt egyenes adóban 
U.Ü13 frt 03 kr, hadmentességi adó czimén Ili fit 
77 kr, bélyeg- és jogilleték fejében 11.935 frt 14 kr és 
bányailletekten 413 frt IC kr. Az állami követelések 
befizetési eredménye a múlt év hason időszakában 
elérthez viszonyítva, 4S0S írttal kedvezőtlenebb, miáltal 
az év elejétől május hó végéig mutatkozott 
Irinyi kedvezőbb eredmény C5C2 írtra apadt. A 
esés túlnyomó részben ezúttal a szeszfogyasztási 
állott elő. A többi szakjelentések kevésbbé 
Eak voltak., _ -

* Felsőbb leányiskola Egerban. Eger város kép 
viselőtestülete ma tárgyalta Wlassics miniszter leiratát 
a felsőbb leányiskola ügyében. A miniszter ugyanis azt 
kéri Eger városától, hogy a Korona telket s a mellette 
fekvő «Torna-kertet» ingyen engedje át örökösen az 
állam tulajdonába, s az iskola költségéhez évi 10Ü0 fo 
rinttal táruljon hozzá. Továbbá a Hunyadi-téren levő 
nyári színkört távolítsa el s parkírozza annak helyét. S 
a mennyiben a város már e tanévre helyiséget tud adni, 
a miniszter-hajlandó a felsőbb leányiskola 1—I I. osztá­
lyát már az 1S9S/90. tanévben megnyitni. A közgyűlés 
a miniszter leiratát elfogadta, de felkéri majd egy kül­
döttség a város országgyűlési képviselőjét, Lukács 
Lászlót, hogy még bizonyos kedvezményeket Wlassics- 
mii eszközöljön ki. Így tehát a rég óhajtott felsőbb 
leányiskola már a jövő tanévben meg is nyílik — mert 
a város rendelkezik egy oly helyiséggel, mely ideiglene­
sen meg fog felelni a ezéinak.

* Késmárk város képviselőtestülete tegnap tartotta 
rendes közgyűlését dr. Schwartz Károly polgármester 
elnöklésével, melyen az erdészeti üzem tervezetét a me 
gyei törvényhatóság által ellátott jóváhagyással bemutat­
ták. A városi pénztár felülvizsgálására kiküldött bi­
zottság helyes es pontos kezelést konstatál jelentésében. 
Végül megszavazták a városi rendőrük részére a kérel­
mezett fizetésemelést.

* A szepesmegyel tanító egyesület, mint már 
megírtuk, tegnap tartotta közgyűlését Szcpesváralján. Az 
évi jelentés szép színben tünteti föl az egyesület hazafias 
működését. Sikeres gyakorlati előadást tartott Simó 
Géza iglúi polgári iskolai tanár «A branyiszkói ütközet» 
czimü történelmi tárgyról. Seltenreich Hugó iglói 
tanító: «Mily módon szerezheti és tarthatja meg a tanító 
tanítványainak szeretetét» és Batzenberger Ferencz 
lőcsei lelkész-tanitó «A Szepesség régiségei és emlékei a 
hazaszeretet szolgálatában» czirninel. A pénztári jelentés 
szerint az egylet vagyona kitesz GÍ8 frt S3 krt. A tagok 
száma 304. A jövő évi közgyűlés helyéül Szepesolaszi 
város kÜzemeltetett.

* nagyváradról táviratozzak, hogy gróf Hugonnay 
Béla főispán három napig vizsgálta Nagybánya, Felső­
bánya és a nagybányai i'őszolgabiróság ügy- és pénz­
kezelését.
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* A szövetkezeteit terjedése Zemplénmegyé- 
bon. A szövetkezeti eszme Zemplénmcgyében erősen 
terjed. A terjesztésén különösen gróf Majláth József 
ottani földbirtokos fáradozik. Most egyszerre két zem- 
plénmegyei községből is kapunk bírt a szövetkezet meg" 
alakulásáról. Az egyik Bodrog-Szerdahelyeti alakult 
meg s a gyűlésen részt vettek gróf Majláth József, 
I ecsey Sándor, Vécsey Béla és Sennyey István 
bárók, valamint a vidék egész gázdaküzönsege. A szö­
vetkezet igazgatója Fóliák József tanító lett. — A 
másik szövetkezet Kagy-Kázmér községben alakult 
meg gróf Berthold Kázmér kezdeményezésére, 
két szövetkezet a maga vidékén már megkezdte 
dését.

* Főgimnázium Gyöngyösön. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a gyöngyösi gimnázium államosítását 
és nyolez osztályúvá történendő kiegészítését elrendelte. 
A budapestvidc-ki tankerületi főigazgató, Francsics 
Norbert erről a várost leiratban értesítette.

* Békésmegye törvényhatósága — mint nekünk
táviratozzak — ma tartotta közgyűlését dr. Lukács Gvürgy 
főispán elnöklete alatt. A főispán megnyitójában rész­
véttel emlékszik meg a megyét sújtott veszteségről, mdv 
báró \[ cdiancr Albert, a megye első virilistájának 
elhalálozásával, valamint Hegedűs Mihálynak, a köz­
élet e hangyaszorgalmú tagjának elhunytéval érte a 
vármegyét. Mindkettő emlékét jegyzőkönyvileg örökíti 
meg a vármegye és az özvegyhez részvétiratot intéz. A 
közgyűlési ebben a nagy dologidőben azért kellett üsz- 
szehivni, mert a megye elmebeteg gyógyitóházat 
épít 300.000 frt költséggel s az árlejtés jóváhagyása 
sietős, meri még ez évben hozzá akarnak fogni az épít­
kezésekhez. A vármegye tudomásul vette, hogy a bel­
ügyminiszter a községi orvosok és iialottkémek nyugdija 
alapszabályait nem hagyja jóvá, mert a községek nyug­
díjügyét országosan akarja az államosítással együtt ren­
dezni. Az első gazdasági vasút részvénytársaságba a 
vármegye dr. Féibry Sándor alispánt és Belicsey Gézát 
választotta, végül egy megürült közigazgatási tagsági 
helyre Horváth Károly orosházi kir. közjegyzőt válasz­
tották meg.

'j.t;

megismét híres találmányokkal lepte 
Három uj elemet fedezett fel a levegőben. A 
egyiknek kripton (titkos) nevet adott, mert jólétiét 
minden húszezer liter levegőben egy liter van 
belőle, mégis egész mostanig titokba'n maradt. A 
másik két elemet pedig az argon romjaira építette. 
Ugyanis az argont felbontotta két alkotó részre s 
ezzel kimutatta, hogy az argon nem elem. A két 
alkotó rész közül az egyik szilárd, a másik gáz- 
nemű. Ramsay az elsőt metárgon-nak, az utóbbit 
«eon-nak nevezte el.

A kriptont a kémiai kutatások egy olyan mód­
szerével fedezte fel Ramsay, a mely ível az élet­
ben gyakran találkozunk a szeszfőzésncl. Az alko­
hol és vizkeveréket a szeszfőzők 76 fokra hevítik 
tel, hogy a keverékből csupán az alkohol-gőzök 
menjenek el. Ez a tünemény azért áll be Így, 
mert az alkohol 76 foknál csak gőzállapotban lé­
tezik már, míg ugyanakkor a viz folyós. Ramsay 
a íolyékony levegőt hevitette ily fokozatos lassú­
sággal s ekkor fogta fel a kriptont. Berthelot, 
franezia vegyész figyelmét is magára vonta az uj 
elem, a kripton s rögtön megvizsgálta s speeírá- 
lással ennek a tulajdonságait. A speetrálás abban 
áil, hogy különböző anyagok égésekor keletkező 
fényeket üveg prizmán keresztül alkotó színeire 
bontunk. (Például a napfényét a szivárványszt- 
r.ekre.) Ha ezt a fényt különböző gázokon vezet­
jük keresztül, a nyert kép más és más lesz. 
Berthelot a kripton gázon átvezetve a fényt, arra 
a tapasztalatra jött, .hogy a nyert színkép meg­
egyezik az északi fény színképével, a miből arra 
következtet, hogy az északi fény és a kripton közt 
szoros összefüggésnek kell lenni.

A másik két elemről, a neon-ról és a melar- 
gon-ról csak homályos sejtelmek vannak inkább, 
mint pozitív adatok. Majd ha számmal kifejezhető 
tulajdonságaik meg lesznek határozva s a perio­
dikus elem rendszerbe be lesznek illesztve, akkor 
összes tulajdonságaik egyöntelüen fognak előtűnni 
akár számítás utján is. Ereid Károly

Az aradi árvaszéki sikkasztás.
Az Egyetértís külön tudósítójától.

A vizsgálat ma fordulóponthoz jutott: a vizs­
gálóbíró letartóztatta Keresztes temetésrendező 
vállalati igazgatót, a ki Krivány részére a jelzá­
logkötvényeket rendszerint elzálogosította, illetőleg 
eladta. A letartóztatás ismét izgalomba hozta a 
város közönségét, a mely már-már megnyugodott 
az első nagy izgalom után. Azt mondják, nem ez 
lesz az egyetlen letartóztatás, . csakhamar több is 
következik. >

Külön tudósítónk a következő újabb részleteket 
telefonozza Aradról :

Arad, jut. 20.
Tegnap este 7 órakor Gafűa titkos rendőr elment 

Keresztes Ákos temetésrendezd ^lakására és megidézte 
a vizsgálóbíróhoz. Keresztes ' nagy ijedelemmel 
fogadta az idézést és mivel lába fáj, befogatott hin­
tójába és saját kocsiján hajtalott a törvényszékhez. 
Koller János vizsgálóbíró S órakor jött az árvaszéknél 
tartott bírói szemléről és azonnal kihallgatta Keresztest, 
a kit azután este hazabocsátott. Ma reggel Keresztest 
ismét beidézték a vizsgálóbíróhoz. Előbb azonban a 
vizsgálóbíró a főkapitánynyal, a törvényszéki elnökkel 
és az alispánnal tanácskozott. Délben a vizsgálóbíró 
már nem bocsátotta haza Keresztest, hanem át­
adta Sörényi fogliázfelügyelőnek, hogy a délutáni ki­
hallgatásig tartsa ott. Kulcsait és iratait elvették tőle. 
A délutáni kihallgatáson Keresztes beismerte, hogy 
Krivány neki több ízben adott át föld hitelintézeti 
kötvényeket, melyeket ő, daczára annak, hogy tudta, 
hogy a gyámpénztárból való, elzálogosított az osztrák-ma­
gyar bank aradi fiókjánál. A bankban feltűnt a dolog és 
Keresztes ott azt mondta, bogy a kötvényeket Vértan 
battonyái birtokos küldi. Erre Krivány tanította 
Keresztest. Keresztes a kötvények jegyzékét is átadta 
a vizsgálóbírónak. Egy ízben 95.000, máskor 30.000 
forint névértékű kötvényt vitt a bankba, összesen tehát 
125.000 forint értékű kötvényt adott cl az ő utján 
Krivány. A kötvényeket az osztrák-magyar bank Pécsben 
adta el, a melyeken túladni nem tudott, azokat Keresz­
tes vissza váltotta. A bank tehát csak közvetítette az 
eladást.

Hat órakor egymásután jöttek a vizsgálóbíróhoz dr. 
Meszlémji Antal királyi alügyész, Vajda Olló minisz­
teri tanácsos, Sarlót főkapitány és Grérti Nándor al- 
Lapitány. Ekkor a vizsgálóbíró Keresztest kiküldte az 
előszobába és bent folyt a tanácskozás. Meszlényi 
Keresztes vallomása alapján indítványt tett, bogy a 
vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezze.

Hét óra felé behívták Keresztest és Koller vizsgálóbíró 
kihirdette, hogy ellene a vizsgálati fogságot el­
rendeli és pedig a következő indokokból: 1. Keresz­
tessel a szökésben levő Krivány levelezésben állhat, 2. 
az idehaza levő és a bűnesettel összefüggésben levő 
nyomokat Keresztes eltüntetheti, 3. a helyben levő bűn­
társakkal összebeszélhet.

Keresztes megtörtén hallgatta a vizsgálóbíró beszédét, a 
vegén sirva fakadt és a felindulástól alig tudott szóhoz 
jutni. Könnyező szemmel jelentette be, hogy felebbez a 
határozat ellen és védőjéül dr. Fényes Kálmán ügy­
védet nevezte meg. Keresztest a börtönös lekisérte 
ezután a fogházba, a hol Sörényi fogházfelügyelő egy 
emeleti czellában, a rabkórházban helyezte el. Keresztes 
ugyanis ballábán súlyosan beteg és csak a napokban 
operálták. Holnap reggel a törvényszéki orvos megvizs­
gálja és ö fogja tovább gyógykezelni.

Házkutatás a koporsóraJetárban. 
Keresztesnek a templom utczában a minoriták palotá­

jában van koporsóraktára és irodája. Mig Keresztest dél­
után a vizsgálóbíró faggatta, addig Grém alkapitány 

t házkutatást tartott.
Keresztes neje nem volt nagyon meglepve, mikor az 

alkapitány megmondta, hogy miért jött, úgy látszik, 
tudta már előre, Grém alkapitány kinyitotta Keresztes 
Wertlieim-szekrényét és abban a sok Írás között két 
fontos bűnjelet talált: Krivány két levelét.

Az egyik levelet tavaly nyáron irta Karlsbadból és 
abban 100 irtot küld neki, a másik levélben nincs se 
dátum, se hely, hogy mikor és honnan irta. Ennek tar. 
talmát, mely magántermészetű, titokban tartják. Semmi 
más levelet vagy feljegyzést a kapitány ott nem 
talált.

Éjjeli házlcutatás.
Este 9 órakor Roller János vizsgálóbíró, dr. Mész- 

lényi Antal alügyész és Grém Nándor alkapitány de-

Egy világtörténelmi ábránd.
— 1798. julius 21. —

Irta: Z. A. G.
Mikor a csodás eszü és tehetségű Dyrlcix szinte 

vér nélkül megszerezte hálátlan hazájának Kelet- 
India egy nagy részét, úgy indult a dolgok soro­
zata, hogy Francziaország lesz a földgömb első 
gyarmatosító hatalma. A gyarmatosításra képtelen 
latin fajok bűnei azonban Anglia kezére játszot-

vndgot. lux r.z iituiai íranczia birtokodat és csaknem száz 
éven kérésziül a Bourbonok alig érthető közöny­
nyel viselték cl a legsúlyosabb csapásokat, a 
melyeket Lord Clive és Warren Hastings mértek 
Francziaországra Ázsiában. India elvesztésének 
csak egy következménye volt Parisban, az, hogy 
Pondichéry vitéz védőjét, Lally-Tollendal őrgrófot 
árulóként lefejezték, majd Voltaire szakadatlan 
követeléseire halnia után ismét rehabilitálták.

Mikor Bonaparte tábornok 1797. decz. 9-én fé­
nyes diadalmenetben visszatért Olaszországból 
Parisba, lehetetlen volt be nem látnia, hogy ha­
zája dicsőségének csak egy félelmes ellensége van, 
a ki azután egész Európát folyton pénzeli, fegyverei 
és izgatja s ez Angolország. A nagy hadvezér egy­
szersmind nagy politikus is lévén,‘mindenek fölött 
a szigetkirályság hatalmát akarta megtörni. Azt 
mihamar belátta, hogy tengeren semmire sem 
fog menni. Hiszen a vendéei sereget Angliába 
szállítandó hajóhadat a vihar lünkre tette s 
Francziaorszagnak nem volt másik hajóhada, a 
mely megkezdhetett volna a roppant fölényben 
lévő angol hajórajjal. Ellenben ott volt India.

Ha Francziaorszagnak sikerül egykori birtokait 
visszahódítani, Anglia, a mely Amerikát akkor 
már elvesztette, ellenben Afrikát még nem sze­
rezte meg, teljesen elszigetelődik, magára marad 
és elszegényedve könnyen megsemmisíthető. Az 
eszme óriási volt, igazán méltó ahhoz a lángeszű 
emberhez, a kinek agyában megfogamzott s mert 
Bonaparte nem tartozott az abrandozók közé, 
hozzá is fogott terve kiviteléhez.

Indiába Egyiptomon át visz az ut, tehát ezt az 
országot kellett meghódítani első sorban. A kor­
mány, a direktórium azonban a terv ellen volt. Nem 
tehették ki a íranczia hadsereg legvitézebb negyven­
ezer emberét és legkitűnőbb hadvezérét, a kin egész 
ország szeme bálványozó rajongással függött, egy 
tengeri ütközet épen nem kétséges esélyeinek. De 
a mennyire vonakodott a direktórium, épen oly 
makacsul ragaszkodott a tábornok ábrándjához és 
keresztül is vitte akaratát.

Három millió frankot kapott a berni kincstár­
ból költségekre, Desairt és Klebert maga mellé 
vette, hadi készleteihez egy keleti nyomdát csatolt, 
a melyet a római propaganda fide társaságtól kob- 
zott el s végül tudósokat és festőket toborzott 
maga köré. Mindez a legnagyobb titokban történt, 
de épen ezért Anglia figyelmét magára vonla s 
Nelson rendeletét kapott, hogy őrizze a franezia 
partokat.

Hiába!

1798. május 19-én Bonaparte a dicsőség koszo- 
ruzta olasz hadsereggel, a mely hatvanhét diadalt 
vívott ki, Toulonban hajóra szállt. Brueys tenger­
nagy vezényelte a hajóhadat, a mely tizenöt sor- 
hajóból, hat franezia, nyolez olasz fregattból, het­
venkét kisebb és négyszáz szállító hajóból állt 
s negyvenezer katonát és tízezer matrózt vitt át 
a földközi tengeren.

Bonaparte első állomása Malta volt, a melyet 
Anglia előtt akart elfoglalni. A hires sziget akkor 
még a róla elnevezett lovagrend birtoka volt. A 
máltai lovagok ekkor már általános megvetés tár­
gyai voltak. Minden országban dús vagyonuk volt, 
a melybe rendszerint nagy családok ifjabb fiai 
üllek, hogy nőtlenség! fogadalmuk alapján mód­
juk legyen ocsmány. szentségtürö és féktelenül 
dobzódó életre. Rendeltetésük lett volna a ke­
resztény partok vélelmezése a mohamedán kaló­
zok ellen, de rozoga gályáik alig voltak kéjkirán­
dulásra valók. Nem is védték komolyan magukat. 
Hompesch nagymester egy német herczegséget 
vagy pedig 300 ezer frank életjáradékot kötve ki 
magának, átadta Bonaparténak az egész birtokot.

Nelson ezalatt tűvé tette a franezia seregért a 
Földközi-tenger egész területét, de a francziák 
szerencséjére nem bírt rájuk akadni. így esett 
azután, hogy Bonaparte julius 1-én partra száll­
hatott Alexandria közelében, a melyet már kö­
vetkező nap rohammal bevett.

Egyiptom lakossága ebben a korban a képzel­
hető legsilányabb nép volt. Az őslakók, a kop­
tok, baromi szolgaság állapotában tengődtek. 
Hóditóik, az arabok, emberi mérték szempont­
jából szintén csaknem a koptok színvonalára 
sülyedtek. Az áldott, termékeny ország a legszo- 
morubb képet nyújtotta. Egy basa állt az ország 
élén, a kinek ellenőrzésére a szultán huszonnégy 
bej parancsnoksága alatt a mamelukokat rendelte. 
Ezek hon és rokon nélkül közösen nevelt cser­
kesz rabszolgák voltak, a képzelhető legszebb 
férfiak, legvadabb és legbátrabb katonák. Őt-hat- 
száz volt egy bej alatt s minden mameluknak 
ismét két rabszolgája volt a fellahok, a földnél­
küli nép közül. A bejek csak hatalomra nézve 
különböztek és állandóan versengtek egymással. 
A basa nem volt uruk, sőt ellenkezőleg szolgá-i 
jukka sülyesztették s még a »n'n-adót is meg­
tagadták tőle, a mely pedig a szultánnak hóditól 
jutalékát képezte volna.

Ilyen elzüllött viszonyok közt Bonaparténak 
könnyű játéka volt. Csak a főid népét kellett 
megnyernie s a szultánt visszatartani a hadüze-'

tektivek kíséretében megjelentek Keresztes lakásán. Ke­
resztesnek a kapa-uteza 47. szám alatt van szép föld­
szintes háza, melyben azonban még csak egy év óla 
Jakik. Lakása uriasan van berendezve. Keresztes neje 
átadta a vizsgálóbírónak az összes kulcsokat.

Az összes szekrényeket, fiókokat, ládákat felnyitották- 
Több iratot és levelet találtak, melyeket jegyzékbe fog­
laltak és elvittek. Éjfélkor még folyt a házkutatás. 
Hegy minő eredménye volt, azt csak holnap lehet meg­
tudni, mikor az iratokat átvizsgálták.

Keresztes viszonya Kr irányhoz.
Keresztes Kriványnak legmeghlttcbb barátja volt. Neki 

is, mint Kriványnak, oly hirtelen vitte fel az isten a sor­
sát, hogy sokaknak szemet szúrt. Tíz éven át 1879- 
től 1889-ig írnok- volt az árvaszéknél, szűk sors­
ban élt. Ekkor egyszerre pénzhez jutott, elhagyta 
hivatalát, megvett egy aradi cezetgyárat és trafikot is 
nyitott. Ez azonban nem tetszett neki soká és három 
év előtt temetésrendező vállalatot nyitott, a mely kitü­
nően prosperált, ettől kezdve valóságos ur lett belőle 
és nagy lábon élt. A magas növésű, kissé görnyedt 
ember rendkívül imponálóan tudott fellépni.

Kriványnál egészen otthonos volt, még az eluta­
zása napján is ott volt nála. Mikor hírül vette, hogy 
Krivány sikkasztása kitudódott, annyira megijedt, hogy 
majdnem hányát vágódott, rosszul lett és azóta nem 
mozdult ki lakásából.

Keresztes uraskodása szorosan összefügg Krivány 
hirtelen meggazdagodásával. Üzleteihez Krivány 
adta a pénzt, kinek viszont ő is tett apró szolgálato­
kat a kötvények értékesítésénél. Az aradi pénzintézetek­
nél jelenleg is körülbelül 6500 frt értékű oly váltója 
van Keresztesnek, a melyeken Krivány szerepel mint kezes.

A vizsgádat a gyámpénztárná.l.
A miniszteri kiküldöttek ma egész nap rovancsollak, 

tételről-tételre haladtak és eljutottak az Almay-féle 
hagyatékig és megállapították, hogy a hagyatékban 
259.000 frt összegű értékpapírok tényleg hiányt képez­
nek. Eddig mintegy 2000 számig jutottak el. Az Almay- 
féle hagyatékon kivid hiányt nem, de több sza­
bálytalanságot találtak az iratok között, például 
rég kiadott értékek kötvényeit, melyek erélyes rovancsolás 
mellett nem maradhatnak az iratok között. Egyáltalán a 
vizsgálat mindjobban bebizonyította azt, hogy a róván- 
csokist nagyon felületesen végezték. A kiküldöttek a 
munkának eddig jóformán csak tizedrészével ké­
szültek el.

Vajda Ottó miniszteri tanácsos ma délután Szal­
ui .ár y Gyulától adatokat kért Kriványnak és hivatalnok- 
társainak hivatalbabelépése, hatásköre és működése 
felől. Az alispán az adatokat azonnal rendelkezésére bo­
csátotta.

*
A bécsi rendőrségtől ma távirat érkezeit a rendőr­

kapitánysághoz, melyben jelenti, hogy Krivány julius 
hatodikán Becsben volt a Clomser-szállóban. Ez 
annál különösebb, mert a Krivány által Hamburgból 
küldött levelezőlapok szintén hatodikéról vannak kel­
tezve. Így tehát egészen bizonyos, hogy a levelezőlapokat 
csak megtévesztés czéljából adatta fel Triesztben 
vagy pedig valami olasz kikötővárosban szállt hajóra és 
valószínűleg kelet felé vette útját.

Aradon mindenféle rémhírek vannak elterjedve. Egye­
bek közt, hogy egy aradi pénzintézet megbukott. Ezek

hírek azonban álhirek.

Azt beszélik, hogy a főispán és alispán bead­
ják lemondásukat.

Krivány kiadatása.
Hogy miként lesz léhelséges Kriványnak Amerikából 

való esetleges hazaszállítása, arról az Arad és Vidéke 
mai számában dr. Meszlényi Antal kir. alügyész, a 
ki ebben a szenzácziós ügyben az ügyészség részéről 
eljár, a következő érdekes részleteket Írja :

Abban a nagy szenzácziúban, mely Krivány János 
gyámpénztárnok eltűnése nyomán keletkezett, min­
denki arra gondolt, hogy Krivány Amerikába vitor­
lázott.

Természetes ez, mert mindenki tudja, hogy Amerika
sikkasztok hazája.
A különféle nyereségvágyból elkövetett bűncselekmé­

nyek tettesei legszívesebben Amerikát keresik fel és 
pedig azért, mert távol fekszik Magyarországtól és azért, 
mert tudják, hogy Amerika sokkal körültekintőbben jár 
el az idegen honosok kiadatásánál, s a többi külföldi 
államoktól eltérőleg a legnagyobb figyelmet fordítja arra,

nettől. Azért kiáltványt bocsátott ki, a melyben 
kijelentette, hogy csupán a bejek rablásainak 
akar véget vetni, de a Koránt és Mohamedet 
jobban tiszteli, mint a mamelukok.

— Valódi muzulmánok vagyunk mi, francziák 
— mond szóról-szóra — a kik levertük a mu­
zulmánok ellen háborút hirdető pápát s meg­
semmisítettük a máltai lovagokat, mert azt hi­
szik, hogy isten rendelése a muzulmánok elleni 
háború!

Alexandriából Kairó ellen indult Bonaparte, de 
serege majdnem kidőlt a viz és árnyék nélküli 
végtelen homoksivatagban. A mi még soha meg 
nem történt, az olasz hadsereg győztes vitézei 
most zúgolódni kezdtek bálványozott vezérük el­
len s bizony szerencse volt, hogy végre a gúlák­
nál szembe találkoztak az ellenséggel.

Ma száz esztendeje, 1798 julius 20-án mondta 
el Bonaparte világtörténelmi hirü lelkesítő beszéd­
jét seregéhez.

— Kegyven évszázad tekint le rátok e piramisok 
csúcsairól! — kezdte és beszédje nyomán kigyult 
a lelkesedés tüze az arezokon. Murád bej ma- 
melukjai, ez a harczedzett, vitéz és szép sereg 
még támadni sem bírt. A franezia katonák öl­
döklő tüzelése alatt csakhamar felbomlott minden 
fegyelem, az ütközet és Egyiptom sorsa eldőlt s 
Bonaparte másnap bevonult Kairóba.

A szétvert mamelukok tehetetlen haragúkban el­
égették ugyan kincseiket, de Bonaparte seregének 
minden katonája ^ gazdaggá lett mégis a zsák­
mányból, a mit Kairóban találtak.

A nagy hadvezér első gondja a győzelem után 
Egyiptom kormányának szervezése volt. A magá­
val hozott tudósokból Monge elnöklete alatt az 
egyiptomi tudós társaságot (Institut) alapította, a 
melynek feladata volt az országot leírni, titkait 
kifürkészni s jólétének előmozdítására a kellő ja­
vaslatokat megtenni. A meghódított ország jólé­
téről való eme gondoskodás közben történt, hogy 
Nelson utolérte a franezia hajóhadat, a mely nem 
mehetvén Alexandria kikötőjébe, Abukinnál meg­
feneklett. Boneys tengernagy elesett s az egész 
szép hajóhad augusztus 1-től 3-áig.megsemmisült. 
Már egy hónap múlva, szeptember 1-én sikerült 
Angliának a szultánt rávenni, hogy Bonaparténak 
Egyiptomban hadat üzenjen. A hivatalos háború, 
a melyet ^annyira került a franezia hadvezér, ki­
tört és kétségessé tette a hajók nélküli hóditó 
sereg hazaérkezését. De Bonaparte nem csügge­
dett, hanem folytatta a hadjáratot. DesaY! küldte

hogy az egyéni szabadság, melyben a vii. gszabadsj» 
megértését látja, indokolatlanul korlátozást ne szein 
vedjen.

Nem érdektelen tehát most, midőn a kérdés aktuá.
fissá vált, megtudni, mi módon lehet szerencsénk
viszontlátni Kriványt tiz éven belül, mert ezentúl 
bátran jelenlkezhetik, a haja szét]a sem fog meggör- 
hűlni, mert sikkasztásainak büntethetősége tiz éven du] 
elévül.

Az aradi rendőrség már sürgönyzött az európai ki. 
kötővárosokba Krivány letartóztatása végett. Ámde a 
rendőrség ebbeii megkeresése nem hir foganattal Ame­
rikában, mely a tettesek eífogatása és kiadatása tárgyá­
ban a rendőrséggel szóba nem áll, hanem megköveteli 
hogy a bíróság, illetve annak vizsgálóbírója (természete­
sen diplomácziai, az igazságügyminiszter utján) intézzen 
h-'-zá megkeresést.

7 azonban a vizsgálóbíró azon megkeresése, hozv
iát...... y egyelőre letartóztattassék, Amerikába eljusson
szükséges, hogy annak továbbítását az igazságügvmi- 
niszter engedélyezze, illetve eszközölje.

E pillanatban azonban kétséges, hogy a miniszter 
ezt a távirati megkeresést továbbilja-e, mert semmiféle 
biztos adat nincs az iránt, hogy Krivány tényleg Ame­
rikában van, vagy a mennyiben Amerikában volna már 
melyik amerikai állam területén tartózkodik s így rne] 
lyik hatósághoz forduljon, a letartóztatás eszközlés» 
végett.

De még az esetben is, ha bizonyosak volnánk abban 
hogy Krivány Amerikában, például New-York városában 
tartózkodik, még mindig kétséges, hogy az igazságügy, 
miniszter belemegy az előzetes letartóztatást kérő vizs­
gálóbírói megkeresés továbbításába, s ha abba bele- 
menne, még mindig kétséges marad az, vájjon elren­
deli-e a kiadatási eljárást.

Mert az, hogy Krivány aradiaknak azt irta e l,j 
G-án, hogy Hamburgban hajóra szállt, nem bizonvifia 
azt, hogy ő tényleg hajóra ült. Sőt inkább azt léi,tt 
feltenni, hogy üldözői megtévesztése végeit irta ezt j 
levelet, s valószínű, hogy Hamburgban vonatra szült 
s egy másik kikötő városban ült hajóra, vagy még 
mindig Európáiban tartózkodik álnév alatt 
hamis útlevéllel.

A kiadatási eljárásba ugyanis csakis kivételes esetek­
ben megy bele a miniszter.

A fennforgó esetben tekintve az elsikkasztott értékek 
horribilis voltát, azt a körülményt, hogy árva-vagvon 
sikkadt el s tekintve a közvélemény általános felháboro­
dását, több mint bizonyos, hogy a kiadási eljá­
rást folyamatba teszi, ámbár vannak viszont oly 
körülmények, melyek a kiadatási eljárás mellőzését ja­
valják. ‘

_ Ezek : hogy kevés a valószínűség arra, hogy Krivány- 
tói az elsikkasztott érték elkobozható lesz, egymagában 
azért, hogy C—8 évig rabruhában lássuk, nem ér­
demes az államkincstárt iiuszonöt-harminczezer forint 
kiadással terhelni.

Mert ennyibe legalább kerülne ez a viszontlátás. Az 
amerikai bíró ugyanis nem mártja hutába a tollát mind­
addig, mig előre ki nem fizetik a diját. Az a detektív- 
Vállalat pedig, melyet az amerikai biró Krivány letar­
tóztatásával megbízna, szintén előre megköveteli eljárási 
álját, mely egy adott esetben négyezer lórin tot tett ki. 
Amerikában ugyanis a bűnösük üldözését, de ezenkívül 
a rendőri funkeziókat is magán detéktiv-vállalatok 
teljesitik bizonyos taxa szerint. Az pedig nem szorul 
bizonyításra, hogy az eféle magándetektívek megbízha­
tósága nem épen mintaszerű s nem lehetetlen, ho»v 
Kriványnak sikerülne az őt üldöző s elfogni akaró de­
tektívet lekenyerezni, megvesztegetni. Mindez csak tér- 
meszelésen szuppoziczió, de nem lehetetlen.

Ám tételezzük fel a legkedvezőbbet, hogy tudniillik 
Krivány például NewYorkban piheni már úti fáradal­
mait s a miniszter továbbítván a vizsgálóbíró sürgönyét, 
őt ott letartóztatják.

Amerika az ily okból eszközölt letartóztatást csak 
ideiglenesnek tekintvén, azt rövid határidőhöz köti, mely 
alatt a ^ kiadatási eljárásnak le kell folynia, különben 
szabadlábra helyezi Kriványt.

Magyarország és Amerika között a bűntettesek kiada­
tása tárgyában az 1856. évben kötött s az 1872-ik év­
ben kihirdetett államszerződés az irányadó.

Ezen szerződés értelmében a gyilkosság, gyilkossis- 
kisérlete, kalózkodás, gyújtogatás, rablás, érez-" és papi- 
pénzhamisítás és ily pénznemek forgalomba hozatala, 
végre a közpénztárban elkövetett sikkasztás sorolvák lel 
oly cselekmények gyanánt, melyek miatt úgy Magyaror­
szág Amerikának, mint viszont Amerika' Magyaror­
szágnak, a területére menekült bűntettest az előirt fel­
tételek mellett kiadja.

Amerika egyedül áll az államok küzütt, mely a leg­
több feltételhez köti a kiadatást.

Ezek között első helyen áll, hogy a kiadatási eljárás 
diplomácziai utón történjék.

Az amerikai biró csak azon esetben fog a kiadatási 
eljárásba, ha Magyarország megbízottja (konzulaj 
előtte esküt tesz arra, hogy megbizó áliama vele 
közölte, miszerint az Amerikában tartózkodó tettes: 
Krivány János, közpénztárból sikkasztott s az ellene 
emelt vádat kc-llő oka van alaposnak tartani.

Magát a kiadatási kérelmet, melynek magában kell 
foglahii Krivány személyleirását, a sikkasztás tényének 
körülírását, elkövetési helyét, idejét, a büntetőtörvény 
illető g-át, a magyar törvényben előirt büntetés maxi­
mumát, vagy az Egyesült-Államok államtitkáránál, v. ev

Felső-Egyiptom meghódítására, a ki Dumashoz 
irt levelében igy beszéli el fáradalmaikat:

— Nem háború ez, hanem nehéz vadászat; 
gyalogsággal kell havczolnunk lovasság ellen, a 
melynek nincsenek hadászati szabályai. Meg lehet 
lepni, de ütközetre kényszeríteni lehetetlen az el­
lenséget, a melynek esetleg megritkult sorait 
nyomban kiegészítik párthívei vagy egy másik 
arabs törzs. Csatlakozásra csábit mindenkit a 
zsákmány reménye és a könnyű veszélytelenség. 
A végtelen sivatag, a Hol legelő és viz biztonság­
ban van az ellenségtől, az ő menhelyük. D .-Ki 
sikerre nincs eset. Folytonos menetekkel és teve­
csapatok szervezésével bírjuk csak szétrobbantani 
a bámulatos kitartása arabsokat. Gyakran meg­
leptük, megvertük, sőt kiűztük őket Egyiptomból, 
de az éhségtől hajtva visszatértek mindig vagy 
negyven mértfölddel odább, mint a hol számítot­
tunk reájuk. Soha sem kergettük okét ötven 
mértföldnél kevesebbre s ez nem egyszer történt. 
Éjjel gyakran megleptük Murád bejt, elvettük 
fegyvereit, lovait, készleteit, de visszavonult a 
végtelen sivatagba és újra szervezte seregét. H :- 
borunk leírása csodás türelmünknek és szenve­
déseinknek rajza lenne, nem pedig hadművele­
teinké !

Mialatt Desaix a mamelukokat üldözte, Bona­
parte Szíriában harczolt. A poría két hajó­
hadat szerelt föl Egyiptom ellen, ue a francéi: k 
meg akarták előzni, s mert lovasságuk nem volt, 
tevecsapatot alakítottak és elfoglaltak Gazát és 
JafTat. Csak Acrenál tűrt meg Bonaparte ereje. 
Ott a deres Sidney Smith, Anglia legnagyobb 
hőseinek egyike, állt vele szemben és diadalma­
san védte meg az angol lobogó becsületét. Bona­
parte meg agyúit is elvesztette Acre előtt, a me­
lyet hiába ostromolt két hónapig, A török sereget 
ugyan szétverte labor hegyén, de a dőgvusz 
visszavonulni kényszer!tette Kairóba, a hol szálai 
győzelmeit ünnepelte, mikor a törökök Abukimui 
18 ezer lovast és janesárt szállítottak partra. 
Bonaparte megverte a törököket, de egyúttal meg 
is unta az egyiptomi hadjáratot. Hazájából rossz 
híreket kapott. Mindenki ő utána áhítozott, a 
fejetlenség nettón nőtt s a dicsvágyó hadvezér 
leikében India meghódításánál sokkal kecsegte­
tőbb tervek merültek fel.

1799 augusztus 23-én csupán két fregattal útra 
kelt s október 9-ikén Frejusnál partra szabi 
Berliner, Lärmes, Murat, Audreossy, Mormont, 
Eerlhollet és Monge társaságában. A szövetsége­
sek által ismét minden oldalról megtámadott

azon amerikai bird] 
tén Krivány lakik.

Ezt a kérelmet fi 
is indokoltnak talál 
délyezését az Ej 
ennek alapján azt: 
vabbi eljárással.

Az eljárás, mely 
nagyon hosszadalm; 
biztosit úgy a kikéri 
mint a tettesnek : 
s a vád, illetve véd 
jára áll, a melyik 
eljárás a nálunk fo| 
uél a vádbeli cselei 
vesz igénybe.

Az amerikai biró 
zolja mindenekelőtt 
üldözni, (hogy tehál 
igazolja továbbá az! 
eljárás alá fogott 
és e tekintetben ne; 
s jól sikerült arczk 
hanem megköveteli 
hivatalnok (Krivá 
sen megjelenjen 
lentiek, miszerint 
Az amerikai biró a: 
az a két közhivatali 
Ili telesített bizonyít'/ 
ságát, egyéni tisztesi 

Am tegyük fel 
séget kizárólag meg] 
egyén Krivány Janói 

Ezután azt vizsgái 
vádolva, melynek all 
ződés értelmében In 

És ha meggondol 
biróságaink valamel 
ben hatféleképen is 
a bölcs amerikai bii 
pénztárban elkövc-tel 
nak van helye), ha; 
miatt kiadásnak 
len. Mert felfoghat) 
Krivány a pénzsze, 
juthatott (mert a 
vatalnoknál állott) 
tárgyak birlalatában 
tást, hanem lopást 

És ha az amerikai 
ténykedését, a tóval 
nyomban szabadlábéi 

A jogkérdés tisztái 
sát követeli, hogy 
vette-e. Mert azzal 
egyszerűen vádat ei 
hanem megköveteli, 
sut, (tehát ne csalt 
tolta el az árvapénz 
értéket

Mig tehát egyrészt! 
tellát Magyarországra 
a legnagyobb nehézsj 
Kriványnval szemben 

Mi sem könnyebb I 
maiba teendő kiadati 
cí nem sikkasztott.

O egyszerűen arra 
szereztesse be Aradrr 
adási jegyzőkönyve 
tele előtt közvetít 
tár megvizsgálása 
ben hatóságilag kon 
és értékeket hiúm 
nyék közt bátran ér 
ben azzal, liogv ha 
távozása után köveit 

Még a sógorához 
tartozik bizonyítékul 
abban határozott bei 
között sejtette, hogy 

Szóval a kiadatási 
lan nehézséggel jár 
súg elsőrendű védele 

A bíróság vállaira 
Méliszorgaiommal k 
hogy a mennyiben : 
kiadatási eljárást, az 
sikkasztó elvegye szi;

UJDi
— Személyi 7il 

délután Lajta mellí 
— Sapicha Ádám 
bergbe utaztak. 
Londonból Becsbe 
használatra Gastein 
pétervári osztrák-] 
tegnap Pétervárrói j

franezia nép megváa 
zugássa!, tüjzijútékkrj 
alig egy hónappal 
a direktóriumot, hl 
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5 a vad, illetve vedelem erősségeihez képest annak nart- 
jara all, a melyik meggyőzőbben érvel. Hasonlít ez az 
e.juras a nálunk folyo bűnügyi tárgyalásokhoz, melyek-
v«z%Vénybe —or hónapot,

Az amerikai bird megköveteli, hogy Magyarország iga- 
zoha mindenekelőtt azt, hogy jogosult Kriványt egyáltalán 
ulduzm, (hogy tehat magyar honos). Megköveteli hogy 
.gazolja ovabba azt, hogy a letartóztatott s kiadat 
eljárás ala fogott egyen valóban Krivánv s nem más 
es e tfnleletben nem elégedik me^ Krivánv i kk s jól sikerült arczképével s pontos szeméíyleLiáwf
YaeZZÉ5T- ll0£y Például hét köz.
ima.alnok (Km any személyes ismerősei személye­
sen megjelenjenek előtte s szembesítés után kde- 
lentiek, miszerint az előttük álló egyén : Krivány Janis. 
Az amerikai bíró azt is megköveteli ez esetben, ho»y 
az, a két kozhivatalnok hatósági s a minisztérium által 
huelk.itett bizonyítványai igazolja személyi megbízható­
ságát, egyem tisztességét. 1 0

Am tegyük fel ezekután, hogy az amerikai bíró két­
ségét kizárólag megbizonyosodott arról, hogy az elfogott 
egyen Knvany Janos. 6

Ezután azt vizsgálja hogy oly cselekménynyel van-e 
vádolva melynek alapján kiadatásnak az említett szer- 
zoüts erttlmében helye van-e vagy sem.

Ls ha meggondoljuk, hogy a mi alsó, valamint felső 
bírósagaink valamely büntetendő cselekményt sok eset­
en hatfelekepen is minősítenek, megtürténhetik, hogy 
a_bo.es amerikai bíró Krivány cselekményeit nem küz- 
penztárban elkövetett sikkasztásnak (mely‘miatt kiadás- 
EJ‘- ,v.an7 hej/e)' h*Dem lopásnak minősíti (a mi 
miatt kiadásnak nincs helye.) Es ez nem lehetet 
::r" vrt a jogkérdést akként, hogy miután
Kr ..,ny a pénzszekrény tartalmához álkulcscsal 
juthatott (mert a szekrény másik két kulcsa más hi 
vatamoknal állott) nem voltak az altala elemeit érték- 
Kr.-vak L.r.alataban es így azok elvitele nem sikkasz- 
tusi. hanem lopást képez....

is ha az amerikai bird lopásnak minősítené Krivány 
lenykeueset, a további eljárást megszüntetné és öt 
nyomban szabadlábra helyezné.

A jogkérdés tisztázása után a bird annak bizonyilá- 
követeli, hogy Krivány a sikkasztást tényleg elkö- 

vet.e-e, .Mert azzal nem elégszik meg, hogy a bíróság 
egyszerűen vadat emel ellene a sikkasztások miatt 
Hanem megköveteli, hogy kétséget kizárólag bebizonyít 
su„. ttehat ne csak állítsuk), hogy Krivány sikkasz­
totta el az árvapénztárból azt a 290 ezer forintnyi 
t iteset.
_ tehát egyrészt a bizonyítás terhe a kikérő államra,
. .. Magyarországra nehezedik, addig ez a bizonyítás
a legnagyobb nehézséggel jár rendszerint s különösen 
Kn. nynyal szemben.

Mi sem könnyebb ugyanis Kriványnak, mint a folya- 
Eia.ba teendő kiadatási eljárásnál azzal védekezni ho£-v 
ő nem sikkasztott. cj

° egyszerűen arra kérheti az amerikai bírót, ho»y 
: se be Aradmegye közigazgatásától azt az át- 

au..si jegyzőkönyvet, melyet szabadságra mene- 
te.e előtt közvetlenül a kezelésére bizott pénz­
tár megvizsgálása alkalmából felvettek s a melv- 
l-ü^.'iair'sagiläg konst at ált at ott. hogy a pinztárt 
£< trtekeket hiánytalanul adta át. Ily körűimé- 
i : k közt bátran érvelhet a sikkasztás vádjával szem- 
í rii azzal, iiogy iia sikkasztás történt, az csak az ő el- 
U\ vzusa után követtetett el.

M.- a sógorához intézett s pénzzel bélelt levelét sem 
t-i'oz:.-: bizonyítékul elfogadni az amerikai biró. Mert 
Ul‘'"an íiatározott beismerést nem tett, csupán a sorok 
k :ött sejtette, hogy ő a sikkasztó,

Szóval a kiadatási eljárás, mely elé nézünk, számta- 
*"1* —•^seggel jár Amerikában, iiol az egyéni szabad- 
--ic ‘ isúrendü védelemben részesül.

A Lirós;ig villáira nehezedik e teller oroszlánrésze.
. .- . -'^Grga.ommai kell összeállítani a bizonyítékokat,
’ .r-y a mennyiben az igazságügyminiszter elrendelné a 
kiadatási eljárást, az eredménynyel járjon, s a bűnös 
s-AAusztó elvegye szigorú büntetését.
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Ferencz porosz gyalogsági tábornok Berlinből 
Bécsbe érkezett. — Gegálov Péter orosz tábor­
nok Bécsből Vilnába utazott.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 20.

~ Szeméiyi hírei;. Rainer főherczeg tegnap 
dtrluiun Lajta melletti Bruckból Becsbe érkezett.

- Sapieha Ádúm herczeg és neje Bécsből Lem- 
Lergbe utaztak. — Lord Rosclery tegnap délután 
Lor.donbóf Bécsbe érkezett, a honnan fürdő- 
használatra Gasteinba indul. — Eondy Sándor 
pcíervári osztrák-magyar nagykövetségi tanácsos 
tegnap Pétervárról Bécske érkezett. — Überhofjer

trar.czia nép megváltó gyanánt üdvözölte. Ilarang- 
: icássa!. tűzijátékkal, üdvlövésekkel fogadták, s 
ö-.g_ egy hónappal megérkezése után megdöntötte 
a direktóriumot, hogy egyelőre konzul czimmel 
legyen Franrziaország valódi uralkodója.

India meghódításából azonban nem lett semmi 
s az Egyiptomban elesett ötezer franczia katona 
'•ere minden anyagi és erkölcsi haszon nélkül 
i.uilott porba. Bonaparte Napoleon szemkápráz­
tató haditetteinek száma azonban ismét gyarapo­
dott egy gyei.

Uj magyar nemes. A király a személye körüli 
minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter 
elnök előterjesztése folytan Derem Izrael temesvári 
terménykereskedőnek, valamint törvényes utódainak a 
gyarmathai előnevet díjmentesen adományozta

— József főherczeg Egerben. Megírtuk már, 
hogy az egri 60. gyalogezred fennállásának 100 
évfordulóját folyó évi augusztus 12. és 13-án üli 
meg. A* ünnepélyen jelen lesz József főherczeg 
is, a ki megjelenését az ezred parancsnokának, 
lovag Schweres Henriknek egész biztossággal 
megígérte.

— üj műszaki tanácsos. A király a kereskedelem­
ügyi miniszter előterjesztésére Izsáky Ernő főmérnök 
nek a műszaki tanácsosi czimet és jelleget díjmentesen 
adományozta.

— Ottó főherczeg Nagyváradon. Ottó fő 
herczeg szombaton este érkezik Nagyváradra, 
hogy jelen legyen a Vilmos-huszárok jubileum 
ünnepélyén. Az érkezésről értesítették Schlauch 
bibornokot is, ki már régebben felajánlotta palo 
táját a főherczeg szállásául.

— A földmivelésügyl miniszter Zemplónmegyé- 
ben. Darányi Ignácz íüldmivelésügyi miniszter értesi- 
tette a zemplenmegyei gazdasági egyesületet, hogy a 
lokaj-Hegyalján újjáépített szőlőterületeket és a sátor­
aljaújhelyi állami szőlőtelepet szeptemberben meg fogja 
nézni. A miniszter két napig log Zemplénben időzni 
s ez idő alatt megnézi a tályai, a tarczali, a 
tokaji, a sárospataki és a sáloralja-ujhelyi szőlőket, 
utoljára pedig Sátoralja-üjhelyen értekezletet tart a sző' 
lók rekonstruálása ügyében. A megye és a gazdasági 
egyesület nagy ünnepségekkel várja a íüldmivelésügyi 
minisztert. 1

— Herczegnö-apácza a budai kolostor­
ban. A bomba-téri apácza-zárda templomában 
ma iéggel avattak fel három apácza-nővendeket 
nagy ünnepélyességgel és czerimoniával. Délután 
pedig a legnagyobb titokban s a nyilvánosság 
mellőzésével állítólag egy külföldi hercseynőt avat­
tak fel apáczának. A herczegnő maga kívánta, 
hogy a nyilvánosság kizárásával történjék, miután 
nem akarja, hogy arczát a világi publikum meg­
lássa. Ez a zárda betegápolással foglalkozik s 
minden apácza fogadalmat tartozik tenni, hogy a 
zárda falain kiviül soha sem fog tartózkodni.

— A budai plébános beiktatása. Tegnap jelen­
tette ki végérvényesen törvényesnek a közigazgatási biró- 
ság dr. Nemes Antal budavári plébános megválasztá­
sát. A budai hivek nagyban készülődnek uj lelkipászto­
ruk ünnepélyes beiktatására, mely a jövő hónap elején 
lesz, a mikor a herczegprimás udvarával együtt vissza­
tér budavári palotájába. Az installaczió nagy fénynyel 
fog végbe menni. Az augusztusi udvari ünnepélyeket, 
valamint Szent Isvan ünnepét mar az uj plébános fogja 
rendezni.

-■* pápa es a tivoli zarándokút. Stein- 
htiber A. bibornok Ilimmel Henrik ezredeshez a 
következő levelet intézte:

GÁBRIELLÉ HAZASSAGA,
- FRANCZIA REGENV. —

Irta: Oíiniel Lesueur.
28

Még csak nagyon rövid ideig voltam a 
teremben, a mikor megpillantottam Renét. Meg­
lepetten néztem pár perczig. Egyedül ült egy 
páholyban és nem gyanította, hogy olyan közel 
vagyok hozzá. Csodálkozásom onnan eredt, hogy 
lehetetlen volt a legcsekélyebb változást is föl­
fedeznem arczán, a magatartásán vagy csak az 
Gítözkedésén is. Megvallom, kissé különbözőnek 
vártam attól a ragyogó gróftól, a kit mi olyan 
nagyon szerettünk, a kinek az Ízlése, a szelleme 
törvényt szabott a mi világunkban; lehetetlennek 
véltem, hogy az uj élet, melyet esztendő óta folyta­
tott. ne alakítsa át az egyéniségét is. De nem, nyo­
ma sem volt rajta. Látva azt a nemes elegan­
ciát, azt az otthonosságot, melylycl a páholyában 
ült. a melylyel kihajolt, hogy jobban hallhasson, 
látva a büszke és nyugodt tekintetet, melyet a 
teremben kürüljártatott, elfelejtettem, hogy hosszú 
hónapok és ezernyi mértfőldek választanak el Pá­
risiül és a hajdani vidám estéinktől. Elfelejtettem 
minden egyebet is, szerettem volna a karjaiba 
borulni. Mialatt igy néztem őt s nem voltam képes 
elfordítani tekintetemet az oly kedves, oly rokon­
szenves arczról, valaki, a ki közciemben beszél­
getett, kiejtette a Laverdie nevet. A társalgás 
természetesen angolul folyt; a barátom, a ki el­
kísért, elég jól értette ezt a nyelvet.

— Azt mondják — fordította ie nekem — hogy 
ott az a szellemes arezu franczia aknázza ki az 
Erie tó mellett újonnan nyitott kőbányákat.

A felvonás véget ért és én felálltam. Az 
első ember, a kivel a csarnokban találkoztam, 
René volt. A legélénkebb őröm kifejezése je­
lent meg vonásain, a mikor megpillantott,

«Tisztelt ezredes _ur! Óhajtásának megfelelőleg, a 
szent atyát kiraeritóleg értesítettem a jeruzsálemi za­
rándokúiról. A szent atya — mint előre láttam — na- 
gvon megörvendett a vallásos és egyúttal hazafias szán­
déknak es minden tekintetben helyesli azt. Vajha a
derék tiroliak — igy szólt a pápa ő szentsége _ e
zarándoklást vezeklés ezéljából tennék, hogy "az isteni 
kegyelmet kikönyörögjék úgy maguk, mint hazájuk 
a királyi család részére. A szent atya apostoli áldását 
küldi önnek, a vezetőknek, a rendezőknek és minden 
résztvevőnek s kívánja, hogy e zarándoklat bőségesen 
gyümölcsözzön nekik és hitben megerősödve jöjjenek 
haza a Szentföldről, hogy a Megváltó nyomdokaiban 
vándoroljanak híven mind halálig. A midőn önnek igen 
tisztelt ezredes ur szerencsés utat és minden jót kívá­
nok, jámbor vállalkozásához és magamat úgy önnek 
mint a jámbor zarándokoknak emlékébe ajánlom, ma­
radok kiváló tisztelettel Steinhuber A, bibornok, Róma. 
1S98 juli 11.

A 1 atikán rillamos világítása. XIII.
Leo pápa a X atikant lassankint egészen modern 
berendezésűvé teszi. Néhány év előtt légfűtést 
rendeztetett be, most pedig villamos világítással 
akarja pótolni a gázlámpákat. A szükséges erőt a 
l'Aquileno vízesés szolgáltatja, a melyet a Brac- 
ciano-túból táplálnak. XIII. Leo most naponkint 
nehány órát tölt a \ atikán kertjében, hogy nézze 
a gépek felállítását.

román attache Bedben. A bécsi román 
követséghez — mint Bukarestből táviratozzák 
Esarco őrnagyot fogják kinevezni katonai attachénak.

és nyújtott kézzel közeledett hozzám. Ránéztem, 
hidegen, egészen idegen ember módjára s a nél­
kül, hogy köszönteném, hogy felém nyújtott kezét 
megérinteném, lassan elhaladtam mellette. Két 
lépést is alig tettem, már újra előttem állt, hal­
ványan vonagló ajkakkal.

— Uram, ön köszönni fog nekem! kiáltotta.
A mi megvetést, gúnyt, maró sértést szivemben 

csak összeszedhettem, mind ajkaimra vettem s a 
tekintetembe öntöttem.

— Kicsoda ön, uram ?
Reszkető kézzel kereste elő a névjegyét, nekem 

nyújtotta. Ezt akartam, ezt vártam. Megragadtam. 
Nem a Páris legügyesebb vésnökétől kikerült 
régi, formás névjegy volt, ezzel a fölirással rajta: 
»De Laverdie René gróf“, hanem czimer nélkül, 
rang nélkül, nemesi előrag nélkül, egyszerűen csak 
a Laverdie René név volt rá vésve, a megkur- 
titott, eltorzított, előttem ép oly megvetendő név, 
mint a legelső jött-ment ember legismeretlenebb, 
legplebejusabb neve lehetett volna.

Megnéztem ezt a nevet, hangosan olvastam el, 
fölkaczagtam, részeg voltam ettől a dühtől, a sér­
tésvágytól. Szerettem volna a lábaim elé dobni a 
névjegyet, csakis az a félelem tartott vissza ettől, 
hogy René meg talál ütni; mindenek fölött azt 
óhajtottam, hogy ö maradjon a sértett.

Azóta megbántam a kegyetlenségemet, lehetet­
lennek hiszem, hogy valaki többet szenvedhessen, 
mint a mennyit az én szerencsétlen barátom 
abban a psrezben szenvedett. Olyan kint okoz­
tam neki, hogy dühe, mely az első pillanatban 
föllángolt, elenyészett szörnyű gyötrelmei közben. 
Annyi fájdalmat láttam rám vetett tekintetében, 
hogy szinte le voltam fegyverezve.

— Elfogadom a névjegyét, uram — mondtam 
neki. — Segédeim holnap korán reggel önnél 
lesznek.

Ön nem kevésbbé fog csodálkozni, márkiné, 
mint a mennyire én magam elcsodálkoztam, ha 
meghallja, milyen különös ajánlattal tértek vissza 
hozzám másnap a segédeim. Mint sértett telet 
Renét illette meg a fegyverválasztás joga, vala­
mint a párbaj helyének és idejének meghatáro­
zása. Azt lehetett volna hinni, hogy nem nagyon 
türelmetlenül vágyik elégtételt kapni és lemosni a 
becsületén ejtett foltot; egy hónap multánra tűzte 
ki a viadal idejét, színhelyéül a lakásával szom­
szédos erdőt kívánta és fegyverül pisztolyt vá­
lasztott. Mégis kijelentette, hogy mert ily módon 
hosszú várakozás és nehéz ut állna előttem, ha 
ezeket a feltételeket túlságosan terheseknek Ítél-

A Uátyáa-axobor. Fadrusz szobrász befejezte 
Mátyás király szobrának a mintázatát és a mellékala 
kokat. Mátyás király alakja körül ugyanis fekete sere 
gének négy vitéze fog állani. Fadrusz nagy jellemző 
erővel örökítette meg e négy daliát. A kolozsvári 
Mátyás-szobor-bizottság tagjai augusztus elején nézik 
meg e szobormintát s ugyanekkor intézkednek a szobor 
érezbeüntése iránt. A leleplezést a jövő év őszén fogják 
megtartani.

— Püspök és a szocialisták. A makói 
szoczialista munkások az év elején Desseicffy 
Sándor Csanádi püspökhöz küldöttséget menesz­
tettek azzal a kérelemmel, hogy a püspöksé" 
egyik uradalmát parczellázva, a püspök 400 
makói munkásnak adja bérbe. A püspök a kül 
dőttséget maga fogadta, szívélyesen beszélt is a 
megjelentekkel, de másnap arról értesítette őket, 
hogy kívánságukat csak 9 év múlva teljesíthetné, 
mert a birtok addig bérbe van adva. A makói 
szoczialistákat ez annyira elkeserítette, hogy elha­
tározták, hogy mindnyájan kilépnek az egyház 
kebeléből s íelekezet nélküliek lesznek. Erről az 
elhatározásról a munkások a püspököt értesíteni 
fogják.

A ruthének főpásztora a magyarság mellett'
Máramaros megyében a gyertyánligeti fürdőben a minap 
névnapi ünnep alkalmából tartolt egyik banketten, a 
melyen a máramarosi intelligcnczia nagy számmal vett 
részt, Balogh püspöki helynök érdekes pohárköszöntőt 
mondott, kovácsi Zsigmond iskola-igazgató tósztjára 
válaszolva ugyanis a püspöki helynök a következőket 
mondotta: «Nem nagy ideje, hogy egyházi feje vagyok 
Máramarosmegye ruthén lakosságának. Múltam a bi­
zonysága, hogy mindenkor lelkesedtem a magyarság 
ügyéért. De ma — a nemzetiségek torlódó hullámverése 
közepette — nem állok meg a lelkesedés mellett. Tenni 
fokozottabb erővel, mint eddig. Ígérem, hogy nem csa­
lódik bennem az, a ki gyönge erőmhöz köti azt a re­
ményt, hogy e megyében megizmositom és előbbre vi­
szem a magyarság ügyét.» Balogh püspöki helynök be­
széde nagy lelkesedést kelteit.

— Magyar feliratok a vasúti kocsikon. 
Becs város képviselőtestületének ülésén vita tá­
madt ama magyar feliratok miatt, a melyek a 
vasúti kocsikon olvashatók. Kneisel városi képvi­
selő interpellácziót intézett Lueger főpolgármes­
terhez, a melyben kiemelte, hogy ezt az „anomá­
liát“ szüntesse meg.

— Természetes — úgymond — hogy Csehor­
szágban, Morvaországban és Sziléziában, a hol a 
nemzetiségi harcz sokkal intenzivebb, a német a 
védekezésben erélyesebb, mint Alsó-Ausztriában 
és Becsben, a hol a németség kevésbé van ve­
szélyeztetve.

Dr. Lueger főpolgármester tiltakozott az ellen, 
hogy Becs németjei a védekezésben kevésbé eré­
lyesek, mint a cseh, vagy morvaországi. Helyesli 
az interpellácziúban foglalt kifogások minden sza­
vát. Igaz, hogy a kocsikban első helyen vannak 
a magyar feliratok és azután következik a német 
szöveg, sőt látott már kocsikat, a hol csakis ma­
gyar leiiratok voltak. Ez a magyaroknak minden 
téren tapasztalható elbizakodottságával függ össze. 
Neki erre nézve nincs határozati joga, de a ta­
nács elé terjeszti az ügyet.

_ — Meg fogjuk mutatni — igy végzi — hogy 
nincs szándékunkban az egyet társaságok ily pro­
vokáló magatartását eltűrni.

Az interpelláczió és a felelet jelentőségével ve- 
érhelyen foglalkozunk.

Miniszteri elismerés. A földinivelésügyi minisz­
ter abból az alkalomból, ho_gy junius havában a kubini 
selyemgubó-raktár és az újvidéki selyemgombolyitó gyá­
rat megnézte és a gubóbeváltásnál követett eljárásról is 
személyes eljárást szerezhetett: Bezerédj Pál miniszteri 
meghatalmazottnak, ki közel húsz év óta a selyem­
tenyésztési ügyeket önzetlenül minden díjazás nélkül 
és nagy sikerrel vezeti, a látott intézkedések ezéiszerii 
volta és az alkalmazott közegek buzgó működése felett, 
a nevezett miniszteri meghatalmazotthoz intézett igen 
meleghangú iratban teljes elismerését és köszönetét 
fejezte ki.

— Urvtámadás zarándokol; éllen. A 
csodatevő Szent Szűz lourdesi szobrához zarán­
dokolt kegyes hívőket, a kik néhány nappal ez­
előtt Budapestről indultak a pyrenneusok közé, 
mint egy magántávirat jelenti, Lyonban ismételten 
megtámadták. A zarándokokat a lyoni szabadság- 
szobor előtt támadta meg egy ittas csőcselékhad 
és a templomi szereket és más kegyszereket el­
akarták tőlük venni. Az igy keletkezett verekedés­
ben három sváb parasztot Buda környékéről. 
véresre vertek, mire a többiek kocsikon elmene­
kültek.

— József főherczeg szemleuton. József 
főherczeg a nyári gyakorlaton levő honvédcsapa­
tok szemléjére — mint nekünk Nagybányáról 
táviratozzák — julius 19-i:kén este oda érkezett. 
A vasútnál gróf Hugóimat) Béla főispán üdvözölte 
a főherczeget, a kinek fogadására ugyanott meg­
jelentek : Turmann Olivér kir. tanácsos, főbánya- 
igazgató, Gálba Lajos szatmári törvényszéki elnök, 
Papp Sándor táblabiró és Schönherr Gyula főka­
pitány. A katonaság részéről megjelent Ludmann 
Gyula ezredparancsnok. A díszesen fellobogózott 
és kivilágított utczákon át vonult a főherczeg éji 
szállására, 20-án reggel szemle volt,- a melyen a 
lakosság is nagy számmal jelent meg. A gyakor­
latot diszmenet fejezte be a honvédzenekar zenéje 
mellett. Délben a főispán a főherczeg" tiszteletén 
ebédet adott, a melyen a város előkelőségei is 
részt vetlek. Délután a főherczeg a főispán kísé­
retében Debreczcnbe utazott.

— Névmagyarosítások. Schütz József m. á. v. 
hivatalnok szegedi lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Mária, Emma és József vezetéknevének «Sa!lai»-ra, 
lanzer Jakab m. á. v. mérnök temesvári lakos, vala­
mint kiskorú gyermekei Ernő, Ilona és Margit vezeték­
nevének <Tánczos»-ra, Weiss Ármin m. á. v. mérnök 
szegedi lakos, valamint kiskorú gyermekei Ilona, József, 
Erzsébet, Ferencz és Lajos vezetéknevének «Vámos»-ra, 
Fischer Antal m. á. v. hivatalnok szombathelyi lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Jenő, Gyula, Béla, Ilona és 
Antal vezetéknevének «Halász»-ra, Frühzeitig Ignácz 
m. á. v. állomásfőnük tapolezai lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Ilona, Lajos és Emil vezetéknevének«Faragú»-ra, 
Neumark Sámuel m. á. v. állomási elöljáró ukki 
lakos vezetéknevének <Radó»-ra, Petrö Ferencz m. á. 
v. főellenőr szombathelyi lakos, valamint kiskorú gyer­
meke Aranka vezetéknevévek <Pelerdi»-re, Sandbach 
József m. á. v. hivatalnok szombathely! lakos, valamint 
kiskorú gyermekei Ferencz, Margit, Hildegard és Imre 
vezetéknevének «Sugár»-ra, Schcmtzer Károly m. á. v. 
ellenőr szombathelyi lakos vezetéknevének <Selmeczi»-rei 
Scherer Alajos m. a. v. állomási elöljáró nagyfalui 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Sándor, Manó és 
Árpád vezetéknevének «Serényi»-re, Weichinger Isván 
m. á. v. hivatalnok szombathelyi lakos, valamint kis­
korú gyermekei József és Teréz vezetéknevének <Vései»-re,
Wiirth Gyula in. á. v. dijnok szombathelyi lakos \e- 
zetéknevének «Vértes»-re kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte. — Azonkívül közel 100 m. á. v. 
alkalmazott nyert névmagyarositási engedélyt.

A branyiszkói csata emléke. Szepes 
vármegye tanító-egylete, valamint a felsőmagyar- 
országi közmivelődési-egylet szepesi választmánya 
' ' nekünk Szepesváraljárói táviratozzák — 
ma ünnepelte a branyiszkói csata ötvenéves for­
dulóját. Szepesváraljárói mintegy 100 kocsin kö­
rülbelül 600 ember vonult ki a sirkertbe, a hol 
az elesettek sírjánál Szilvásig polgármester mon­
dott nagyszabású beszédet. Azután a dalárda 
gyászdalt énekelt és imádkoztak a halottakért. 
Onnan a Branyiszkón elesett honvédek emlékére 
felállított emlékoszlophoz indult a menet, a hol 
nagy lelkesedéssel ünnepelték a nap emlékét.

— Képsorsjáték Mesterházy édesanyja Javára. 
Az a képsorsjáték, a melyet a pénzügyminiszter a mű­
vész-alap megteremtésére és a szerencsétlen véget ért 
Mesterházy Kálmán édesanyja fölsegélyezésére, Föld- 
váry Mihály országgyűlési képviselőnek és társainak 
engedélyezett, az e czélra nem alkalmas nyári időszak 
miatt egyelőre halasztást szenved. Minthogy pedig a 
Lotz-bizottság újabban egy művész-alap megteremté­
sét határozta el, a sorsjáték engedélyesei ezzel a bizott- 
sággal lepnek majd érintkezésbe az őszszei, hogy a művész- 
alap igazi alapvetője legyen ez a sorsolás. Az ügy tá­
mogatásút Hock János országgyűlési képviselő is meg­
ígérte, sőt az őszszel egészen a kezébe veszi a vezetést 
s így a sorsolás szép eredménye már is biztosítottnak 
lékinthető. A sorsoláshoz számos festőművész járult kép­
adományokkal. Megemlítjük még, hogy a sorsolás- és a 
müvészalap megteremtésének az eszméje Földvárig 
Mihály orsz. képviselőé s ő is kérle és kapta a sorsolás 
engedélyét a minisztertől.

— A gyermek őrangyala. Megható jelenet tanúi 
mllak a budapest—kolozsvári gyorsvonat utasai e 

hó 18-án Püspök-Ladány állomás előtt a 78. számú őr­
háznál. A robogó vonat a nyílt pályán hatalmas zökkenés­
sel hirtelen megállóit és a megriadt utasok sietve ugráltak 
le a pályatestre. Mindenki szerencsétlenségre gondolt és ime 
az utolsó kocsi alul egy 7—8 éves szurtosképü kis 
liu bujt elő és sirva igyekezett menekülni. Egy szegény 
kis kondás fiút, a kinek malaczai ott turkáltak a letarolt 
mezőn és ő, a pásztor, kavicsokkal játszva elaludt a 
sínek között — mentett meg a halál torkából a gyer­
mekek védangyala. .Az egész teljes sebességgel ro­
hanó gyorsvonat robogott el felette a nélkül, 
hogy a legkisebb baja történt volna. Csak piszkos 
szalmakalapját szelte ketté, mint vékony papírlapot a 
szárnyas kerék. És neki a hajszála se görbült meg, még 
a kalapjáért is kárpótolta egy jó szivü utas. A szeren­
csés mozdonyt Blálmán József vezette és a siró 
kis magyart Bere Zsigmond jóképű kalauz csilti- 
tolta el.

— Sztambulov halálának évfordulója. 
Ma van a harmadik évfordulója annak a gyászos 
napnak, a melyen a bolgárok legnagyobb állam­
férfiét, Setambulow volt miniszterelnököt, felbérelt 
gyilkosok nyílt utczán, merészen végrehajtott terv 
alapján, halálra vagdalták. Hívei és -barátai, mint 
minden évben, az idén is, meglátogatták a nagy 
ember sírját a szófiai temetőben, és fájdalmas 
megemlékezésük jeléül koszorúkkal halmozták el 
sírját, ez örökké élő martyromságot. A barátok 
közt megjelent, Sztambulow özvegye is, a ki férje 
halála óta egy perezre sem vetette le a gyászru­
hát. Koszorúk helyett könyeit adta a nagy ha­
lottnak. A pap imádkozott, egy jó barát emlé­
keztető beszédet tartott, és a fájdalmas ünnep­
ségnek vége volt. Sztambulow egykori lapja, a 
„Svoboda* gyászkeretben jelent meg.

— Székelyek és csángók háza. Az érdélyrészi 
magyar közművelődési egylet újabb humánus akczidt 
ndítolt. Tervbe vette, hogy Algyógyon saját földmives 

iskolájával kapcsolatosan egy sz<r/ceZy-liázat építtet, 
melyben azoknak a székelyeknek és csángóknak gyer­
mekeit helyeznék el, a kik külföldre vándoroltak. Ez a 
ház a gróf Szm-Kocsárd-féle alapítványi birtokon épülne 
fel. E tervről az egylet értesítette Darányi földmivelés 
ügyi minisztert is, a ki megígérte, hogy a tervkivitel­
hez ő a maga részéről szintén hozzájárul. Most még 
csak az anyagi kérdés van hátra, hogy a terv megva 
lósulhasson. Az egyesület tehát megkérte a tudományod 
akadémiát, hogy a kezelése alatt álló s a kivándorlás; 
bajok enyhítését ezélzó Kralovánszky-iélc alapítványi 
engedje át e nemes czél megvalósítására.

— A magyar színművészet írásban és képben 
czimü mü szerkesztői Tímár Szaniszló és B. Virágh 
Géza azzal a kéréssel fordulnak mindazokhoz, a kik 
erre már felkérettek, hogy arczképüket és a kívánt so­
rokat — ha még be nem küldték volna — B. Virágh 
Géza szerkesztő czimére (Budapest, Hold-utcza 7. sz.), 
a gyüjtőiveket pedig Hornyánszktg Viktor cs. és kir’ 
udvari könyvkereskedő czimére (Budapest V., Akadémia- 
utcza 4. sz.) lehetőleg még e hó folyamán beküldeni 
szíveskedjenek.

— Szerb-horvát zavargás. Szerb lapok szerint 
múlt vasárnap Cattaróban nagy ulczai zavargások vol 
tak, melyek miatt a rendőrség sok embert letartóz­
tatott. Raguzából ugyanis horvát kirándulók érkeztek 
Cattaroba, kik «Éljen a horvát Cattaro», «Éljen a bor 
vát Bocce» kiáltásokkal tüntetőleg bejárták a várost. A 
szerbek közül több százan, köztük Trojanovics, Kuc- 
dics és Kukulics reichsrathi képviselők tiltakoztak a 
vendégszeretet rovására elkövetett e visszaélés ellen, sőt 
Trojanovics beszédet is intézett a néphez, melyben Cat- 
taro szerb jellegét vitatta. Erre a horvátok nagy zajt 
csaptak, általános veszekedés támadt, a rendőrség közbe­
lépett és szétugrasztotta — a szerbeket, ügyet sem vetvén 
a horvátokra, a kik az egészet provokálták. Trojanovics 
tiltakozott ezen eljárás ellen, de a rendőrség letartóztatta 
számos más szerbbel együtt. Trojanovicsot egy negved 
óra múlva szabadlábra helyezték, a többi azonban fogva 
maradt. Este nagy néptömeg vonult a fogház elé, a 
rendőrség azonban a zajongókat szétugrasztotta.

— Népfelkelők jelentkezése. A székes főváros 
katona-ügyosztályának népfölkelési alosztálya felhívja az 
1880-ban Budapesten született ifjakat, iicgy születési és 
illetőségi okmányaikkal IX. kér. soroksári-uteza 32. sz. 
8. ajtó alatt a születési anyakönyvben foglalt adatok 
konstatálása ezéljából minél előbb jelenjenek meg.

— Pénzhamisítók. A bécsi hatóság figyelmezteti a 
közönséget, hogy mostanában hamis tízforintos bank­
jegyek és hamis ezüstforintosok vannak forgalom­
ban. A hamis bankjegyek nyomás utján vannak elő­
állítva. Az első benyomás és a szin után ítélve, az em­
ber valódinak hihetne a hamisítványokat. A nyomás 
azonban kissé elmosódott, a fejek rajza és a szöveg 
pedig durvábbak, mint az eredeti bankjegyeken. A ha­
mis pénz terjesztésével gyanúsított ember személy-leírása 
következő; Kora, körülbelül 40 év, középtermetű, sülét 
hajú, ritka szakálla és bajusza van, arezszine feltűnő 
piros, elegánsul van öltözve és sok ékszert visel.

— Visszatért a régi mesterségéhez. Öt 
esztendeig volt a lipótvári fegyház lakója Matcj- 
csik József, _s most hogy büntetés idejének két 
harmadát kitöltötte és javulást Ígért, haza bocsá­
tották Alsó-Hrabócz zeoplénmegyei községbe. Alig, 
hogy hazaérkezett, az első éjsza'ka betört Vavr.k 
Mihály községi biró házába s az ott elhelyezett 
községi pénztárt kirabolta. A rablás elkövetése 
után kocsira ült s Homonnára hajtatott, majd pe­
dig miután az egész éjszakát átdorbézolta, eltűnt 
a sztropkói erdőségekben. Matejcsiket, a ki ré­
gebben is rettegett betörője volt a vidéknek, most 
a csendőrség keresi.

ném, kész elfogadni a nekem legalkalmasabb időt 
és helyet. Rövid gondolkozás után, noha a leg­
nagyobb mértékben rendkívülinek találtam a ve­
lem közölt kívánságot; azt feleltem a segédeknek, 
hogy Laverdie ur csak jogával élt és én kész 
vagyok alávetni magamat óhajtásainak.

Ellenfelem szeszélye nagyon is kellemetlen volt 
nekem, de, mert már belenyugodtam, az előttem 
álló harmincz napot néhány nagy város megte­
kintésével töltöttem el, hogy a pisztolylövésben 
gyakoroltam magamat.

Hogy a szemem elé tárult, előttem egészen uj 
látványok hatása alatt, hogyan módosultak egy­
némely nézeteim, ennek meghallgatása önre nézve 
nem igen fontos, márkiné. Azonban nem ért­
hetné meg a további elbeszélésemet, ha el nem 
mondanám, milyen volt a hangulatom, a gon­
dolkozásom a párbaj előestéjén, jobban mondva 
a viadalra kitűzött időt egy-két órával meg­
előzően.

A kérdéses hely az Erie tó partján elterülő 
nagy őserdő szélén feküdt. Az erdő nyugoti ha­
tárán művelés alá vett földek terülnek el és ott 
van az a kőbánya is, a melyről már szóltam. Ott 
lakik ma René. Az ellenkező oldalon egy városka 
épült, a hová türetmetlenségemben már több 
nappal a találkozásra meghatározott idő előtt 
megérkeztem.

Véghetetlenül sajnálom, hogy képtelen vagyok 
lefesteni a természet pompáját a nagy tavak azon 
vidékén. A ragyogó képekben megtalálná titkát 
azoknak az érzelmeknek és felindulásoknak, a 
melyek bizonyosan meg fogják lepni. De hát a 
legtökéletesebb leírás is messze elmaradna a va­
lóság mellett. Nem-e mosolyogtam meg én ma­
gam is több ízben az utazók lelkesült elbeszélé­
seit? Titokban túlzással vádoltam őket, ha nem 
is a látottak, de legalább az érzelmek ecsetelé­
sében ; tisztára nevetségesnek tűnt föl előttem, 
hogy valaki ne nézhessen meg hidegvérrel egy 
tavat, vagy ne szólhasson egy hegyről, a nélkül, 
hogy extázisba essék.

Abban a csodás magányban, a fenséges erdők 
mélyében, szemem előtt azzal a nyugodt tenger­
rel, mely lábaim elé hőmpőlyögtette édes vizének 
habjait, uj gondolatok férkőztek telkembe. Egyéb­
iránt e nagyszerűségeken kívül még más forrá­
sokból is meríthettem gondolatokat; sok mindent 
láttam az amerikai nagy városokban : Bostonban, 
Washingtonban, New-Yorkban eltöltött négy hét 
alatt. Oh, márkiné, soha sem találjuk szőkébbnek 
a látóhatárainkat, mint a mikor kiterjeszteni

akarjuk. Nem elég, iiogy be vagyunk zárva a sa 
ját világunkba, a saját természetünkbe, de módját 
tudjuk ejteni, hogy még szükebbre vegyük máris 
oly szűk börtönünket: korlátozzuk a haza halá­
rai, egy város falai, egy kaszt kiváltságai közé. 
Sőt néha még szükebbre vonjuk.

Ez tűnt fül nekem leginkább szemben egy nagy 
néppel és egy nagy természettel, a melyet csakis 
a véletlennek köszönhetek, hogy megcsodálhat­
tam, mert én magam soha sem igyekeztem meg­
ismerni.

Nem vontam kérdésbe egyet sem azokból az 
elvekből, a melyeket addig szolgáltam és örökre 
is szolgálni fogok, de megtanultam, hogy nem 
szabad megvetnem azokat az embereket, a kik 
nem követik és határtalan türelmet éreztem lel­
kemben születni. Szükséges-e hozzátennem, hogy 
igazságtalan gyűlöletem elenyészett és hogy kezd­
tem megérteni Renét ?

A párbajra meghatározott napot megelőző 
huszonnégy órát a legnehezebb lelki gyötrelmek 
között töltöttem. Keservesen megbántam az elkö­
vetett rossz tettet; reszkettem a gondolatra, hogy 
a bűnig fogok elmenni, hogy gyilkosa lehetek 
annak, a -ki egy testvérnél is több volt én­
nekem.

Este felé, mikor a szállodámba tértem, olt 
találtam a két segédemet, az egyik egy amerikai 
fiatal ember volt, a másik franczia, a kivel az 
atlanti Oczcánon való átkelésem közben ismer­
kedtem meg. Eljöttek, hogy egy, a vidéken jára­
tos embertől, a René segédeitől Írásban kapott 
magyarázatok segítségével, pontosan megtudjak a 
találkozás helyét. ... A tavon keresztül ladikon 
könnyen eljuthattak oda és ez volt a legrövidebb 
ut, mert a szárazföldön az erdőn kellett átha­
tolni, a mi pedig jókora kerülő. A segédeim már 
fogadtak is egy csónakost, a ki reggel négy órára 
Ígérte, hogy értük jön.

Nagyon helyes, — mondtam nekik, menje­
nek önök csónakon. Nem veszik rossz néven 
tőlem, ha én korábban indulok; jobb szeretek 
lóháton menni a fák között.

Azok az urak tiltakoztak.
— Nem engedhetjük meg, — szóltak, kifárad­

ta«, összetörtén érkeznék meg a színhelyre. . . . 
Különben is, nem-e koczkáztatja meg, hogy meg­
támadják, meggyilkolják az erdőben ?

Kijelentettem nekik, hogy a kezem, pár órai 
lovaglás után, nem kevésbé lesz biztos. A halász, 
a ki az átszállításra vállalkozott, mosolygott a 
rablótámadás gondolatára. Eszak-Amerika renge­

tegei, melyek a vadak harczi kiáltásaitól vissz­
hangoztak, nem ismerik azok borzalmas nyöször­
gését, a kiknek a lombok árnyékában metszik e 
a nyakát, hogy elrabolhassanak tőlük egy pái 
aranyat. Megállapodtunk, hogy éjfél után ké 
órakor nyergeit ló áll rendelkezésemre, kitűnt 
futó, mely legfeljebb négy óra alatt elvisz a kije­
lölt helyre.

— Oh, márki, milyen séta volt az! Milyen 
magasztos látvány voltak azok a mérhetetlen bol­
tozatok, azok a sötét lombok, a melyekre a 
hangtalan, néma éj borult! Milyen magany, miiveu 
nyugalom körüliem és milyen izgatottság a szi­
vemben ! Lassankint ez az izgatottság lecsillapo­
dott. Derengeni kezdett, eljutottam a tó túlsó 
szélére, jobbra tőlem a látóhatár végéig terjedt a 
víztömeg. Egyszerre a színe, a kékesszürke szili 
megváltozott; lokonkint láttam tüzbe borulni, épp 
úgy, mint fejem fölött az eget; szinte lángok fa­
kadtak föl mélyéből, jelezve, hogy a nap meg­
jelenik.

Kelet felé fordítottam a lovam fejet és vártam. 
A mint a hatalmas nagy csillag emelkedett, tisz­
tán és ragyogóan, úgy tetszett nekem, hogv a 
saját lelkemben is uj nap kél fel. Erős, élte ö 
fölindulást éreztem; azt mondtam magamban, 
hogy az ember és a hiúsága elenyészően kicsi­
nyek ; ellenben az Isten, az igazság és a szeretet 
mérhetetlenül nagyok. Mikor már a nap egészen 
föltűnt és a ragyogása sokka! erősebb volt, sem­
hogy tovább is nézhessem, elfordultam, megsar- 
kantyuztam a lovamat és igyekeztem visszanyerni 
az elvesztett időt.

Mégis másodiknak érkeztem a találkozóra. . . . 
René már olt volt a segédeivel; az enyémek is 
csakhamar előjöttek. Egyenesen hozzám siettek és 
azt mondták, pihenjek pár perczig.

— Még nincs hét óra, jegyezték meg, ön föl­
indultnak látszik és láttuk messziről, hogy vágtatva 
tart erre.

Csak alig tudták eltitkolni a meglepetést, a 
melyet szembetűnő zavarom okozott nekik. Nem 
hihettek gyávának és tudták, milyen sóvár vágy- 
gyal kerestem ezt a párbajt, mennyire türelmet­
lenül vártam. Soha sem fogom elfelejteni, müven 
elámultan néztek reám, mikor hallották a sutto­
gásomat : istenem, milyen nehéz, az imént méf 
minden olyan könnyűnek tetszett nekem.

— Jöjjenek, urak — szóltam hozzájuk.
Egy pillantást váltottak egymással és követtek. 

Egyenesen Renébez mentem.

líéíjkrí
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— A walesi herczeg betegsége. Londonból jelenti 

egy táviratunk, hogy a walesi herczeg állapotáról ma 
délelőtt kiadott orvosi jelentés azt mondja, hogy a her­
czeg jól töltötte az éjét. A gyógyulás kielégítően halad. 
A herczeg sérült lábát Röntgen-sugarakkal vizsgálják.

— Blasel Budapesten. Blasel, a népszerű bécsi 
komikus ma este lépett fel először a Somossy-mulató- 
btm, a hol több előadásban fog verni égszerepel ni. A kö­
zönség, melynek soraiban az iró- és szinészvilág leg­
előkelőbbjei voltak, harsogó tapssal üdvözölte a kiváló 
művészt s a tapsnál az előadás folyamán csak az a 
kaczagás volt őszintébb, melyet Blasel a játékával idé­
zett elő. A társulat, mely elég ügyesen van összeválo­
gatva, A fejetlen ember czimü cgyfelvonásosat adta 
szintén elég ügyesen.

— Begény az életből. Klárái Ad ám és Fruzsina 
községi őrük — mint Tolnáról Írja ^levelezőnk — czir- 
kalás közben egy rongyos, elgémberedett gyanús embert 
fogtak el, a ki könyörögve kérte a rendőröket, hogy ne 
bántsák majd úgy is elmondja, mily nagy bűn terheli 
a lelkét. A rendőrök bevitték a városházára, a hol kö­
vetkezőképen beszélte el élete történetét:

«Nevem Piacseh János, 25 éves vagyok, Kis-Kun- 
Majsán születtem. Az lS90-ik évben Kis-Kun-Majsán 
szolgálatba álltam Fatyi Józsefhez, ki nővérével Patyi 
Annával egy házban lakott. Szemet vetettem nővérére, 
a szép Annára, de ez ridegen elutasított. Többször kö­
nyörgésre fogtam a dolgot, de mind hasztalan volt. 
Ekkor elfogott a düh és egy forgópisztolylval kezemben 
i tótjára kértem a leányt, hogy ne utasítson el magától. 
Az (közben támadt perpatvarra bejött a gazdám. 
Fatyi József és durván kikergetett a házból. Ekkor 
mindent elveszettnek láttam s a kezemben levő forgó- 
pisztollyal mindkettőt agyonlőttem. Én be akartam min­
dent töredelmesen vallani, de néhány furfangos vén 
rabtársam arra tanitott, hogy a vizsgálóbíró előtt visel­
kedjem úgy, mintha bolond volnék. Rövid megfigyelés 
után őrültnek nyilvánítottak és fel is vittek a Lipót- 
mezőre, majd az irgalmasok kórházába. Itt voltam 1890. 
év október havától kezdve ez évi február 24-ig tehát 
csaknem S évig. Február 24 én sikerült reggel 5—G 
óra közt megszöknöm a kórházból s azóta bolygok 
éílen-szomjan, mig végre ide értem Tolnára ->

Az őrük másnap Szcgzárdra kísérték a hol átadták 
szegszárdi kir. ügyészségnek, a mely Piacsele Jánost a 
kalocsai törvényszékhez kisértette.

— Agyonlőtt uzsorás. Szenzácziós gyilkosság tartja 
i:.alomban Przemysl lakosságát. Stumpf Gusztáv 45. 
gyalogezredbe!! tiszthelyettes revolverével agyonlőtte a 
város egyik hírhedt uzsorását. A fiatal katona Hopsiti­
gerte!, az uzsorástól 25 forintot vett kölcsön becsület­
szóra. A kitűzött határidőre a pénzt nem tudta meg­
fizetni, mire az uzsorás feljelentette Stumpfot az ezred- 
parancsnokságnál, a mely felhívta a tiszthelyettest, hogy 
24 óra alatt rendezze az ügyét. Hétfőn este Stumpf az 
uzsoráshoz hajtatott és a vacsoránál ülő ember elé tette 
a 25 forintot, nyugtát kért az összegről. Mig Hopsicger 
a nyugtát irta, a tiszthelyettes revolvert vett elő és azt 
az vz órás fülűhez illesztvén elsütötte. A szerencsétlen 
áldozat holtan fordult le a székről, a tiszthelyettes pe­
dig hazament lakásara és pamlagján lehevered ve várta 
meg, mig letartóztatták.

— Egy anya rémtetts. Halbstadt majorságban — 
mint Braunaubói táviratozzak — Patch Anna majo­
rosnő tegnap először négy gyermekét 'dobta a tóba, 
azután pedig önmaga i? a habokba temetkezett. A négy 
gyermek, a kik közül a legidősebb 8 éves, a legfiata­
labb még póiyás gyermek, kétségbeesett sikoltozására 
egy vasúti alkalmazott oda futott es sikerült neki előbb 
a gyermekeket, azután az asszonyt kimenteni. A sze­
rencsétlen asszony bevallotta, hogy szolgálatából való 
elbocsátás miatt akart öngyilkos lenni.

— Barrison Olga. A sokat emlegetett, Iegszubtilisabb 
Barris n-R::;y most Budapesten hallatja magát Ös- 
Budavára varieté-színpadán s ott pikáns kupiéival és 
ingerlő gesztusaival minden este tele hozza a nézőiért.
De nem kevésbe érdekesek cs vonzók a variété műsorá­
nak többi számai, a mely nemcsak a legnagyobb válto­
zatosságai van összeállítva, hanem minden genreban a 
legelső 'műérők bői összeválogatva. Kü lömben Szekula és 
Détsy igazgatók művészi tapintatát jól ismeri a fővaros 
közönsége még a múlt évről, a melynek remek variété 
műsorára még sokáig a legjobb emlékezettel fog vissza­
gondolni. Az idei műsor pedig nemcsak nem áll mö­
götte a tavalyinak, hanem egyes számokat tekintve, még 
el is homályositja azt. így természetes, ha a variété 
nézőtere minden este Zsúfolásig megtelik.

— Párosán a halálba. Klosterneuburgban — mint 
Becsből jelentik — két nappal ezelőtt az utászok a 
gyakorlóhely közelében ktt leány holttestéi fogták ki a 
Dunából. A szerencsétlen teremtések kezükön" zsebken­
dővel egymáshoz voltak kötözve. A zsebkendőkön E. M. 
ts E. A. betűk voltak hímezve. A kút lednv annvira 
hasonlít egymásra, hogy testvéreknek tartják'őket. ’Ki­
létüket eddig nem lehetett megállapítani, mert egyikük­
nél sem találtak semmiféle írást, a melynek segítségével 
megállapíthatták vo.na személyazonosságukat. L-ry lat­
szik, hogy az életuntak tettük elkövetése előtt mindent 
megsemmisítettek, a miből kilétükre lehetett volna kö­
vetkeztetni.

Nyugodt arezczal beszélgetett a segédeivel és 
két lepecsételt borítékot adott át nekik. Azóta 
megtudtam, hogy e levelek egyike önnek szólt, 
múrkiné, a másik pedig Duriez kisasszonynak! 
abban az esetben kellett volna elküldetniök, "ha ä 
párbaj halálosan végződik reá nézve.

René meglátta a mozdulatomat, abban ha "via 
a beszélgetést és egy lépést tett felém.

(Folytatása következik.)

rí Madár-étvágy. Ha valakiről azt mond­
jak, hogy annyit eszik, mint egy madár, ezzel azt 
akarják kiíejezni, hogy nagyon "kevéssel megelég­
szik. így azonban a szólásforma nagyon helyte­
len. mert a madarak, nagyságukhoz képest, "épp 
ellenkezőleg: igen nagy ét’üek. így a véreséről azt 
mondják, hogy egy hónap alatt ezer egeret is 
elpusztít. Egy szakfolyóirat fölemiit egy bagoly!, a 
mely egymásután hét egeret evett meg és;pár 
óra múlva újra megéhült, úgy hogy .ismét meg­
evett négy egeret. Nem kis étvágygyal áldotta 
meg a természet a vörösbegyet sem. Égy ily esi. 
nos madarat egészben megfigyeltek, mikor annvi 
földi gilisztát evett meg, hogy ezek egymásután 
rakva 14 méter hosszúságnak feleltek volna meg. 
r-nnek a fellakmározott giliszta-mennyiségnek 
mintegy 80 gramm volt a súlya, maga a madár 
pedig alig nyomja ennek a felét.

re Képes vasúti kocsit;. Életrevaló ujiiást 
létesített nemrég a franczia nyugoti vasúttársaság. 
Tudvalevő dolog, hogy hosszabb utazásoknál, *a 
melyek gyakori kiszállással járnak, az ember nem 
találja meg mindig a kupéját és gyakran elté­
veszti annak számát. A feledékeny emberek ked­
vében jár tehát az említett vasúttársaság, a mikor 
a kocsikat nagy, feltűnő ismertető jelekkel látja 
el. Egyszerűen képeket festet a kupé külső falára 
és ily módon elejét veszi a feledékenységből 
származó tolakodásnak, lökdösésnek. Mert egy- 
egy képet könnyebben jegyez meg magának min­
denki, mint egy 4 vagy öttagú számot.

*

15 Fiatal féljek. Az orosz közoktatásügyi 
miniszter, a ki nemrég azzal adott okot Európa- 
szerte a róla való beszédre, hogy rendeletileg megtil­
totta a tanítónőknek s a leányiskolák növendékei­
nek a vállfüző viselését, most újabb rendeletet 
adott ki, mely amannál nem kevésbbé alkalmas, 
hogy feltűnést keltsen. A miniszter ezúttal a

— Kablctámadás. Vakmerő rablótámadás áldozatául 
esett — mint Kassáról Írják — Béres István, a kas­
sai Európa-szálló bérszolgája. Tegnapelőtt este lakoda­
lomból tartott hazafelé, mikor a város egyik elhagyatott 
részén bárom gyanús külsejű suhanezot, vett észre, a 
kik folytonosan kerülgették. Béres meggyorsította lépteit, 
de a három alak mindig nyomában maradt, úgy hogy 
segítség után nézett, de az elhagyott vidéken senkit sem 
talált. Ez alatt a gazemberek egyike odalépett és valami 
kérdést intézett Béreshez, de a feleletet be nem várva, 
megragadta a bérszolgát, a földre gyűrte és a száját be­
fogta. Két társa is odaért ezalatt, kik azután a kezük­
ben lévő olmos botokkal ütni kezdték a szerencsétlent 
úgy, hogy eszméletét vesztette. Mikor látták, hogy 
áldozatuk már nem mozdul, valamennyi zsebét 
kikutatták, de nem találtak semmit, Így hát gyor­
san odábbálloltak. Véletlenül arra haladó emberek szed­
ték fel az összevert embert, a kit később a küzkórházba 
szállítottak.

Rövid kirek. Szabadkán Németh János 
mészáros felesége, mialatt a cselédje kútra ment 
vízért, házának kamrájában felakasztotta magát 
és mire észrevették meghalt. — Nagy-Har­
sányban Sasils János és felesége egyedül hagy­
tak otthon harmadfél éves kis fiukat, a ki a tűz­
helyen égő tűzzel kezdett játszani, miközben ru­
hája tüzet fogolt és a szegény gyermek össze­
égett. — Zoltán Borgyeski Miléva háza kigyuladt 
és mielőtt megakadályozhatták volna, földig égett. 
— Karavukován Kämmerer Róbert tanító iür- 
dés közben a Dunába fuladt. — Hódoson Turku 
\ iczencziu vaűállalias kegyetlenséggel lemészárolta 
agg atyját, mert ez nem akarta vagyonút még 
életében ráíratni.

Előléptetések a rendőrségnél. A belűgyminisz-
hiiniszter Bidder Jenó v. írnokot segédfogalmazóvá, 
Iványos Gyula fizetésnélküli r. Írnokot valóságos Ír­
nokká, Szokolay Lajos fizetésnéiküli hivatali segéd­
tisztet valóságos segédtisztté, Jjévciy Ede r. dijnokot 
fizetesnéiküli segédtisztté s Orosz Samu jogvégzett rend- 
ördijnoket gyakornokká nevezte ki. A belügyminiszter 
előterjesztette továbbá dr. Korbay Károly segédfogai- 
mazót a X. fizetési osztály 1. fokozatába, Tabakovics 
Géza segédfogalmazót a X. fizetési osztály II. fokozatába, 
Csobánczy Pál és Barkas Mihály rendörirnokokat a 
Xi. fizetési osztály I-sö fokozatába.

.= A rákosfalvi gyilkos. I'.omhányi László kő­
mívest, a ki kedvesét, AyaJcus Józsefnél tegnap olv 
kegyetlenül meggyilkolta, ma egész délelőtt vallatta 
Zsarnay rendőrtanácsos. A vérengző embert, a ki 
most a tükapitunyság egyik börtönében ül, holnap kísé­
rik át az ügyészség fogházába.

= A rendőri sajtóiroda hirei. A rendőrségen leg­
utóbb a következő eltűnéseket jelentették be : Rosenberg 
Róza, 1G éves cseléd. Farkas Julianna, IS éves cseléd, 
Kátay Sándorné, született Horváth, Zsófi, 55 éves 
napszamcsnő. \ égül pedig Jéay András napszámos ma 
bejelentette, hogy IS éves Mariska nevű leánya Murányi­
ul cza 26. szám alatt levő lakásáról egy héttel ezelőtt 
eltávozott azzal, hogy Újpestre megy. De nem tért 
vissza. A leány ruhájának egyik zsebében kedveséhez 
intézett levelet találtak. «Elég esztelen voltam hinni 
szerelmedben .... pedig játékszer voltam csak* — 
Írja kedvesének. «Menyasszonyi ruhám, majd a Duna 
vize áztatja, miért is nem szeretsz, m:kor olyan boldog 
lettem volna veled, úgy fáj itt hagyni ezt" a világot 
fiatalon*. Az eltűnt leány magas, sovány arczu, egész­
séges arezszinü, gesztenyeszinü sürü haja van, szemei 
kekes szürkék. A rendőrség mindenfelé keresi őt is. a
többi eltűnteket is. A Margit-körut 8. szám alatt
levő Nay István-féle korcsmában az éjjel verekedés volt. 
Egy matróz kihúzta egy utász-katonának a kardját s 
azzal nekiment a vendéglősnek. A verekedésnek csak 
több rendőr tudott véget vetni. — Body Antal 55 
éves czigány-muzsikus ma délelőtt borszesz-lámpánál 
reggelit akart magának főzni. A lámpa véletlenül föl- 
boruit s lángbaboritotta a szerencsétlen muzsikust. A 
mentők a súlyosan sérültet a Szent-István-kórházba 
vitték.

Veienczei rezmaissezenczia.
Tengeri vihar után, viszontagságos utazáson szerencsé­

sen átesve, mily örömmel üdvözlöm ismét szép főváro­
sunkat. Csak akkor látjuk, mennyire hozzá nőtt a szi­
vünkhöz a szép Budapest, a mikor hosszabb ideig távol 
voltunk tőle. Az idegen vitás

is meg- 
visszaszólit ben- 

világ minden

minden szépségé, a mű­
vészet és természet minden remekének láttán 
szólal szivünkben egy hang, a mely 
nünket otthonunkba s fölébe helyezzük 
remekeinek.

Álltam a Lido partján, s elmerültem Yelencze pano­
rámájának szemléletébe. Gyönyörködtem a régi műre­
mekek soha el nem múló szépségeiben, de csak most, 
hogy itthon vagyok u;ra s iülmerül emlékezetemben, 
válik igazi gyönyörűséggé minden.

Újra látom a gyönyörű reggelt, mikor a reá tűző nap 
sugaraitól ragyogva kezd a távolban a tenger hullá­
maiból — mint maga a szép Aphrodite — kiemelkedni 
Velencze. Mily elragadó fenséges látvány ! Majd látom 
a gyönyörű Szent Márk-teret, szelíd galambjaival. Látom 
Velencze templomainak legszebbikét a Szent Márk templo­
mát. Soha Isten dicsőségének hirdetésére nem alkottak 
szebb házat mint e Szent Márk temploma. De nyomban 
föltűnik előttem a Getto az ő szemtelenül tolakodó kot 
dúsaival, négy arasz szélességű utczáival s nyolezeme 
letü undok kaszárnyáival. Az ablakokból szárításra ki 
aggatott félig mosott rongyok látszanak ki. De olykor 
kikibukkan a magasban levő ablakok valamelyikéből 
egy-egy szép olasz zsidónő feje is. Elhanyagolt szépsé; 
de azért kifejezésteljes. Arczsziue barnapiros, hajzata 
többnyire sötét, hullámos és nagyon gazdag, szemei mély 
tűzben ragyognak s a nagy hőségtől lihegő duzzadt aj 
kak közül ragyogó fehér fogsor tüudüklik elő.J

Újra változik a kép. Ez hát a hatalmas Doge-palota 
Az épület különböző stílben van alkotva, részleteiben 
szabálytalan, s mégis fölülmulhatatlan tökéletességgé 
olvad egybe az egész remekmű. Faragványai, festményei 
a régi művészet emlékeit varázsolják vissza. Sa Doge 
hatalmas tanácsterme megnyílik és a régi idők szelleme 
vonul el előttem. A hatalom igazi fensége nyilvánul itt 
mindenütt. De ekkor egyszer megpillantom a leghitvá­
nyabb, a legaljasabb intézményt, a mely valaha létezett, 
az oroszlánszájat. Lent vagyok a mély, sötét börtönök­
ben. Mélyen legörnyedve kúszom be az üregek egyikébe, 
a melyben Isten tudja, hányjdaliás termetű, magas röptű 
lélek végezte, testben-lélekben megtörve az életét. Lá­
tom a rácsos ablakot, a hol a halálra Ítéltet nteggyún- 
tatták, látom a tengerbe vezető kis csatornát, a hol a 
megkínzott vagy kivégzett vére belefolyt a tengerbe. 
Látom végül a kis alacsony vas-ajtót, a hol a halálra 
kinzott vagy kivégzett tetemét kitolták a gondoliéreknek. 
hogy valahol, a hol legmélyebb a tenger, vessék bele. 
Hideg borzadály futja át testemet, szivem üsszeszorul, 
ajkaim remegnek, szemem küuybe lábad s remenekülök 
innen a szabad ég alá. Megyek a Giardini publicibe, 
hogy ott Garibaldi, a szabadsághős és kedvencz katoná­
jának remek szobraiban gyönyörködve pihenjen el 
lelkem.}

\ elencze emlékszobrai egyáltalában mind müremc 
kék. A Coldoni szobra. Csupa derű, csupa könnyed­
ség, csupa kellem. Mikor először megpillantottam — egy 
galamb ült a vállán, a másik galamb pedig oly 
szerelmesen csipkedte a kedves mosolygó szájat, hogy 
szerettem volna vele kaczagni! De sötétedni kezd, az 
égen fölgvulnak a csillagok s az énekesek is kezdenek 
fülvonulni füllampionozott gondoláikkal a «Canal gran- 
de»-n. Hol egyik, hol másik oldalon világítva meg, a 
kétoldalt végig vonuló gyönyörű palotákat. Egy, a menny­
ből leszállóit zengő csillagcsoportboz hasonlók e gondo­
lák. Mint a szirének, úgy vonzanak magukhoz s lassan- 
kint egész flottája a gondoláknak követi őket. A lágy 
olasz dallamoktól egészen megittasulunk. Elfeledjük 
mind azt, a mi Yelenczében rut, s csak a lángelmék 
alkotásainak itt összehalmozódott kincseire emlékezünk. 
Lelkünk kéjesen fürdik a gyönyörben ....

De fölébredek álmodozásaimból. Hallom Budapest ut- 
czáinak zsibongását, hallom a magyar szót, a melyet 
oly sokáig nélkülöztem. Itt, a magyarság szivében 
vidáman és kedvtelve térhetek vissza reminiszczen- 
cziáiinban a szép Yeienczébe, átadhatom magamat 
a régi emlékeknek; nem bánt az aggodalom, hogy mi­
kor latom viszont szülőföldemet, a mely oly nagyon a 
szivemhez nőtt. Lendvayné Fáncsy Lka.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Uj zenemű. Jónás János «Lipiki emlék* czim 

alatt uj táncdarabokat irt, melynek melódiája eléggé 
fülbemászó és a munka külső kiállítása is ízléses.

Londoni opera. A londoni Covcntgarden-szin- 
házban a napokban fényes premiere volt. Suint-Saéns 
«Y111. Henrik* czimü nagyszabású operáját adták elő, 
nagy sikerrel. A müvet maga a szerző tanította be és 
Zumpe karmester dirigálta. A londoni sajtó egyhangú­
lag konstatálta a mü kitűnő sikerét és sajnálatát fejezi 
ki, hogy Saint-Saens «Sámson és Delila» czimü operá­
ját a mü bibliai tartalmánál fogva, Londonban elő nem 
adhatják. — Van Dyck Ernő kamaraénekes befejezte 
londoni vendégszereplését és visszatért Becsbe. A művész 
novemberben Amerikába utazik, a hová ütvén föllépésre 
szerződött. Minden egyes föllépéséért ezer forint hono­
ráriumot kap.

fiukra iorditolía gondoskodását. Elrendelte, hogv 
azo.-tnak a gimnazistáknak és egyetemi hallgatók- 
nu„, a kirí in cg akarnak nősülni, ne gördítsenek 
akadályt az esküvőjük elé, feltéve, hogy iromá­
nyaik rendben vannak és engedélyt kaptak a 
nösülésrc, Minthogy pedig e nösülési engedélyek 
megszerzése nem nehéz dolog, köze! van az idő, 
mikor a családapa-gimnazisták lógnak az iskola 
padjain ülni.

*

re Hatásos fenyegetés. Egy fiatal férj sokat 
panaszkodik apósának, hogy ilyen szeszéivé*, mo" 
olyan szeszélyes a felesége, hogy valóságos gvöt- 
relem mellette élni stb. Az após egv ideig csak 
hallgatta a panaszokat és együtt sóhajtozott ve- 
jével, mig egy nap azután kijelentette:

— Mondd meg fiam annak a rossz leánvnak, 
hogy ha meg nem javul, kitagadom ...

Etlói fogva a vő nem ment panaszra az 
üreghez.

r<oiytartahnu viz. Figyelemreméltó fel­
fedezésről ad hirt Zsigmondi Riehárd a Liebigs: 
„Annalen der Chemie“ czimü folyóiratban. Nem 
arról az aranyvizrői van szó. melyet „Danczig- 
_n“ gyártanak, hanem valódi aranytartalmu víz­

ről mdyben az arany feloldott állapotban van. 
Eddig az arany feloldásának csak egy módját 
ismerték, tudniillik a királyvizbe való leioldást. 
“Ogy egyszerű vízben is feloldható az arany, azt 
természetesen nem is sejtették, pedig röviddel 
c-zelott sikerült Garéy Lea amerikai chémikusnak 
ezüstöt tiszta vízben feloldani. Ez arra késztette 
Eminens tanári, hogy megpróbálja az ezüstből 
való arany-készítést, Az aranytartalmu viz előálli- 
tusa.ioz szükséges teendőket figyelmesen és szo­
rosan az előíráshoz képest kell elvégezni. Ez 
lényegében abban áll, hogy forró és vékony chlor- 
arany-oidatot egy bizonyos mennyiségű formal­
dehid oldattal keverik. A folyadék azután élénk, 
majd sötétvörösre íestődik. Hogy a kísérlet sike­
rüljön, a destillált víznek kell különösen tisztának 
lenni. Mennél nagyobb a folyadék aranytartalma, 
annál sötétebb vörös szinti. Többen a mellett 
szólanak, hogy az arany az úgynevezett oldott 
állapotban van a vízben, mert nem lehet 
e9y hártyán Iceresztiilpréselni. Hogy az arany való­
ban feloldott állapotban van, az minden kételyen 
felül all. Az aranyat különböző sókkai és savakkal 
lehet az oldalból kiválasztani és e szerint leüle­
pedésre bírni. Ha a folyadékot elgőzöltetik, az

atany az edény alapján; mint fényes érezbevonat 
marad hátra. Különösnek tetszik, hogy az arany­
oldalon egy két heti szobai állás után csillám- 
öltések találhatók, melyek mikroszkóp alatt tükrö­
ződő világosságnál, mint aranydrótlonatok néz­
nek ki. Az arany különben élénk hajlamot mutat 
a higanynyal való keveredéshez ez azonban az 
aranyoldalra nézve nem áll. Hogy e felfedezésnek 
gyakorlati haszna is lesz, azt még egyelőre nem 
mondhatni.

re A takarékosság iskolája. Két fiatal 
asszony a háztartás ügyes-bajos dolgairól beszél­
get. A beszéd során az egyik megkérdi a má­
siktól :

— Hát úgy tapasztalja, hogy takarékosabb do­
log, ha maga főzi az ebédet?

— Hogyne ? Az uram félannyit sem eszik, mint 
a mikor a szakácsnő főz!

*
A földrengések lökésének gyorsa­

ságáról érdekes számadásokat hoz nyilvános­
ságra a görög Agamemnon. E számítások szerinI, 
melyek a kalkuttai tavaly junius 2-án észlelt 
földrengésre vonatkoznak, ez a földrengés 25° 
északi szélesség és 91° keleti hosszúság alatt 
400 kilométernyire Kalkuttától Assamban kezdő­
dött. Kalkuttában magánmegfigyelés szerint 11 óra 
4 perez és 6 mp. kezdődött. Az indiai geológiai 
társulat szerint 11 óra 7 perczkor. Ez eltérés 
különben kicsi, de a gyorsaság mérésénél befo­
lyással van. Első esetben a rengés hulláma 9, a 
második esetben 11 km. gyorsasággal haladt 
Assamból Kalkutta leié. A földrengés gvors egy­
másra következő földmozgással kezdődött, melyek 
körülbelül 2—3 pcrczig tartottak, ezután földren­
gés! hullámok következtek, még pedig nagyobb 
időközökben, melyeknek gyorsasága 2-8 km. volt 
mp-enként. E földrengés kiterjedése óriási volt és 
egyszerre Európa 19 állomásán jelezték, melyek 
közül az egyik Edinburg 7970 km.-nyire fekszik 
Assambtól. Ez óriási távolság befutásához a löké­
seknek 13 perezre volt szükségük.

*
re Uj szómagyarázat. A kis fiú kérdi az 

apjától:
Papa, mi a különbség állhatatosság és ma­

kacsság között?
Semmi i de ha férfinál tapasztalják, akkor 

allhatatoltsag neve, nőnél pedig makacsságnak 
mondjak ... e

— Ujházy Ede Siófokon. Ujházy Ede e hó 
23-án, szombaton Siófokra utazik, a hol három napon 
át fog vendégszerepelni. Ez alkalommal a «Crampton 
mester», a «Czigäny», «A Pont-Biquet család* és «Pén­
tek este* czimü darabokban fog fcilépni.

— A bécsi udvari operabál augusztus 1-én 
ismét megnyílik. Az uj szezont Meyerbeer «A próféta* 
czimü dalművével nyitják meg. A bécsi udvari opera 
színpadi helyiségeit a szünidő alatt lényegesen meg­
nagyobbították. I

SPORT.
— Magyar athléták Bácsben. A «Victoria athle- 

tikai klub* vasárnapi nemzetközi athleta viadalára a fő­
városi sport-egyesületek közül a «Magyar uszó-egyesület», 
a «Magyar athletikai klub* és a «Testgyakorlók köre* 
küldenek ki versenyzőket. A berliniek és a prágaiak is 
szép számmal vannak képviselve, de feltűnően kevesen 
vannak benevezve Becsből. Az oltani sport-egyleteket is 
valószínűleg oly kicsinyes viszályki dások idegenítik el 
egymástól, mint a budapestieket. Kél bajnokság kerül 
döntésre a 100 yardos és az 1 angol mértföldes. Az 
előbbiben legjobb sprintereink vannak benevezve. Kop­
pon, Schubert, Speidl és Zimburg oly kilünő futók, 
hogy aligha akad az idegenek közt olyan, a ki mind a 
négyet legyőzze. Az egy angol mértföldes bajnokságban 
legjobb távfutónak Mclcsiner fog találkozni a német 
VValdauval, kit a kontinens legelső távfutójának tarta­
nak. A diszkos vetésben Janda nem nevezvén, Crettier, 
a «M. U. E.» biztos győzőnek tekinthető, ha csak vala­
melyik bécsi meglepetést nem csinál.

— A Balaton átuszása A «Magyar úszó-egyesület* 
e hó 24-én nemzetközi uszó-versenyt rendez Siófokon, 
melyre szép számmal érkeztek nevezések, Becsből azon­
ban csak Őrlik Simon jelentkezett. Másnap, azaz július 
25-én lesz a «Balaton átúszó bajnoka* czimért való 
vetélkedés. Balaton-Füred és Siófok közt lesz a verseny. 
A Balaton ott a legszélesebb, légvonalban 15 kilométer. 
A versenyre 9 nevezés érkezett be, de ha a Balaton 
vize 20—22 fokra fel nem melegszik, aligha képesek e 
távot megúszni. A versenyzők testének hőmérséklete 
annyit veszít melegéből, hogy nagy részük már a fele 
után kimerül. A két év előtti bajnok, balatoni Gráféi 
Karoly lesz valószínűleg az egyetlen, a ki az egész távot 
megússza. A tavalyi bajnok Ejury Lajos volt, ki 9 óra 
15 perez alatt érkezett be annyira kimerülve, bogy a 
parira érve összeesett. Gráféi Károly 1896. évi ideje 6 
óra 5í perez.

— Az «Előre* zürichi magyar csőnakázó-egye- 
sülét, mely már húsz év óta áll fenn, nagy tevékeny­
séget fejt ti az evezős-sport terén és évről-évre szép 
győzelmeket arat úgy a svájezi, mint a németországi 
evezős-versenyeken. A «Schweizerischer Ruder-Verband»- 
rak jul. 3-án Zürichben tartott nemzetközi regattáján egy 
négyes versenyt nyert meg, mig juiius 10-én a konslanzi 
«Neptun» által a bodeni tavon rendezett nemzetközi 
evezősversenyen a seniorok párevezős versenyében ara­
tott fényes diadalt. Ezen verseny idejét nem mérhették, 
mert a start és a czél közt levő telefonvezeték elrom­
lott. Csupán a csapatok beérkezése közti időt jegyezték 
fel, mely 134/- mp. volt. tehát körülbelül bárom hosz- 
szal győztek. A győztes csapat tagjai: Ed er, Vük, kor­
mányos : Westermann.

— A párisi Grand Frízre beérkezett nevezések :
Amerika -. Geo Banker.
Anglia : Chinn és Parlby.
Belgium ; Van den Boon, Prolin, Grogna, Broca, 

Délén, Houben.
Brazília ■ Oliveira.
Hollandia : H. Meyer.
Németország ■ Arend.
Olaszország: Pontcchi, Minorri, Singrossi, Pasini, 

Memo, Magli, Bixio, Ferrari és Tommaselli.
A külföldieken kívül 27 franczia, köztük Bourrillon, 

Desciiamps, Mcrcier, Morin, Jacqueün, Gongolcz, Masson, 
Domain és Louvet.

— A kottingbrunni meeting két első napjának 
kisebb díjazású versenyeire a nevezések szép számmal 
érkeztek be. Még az akadályversenyeken is sok ló ma­
radt allva; többek közt a második napi handicapben 
(4900 kor., 4800 m.) 21. Az egyes versenyekre a kö­
vetkező számban érkeztek nevezések :

Első nay. Gátverseny 18, Kétévesek versenye 23, 
Handicap 32, Akadályverseny 13, Urlovas-verseny 20.

Második nap : Akadályverseny 8, Urlovas-verseny 31, 
Kétévesek handicapje 3G, Akadály-handicap 21, Gain- 
far ni díj 19. — Különösen szép számmal szerepel J. 
Miller német istállótulajdonos. Gemse, PelerzeU, Rolh- 
liclit, lse, Hardy és Snob vaunak lovai közül benevezve 
a tét első napra.

— Jekyil német jockey fogja a kottingbrunni meetin- 
gen Captain Gaston és az Auersperg—Esterházy-istállók 
lovait versenybe vinni.

— Bogdányt, báró Uchtritz négyéves lovát az 
Ausztria-dijra trainirozzálc. Az idén még csak egyszer 
futott, a bécsi Lady Puirotiess-verseuyben, de csak 
másodiknak érkezeit be Gomba után. AzAustria-dijban 
10 font engedményt kap, úgy, hogy csak 57‘/2 kg.-al 
lesz terhelve.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mérnöki hivatal újjászervezése. A tanács­

nak nemrégiben közhírré telt' ismeretes javaslatát az 
újjászervezés tárgyában a i székes főváros mérnöki hiva­
talában is — mint mindenütt — nagy visszatetszéssel 
fogadtat. Es miután különvéleményt beterjeszteni nem 
áll módúkban, memorandumot szerkesztettek és abban 
mondták el kifogásaikat a javaslat ellen. A mérnökök 
hivatkoznak arra, hogy ők teljes kvalifikáczióval foglal­
ják el állásukat és évekig küzdenek, mig egy-egy fokkal 
előre haladhatnak. A fővárosi mérnöknek végső czélja, 
hogy műszaki tanácsos legyen, de legtöbb csak a fő­
mérnökségig viszi fel. Az uj szervezés a segédmérnöki 
állások kreálását javasolja, a főmérnöki állások számát 
pedig leszállította. Majd kifejtik, hogy mennyivel kedve­
zőbb a fogalmazói kar helyzete. A fogalmazói karnál 
22 százalék lehet elöljáró és tanácsos, mig a műszaki 
tisztviselőknél G százalék lehet műszaki tanácsos és 15 
százalék főmérnök. A mérnöki hivatal arra kéri tehát a 
fővárost, hogy öt műszaki tanácsos helyett hatol, tizenöt 
főmérnök helyett tizennyolezat szervezzen. Ezzel szem­
ben negyven mérnök helyett csak harminezhatoí. Nem 
kivannak tehát uj állást, csak a meglevőknek méltá- 
nyosabb rendezését. A memorandumban javasolt szer­
vezés évenkint csak 4GOO forinttal kerülne többe s a 
mérnököknek meg volna a kilátásuk arra, hogy évtize­
des lelkiismeretes munka után legalább főmérnökök le­
hetnek.

— A Budas-fürdö házi bizottsága ma délelőtt 
dr. Vaszilievits János tanácsos elnöklete alatt ülést 
tartott. Előadó: dr. Wippler Emil fogalmazó volt. Az 
ülésen tárgyalták a rudas-fürdő jövő évi költségvetésé­
nek előirányzatát. A bizottság elfogadta a már ismer­
tetett előirányzatot, a mely szerint a jövő évben 43 ezer 
forint jövedelemmel fog zárulni a fürdő költségvetése. 
L kedvező auspieziumok daczára a bizottság tárgyalás 
aia vette a fürdőigazgalóiiak a fürdőárak felemelésére 
vonatkozó javaslatát és a helyett, hogy erélyesen vissza­
utasítottak volna a benne javasolt intézkedéseket, 
igazi nyarspolgári határozattal hozzájárultak a fürdő­
arak felemeléséhez. Azt lehetett hinni, bogy a 
bizottság nemcsak az üzleti szempontot fogja tekin­
ti1’ hanem a főváros lakosságának érdekeit is szem 
elolt lógja tartam. Azonban nem igy történt. A fürdő­
igazgató javaslata 4000 forint bevételi többletet ered­
ményez, tehát azt el kell fogadni, igy gondolkodnak a 
rudaslurdo felügyeletével megbízott városatyák. A kö­
zönség érdeke az semmi. A helyett, hogy azt tanácsol­
tak volna a fürdőigazgatónak, hogy iparkodjék minden­
ben a balneotherapia által igényelt követelményeknek 
eleget tenni és a közönség kényeimére vonatkozó czél- 
szerü intézkedések elrendelésével magát hasznossá tenni, 
a bizottság nem tudott íeladatának magaslatára emel­
kedni és úgy határozott, miként egy kupaktanács. A 
tanács bizonyára nem lógja approbalni ezt a szerencsét­
len határozatok

— A budai vízvezetéki viz. A budai vizmü bajait, 
a melyek az utóbbi hónapokban elviselhetlenné tették a 
budai oldal részére szállított vizet, úgy látszik nem si­
kerül azzal a radikális tisztogatással elmulasztani. \ 
viz most is é'vezhetlen, bűzös és iszapos. Nincs más 
hátra, mint a polgármester által már előre jelzett in. 
tézkedéseket sürgősen elrendelni, bogy végre-valahúra 
szűnjön meg már a főváros lakossága őrözösen panasz­
kodni az ivóvíz miatt.

— A Bazilika építkezése. A lipótvárosi templom 
építkezésének nyári programmja: a kupola-terem stukó- 
márvány díszeinek a felrakását, a főpárkány aranyozó 
munkáinak a befejezését, nemkülönben a festő-disziüné- 
nyek készítését öleli fel. A négy mellék-hajó számára 
Salviati olasz művész készíti Lotz mester kartonjai 
után a négy evangélistát ábrázoló mozaikképet, melyek 
után a kápolnák neveiket nyerik.

— Utczák rendezése. Ma délelőtt árlejtés volt, az 
uj városházán, Piperkovits Bátor tanácsjegyző elnök­
lése mellett. Ez alkalommal a következő utczák rende­
zésére adtak be ajánlatot: Az 1. kér. Maros-utcza 
Csaba-uteza és Krlszlina-kürut közti szakasz rendezését 
Szebr János vállalja, 21 százalék engedménynyel, — a 
II. kér. törük-uteza egyrészének rendezését Srődlin* 
Tamás 1G százalék engedménynyel, — a IV. kér. zsib- 
árus-uteza egyik szakaszának gvalogutját aszfaltozza a 
hazai aszfalt részvénytársaság 18*/2 százalék engedmény­
nyel s a füntartást elvállalja 25 százalék engedmény- 
nyel, — a IV. kér. zsibárus-uteza kocsiutjának kövezésére 
legjutányosabb ajánlatot az angol aszfalt részvénytársaság 
tett, 6 százalék engedménynyel s a föntartást 25 Szá°- 
zalék engedménynyel, — a IV. kér. Kaplony-ulcza 
gyalogoljanak aszfaltozását a hazai aszfalt részvény- 
társaság készíti, 18 százalék engedménynye! s a ton- 
tartást 58 százalék engedménynyel, — a IV. kér 
Kaplony-utczai kocsiút burkolására legelőnyösebb az 
angol aszfalt részvénytársaság ajánlata, G százalék en»ed. 
ménynyel s a föntartást az egység árakon, — a VI! 
kér. n-exikói-ut makadamszerü rendezésére légkedvezőbb 
a Zecli Károly ajánlata, 25 százalék engedménynyel. 
Mindezeket az ajánlatokat a tanács elé fogják terjeszteni 
fölülbirálás végett.

A Margit-hid feletti rakodópart 
kiépítése.

Már évek hosszú sora óta tervben van a székes fő­
város pesti oldalán a rakpartnak a Margit-hid felett ere­
szen a Dráva-utczáig való kiépítése. Az 1S9G. és 1897 
években a föidtnivelésügyi minisztériumban e tárgyban 
ankét-tanácskozások is folytak, mely tanácskozások ered­
ménye az lett, hogy elhatározták a Margit-hid feletti 
rakpartoknak még az 1898. év folyamán való kiépítését. 
Az illetékes hatóságok között megállapittatott az építés 
költségeinek hozzájárulási aránya is, azonban az 1898 
évben — úgy látszik pusztán technikai akadályok miatt 
— a kiépítés megkezdését az 1899. évre halasztották.

A székes fővárosnak pesti oldalán a Margit-hid felett 
épen a kiépítendő rakpart mentén vannak a főváros 
legnagyobb épületfa-raktárai és több gőzfürésztelep, me­
lyek a Dunán leérkező gümbfatuiajokból az építkezések­
hez szükséges épületfaanyagot feldolgozzák.

Kétségtelen tehát, hogy az illetékes hatóságoknak kellő 
időben — tehát jóval a rakpart kiépítésének megkez­
dése előtt — gondoskodtok kell arról, hogy ezen fa és 
gőzfürésztelepek idejekorán más alkalmas, a Duna part­
ján kijelölendő helyre legyenek áthelyezve, mert ellen­
eseiben nemcsak az ipartörvény 3G —37. és következő 
§§.-ui, hanem egyéb hazai törvények és jogszabályok 
rendelkezései szerint a felelte költséges kisajátítás esete 
fog bekövetkezhetni.

Az itt kiemelt fontos következmények méltók arra, 
hogy a Margithid feletti rakpartok kiépítésének kérdése 
kapcsán az illetékes hatóságok által figyelembe vétesse­
nek és bogy a rakpartépités megkezdése elolt jelöltessék 
ki a főtelepek részére a főváros pesti oldalán alkal­
mas hely.

A hírlapokban nem régen megjelent egy közlemény, 
melyben a közmunkatanács értesíti a főváros közön­
ségét, hogy a Dráva-utcza és Újpest között elterülő 
dunaparti rész legnagyobb részben a közmunkatanács 
tulajdonát képezi, a mely területet a katonai hatóság a 
fővárostól gyakorló-tér czéljaira kérvén, a terület ka­
tonai gyakorló-térnek azért nem lenne átengedhető, 
mert gondoskodni kell ama fatelepek sorsa felől is, a 
melyek a Margit-hid felett levő rakpart kiépítése folytán 
oda lennének áthelyezendők. Ezen hírlapi közlemények 
óta erről mi sem hallatszik, habár általánosan ismeretes 
körülmény, hogy a Dráva-uiczán felül egész Újpestig, a 
Duna melletti parti területek még állandóan viz alatt 
vannak, a parttól lejebb eső részek pedig oly alacsony 
fekvésüek, hogy azokra kellő feltöltés nélkül építeni 
még nem lehet. Ha tehát a hatóságok ide akarják a 
gőzfürészgyárakat és telepeket elhelyeztetni, akkor előbb 
a területek feitöitését keil eszközöltetniük, a mely nél. 
külözlietlen feltöltési munkálatok mindenesetre huzamos 
Időt vesznek igénybe. A hatóságok ezen terül.lek feitöitését 
könnyen és olcsón eszközöltethetik, olvképen, hogv a I bon­
tások és uj építkezéseknél nyert föld és egyéb hulladék- 
anyagok lerakási helyéül e helyet jelöli ki, nem engedvén 
ezen anyagok lerakására más helyet, mint a megjelölt 
inundált feltöltendő területeket.

Mindenesetre gyors, sürgős intézkedésekre van szűk. 
ség, melyeknek késleltetése kiszámithatlan horderejű, 
káros hatású, úgy ipari, mint kereskedelmi, de egyéb 
küzszempontokból is.

Magyarországon, a hol folyton az ipar megteremtése 
és a meglevő iparok fejlesztése képezi a gazdasági ebi­
ben a törekvést, nem szabad a hatóságoknak oly lieiy- 
zetet előidézni, hogy a meglevő iparok folytatását gátló, 
sőt lehetetlenné tevő rakpartépiíési intézkedéseket előbb 
foganatosítsák, mielőtt a fatelepeknek alkalmas hely: e 
való áthelyezése iránt a kellő gondoskodás megtörtént 
volna. Az egyik közérdek a másikkal összeütközésbe 
soha sem jöhet, ha a hatóságok áitai a keiiő gondos­
ság gyakoroltató és ha nem egyoldalú az intézkedés. 
Ezért cl kell halasztani a Margithid feletti rakpartok 
kiépitésének megkezdését addig, mig a fent jelzett irány­
ban gondoskodás nem történt. Előbb használhatóvá kell 
tenni a Dráva-ulczi.tól feljebb Újpest leié avuló parto­
kat kellő és olcsó fültülíésok által — a mi egv éven 
belül hatósági intézkedések utján könnyen eszközé.ír z 
— azután ki keli jelölni a fatelepek részére akar !:.*> 
szabb időre szóló bérlet, akár örökáron való eladás 
mellett azon alkalmas helyeket, a hova azok üzemüket 
áthelyezhetik és csak azután lehet nyugodtan azon tu­
dattal, hogy sem köz- sein jogos magánérdekek sérülést 
nem szenvedtek, a Margithid feletti rakpartok ki-j áé: t 
megkezdeni.

A tutajgümbfa-kereskedelem, valamint a tufa ' zb- 
fákat feldolgozó gőzfürészek telepei csakis a folyóvíz 
partja mentén képzelhetők, a hol tehát rakpart épül. 
olt ezen telepek meg nem maradhatnak. Ozuttienül «■-1 
tehát a hatóságoknak ezen kereskedelmi és iparagak 
érdekeiről is gondoskodni, kivéve, ha abban a meg­
győződésben vannak, bogy ezen kereskedelmi és ipar­
ágak feleslegesek ; minthogy pedig ez épenséggel nem 
áll, hanem határozottan szükségesek és hasznosak, és 
ennek folytán azok a közérdek oltalma alatt vannak 
meg idejekorán — mielőtt a Margithid feletti rakpartok 
kiépítése megkezdődik — szükségesnek tartottuk a ható- 
B g figyelmét e fontos körülményre felhívni.

EGYLETEI
— A müveit női

tartotta közgyűlését 
nöklete alatt a tiszt] 
melyen az egyesületna 
jelen. Az egyesületnek 
sen kiegészített tisztül 
Jílontecuccoli Frigyei 
orsz. képviselő, vezérid 
kár és jogtanácsos :l 
Hiighonnay Vilma, I 
és házvezető HatinszA 
tanítónő. A válaszím;] 
gróf Almássy KáimI 
gróf Csáky Lajosné, 
line grófnő, "gróf Fesl 
Kálmánná, gróf Hu\ 
Alajcsné, báró Senny 
mán elhatározták, ho| 
mivel az eddigi helyis! 
honban való lakása 
el kellett utasítani, 
gános, müveit, agg url 
nyújtani 300, illetőiéi 
honnak már is van tül 
özvegy grófnők, bárón! 
Az egyesület rövid ide 
épületet fog emelni. P.l 
nemes czélra való teki] 
süléinek.

— Bokrosa Elek
tént, a hires BokrossX 
hogy Karácsonyi GyJ 
ki a pörben Bokross \ 
jelent Montbach bárón! 
nál s előadta, hogy Bq 
a bíróságok az eljárású 
érdekében, a miért két! 
váltót kapott llokrosstól 
mást, arra kérte az ily 
ken Bokross Elek, B\ 
nevei szerepeltek, válts; 
de már néhány nap i 
lók hamisak, s hogy 
misitott váltókat. Megtel 
de a szélhámos embern 
az országnak hol ez, 
hirt magáról, s mindig I 
latban a neve. 1894-b: 
odáig ment vakmerősé.-l 
létére nőül vette egy of 
nyál. A budapesti kir.« 
kettős házasság. TcoJ 
váltóhamisítás bünte 
Ítélte Karácsonyi Gy| 
Iák a felső bíróságok is] 
után újabb följelentések 
hez ellene, melyre a fej 
tat. A törvényszék ke 
évi börtönre Ítélte K 
tábla is megerősített. 7 
Karácsonyi ez utóbbi 
adása alapján két hón 
lést, s utasította egyszel 
Karácsonyi Gyulára

— Gyermek-tcivajc]
állott ma délelőtt a büu 
tizenkét, a másik tizenlil 
mezítlábas, rongyos. Aza 
hentesüzletbe besornpoif 
koibászszal és szalonnal 
módiak, hogy valahol 
a műveletet megismételj! 
tek. Épen valami ferencl 
meg, a mikor az egyl 
csípte őket és a kapálod! 
írnek.

A mai tárgyaláson Jl 
bevallott mindent a bircj

— Xyolczan vagyunk 
elkergetett hazulról, n| 
voltunk és .. . és ...

Itt aztán sirva fakadt.
A bitó szépen bőszéit ] 
— Mondd csak, Jani, ] 
— Non én, soha!
— Hát tudod-e, ki azl 
— Hallottam, hogy oi| 

tudom, ki az.
A birú röviden í iir.agj 

hallgatta tágra nyitott 
Aztán odament az öcsé; 
indultán mondla :

— Látod, Gyuri, l.itodl 
Megindító jelenet vo;!J 

vádlottak padjáról, ouanil 
hangon mondta :

— Mondja el, kérem, I 
— A törvényszék, fial 

kiró, — hogy a gvainel 
Eeai szabad rossza: tenni 
elmondom szívesen.

A törvényszék a két 
ítélte és a" büntetést a 
vette.

— Hát most elmein* bik fiú. 1

— Elmebeliek. Ilanel 
fogtok tenni, ha innét kií 

— En inasnak megye* 
Hát te, Jani ? j

— En is. De kérem sí 
levelemet, mert a neiküll 

A gyermekek azzal al 
Bella többé a máséhoz I 
csolja azt az Isten, a ki I

— Freystädtler Elő*
deje körülbelül, hogy aT 
felsö-biróságok kai egy ért a 
Ijezte báró Splényi 1 
Flórát, a kit szertelen pa| 
ismernek. Nemrégiben 
tmliiomosno a törvénysztl 
uokság alól, miután eil 
bogy millióival ünhatalmJ 
szék teljesítette is kérelmi 
áléi, a mit később megéri 
férj s az árvaszék a kúria 
gondolt a szép asszony: 
kéz, kérve, tartsa őt t<| 
fttert bizony ő még mindil 
vezetésére. A törvényszék I
a bír. ítélőtáblához került! 
kozott ügyével Végh JózJ 
alapján a tábla — s az 
b.vül való helyezésével —| 
ÉtvTslii itier Flórát.
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- A mBvelt c5k otthona ma délután 4 órakor 

tartotta közgyűlését gróf Montecuccoli Frigycsné el­
nöklete alatt a tisztviselőtelepi kaszinó helyiségében, 
melyen az egyesületnek számos előkelő hölgytagfa vol' 
jelen. Az egyesületnek a közgyűlés alkalmával véglege" 
sen kiegészített tisztikara a következők: elnökök gróf 
Montecuccoli Frigyesné, Földvári/ Mihály kamarás 
orsz. képviselő, vezérigazgató: Schmidt iliklósné, tit­
kár és jogtanácsos: dr. Szaitz László, orvos: dr. 
Eughonnay Vilma, pénztáros : Máltás Miksa, irodai- 
ésházvezető Hatinszky Etelka, jegyző Láng Emma oki. 
tanítónő. A választmányi tagok sorába választattak : 
gróf Elmássy Kálmánná, gróf .ilmássy Dénesné 
gróf Csáky. Lajosné, gróf Csáky Lajos, Csáky Eve­
line grófnő, gróf Festetics Pál, gróf Eughonnay 
Kálmánná, gróf Eughonnay Kálmán, báró Vay 
A-jcsné, báró Sennyey Lászlóné. A közgyűlés folya­
mán elhatározták, hogy nagyobb helyiséget bérelnek, 
mivel a: eddigi helyiség szűknek bizonyulván az ott­
honban való lakásra jelentkezők közül többeket 
ei kellett utasítani. Az egyesületnek ugyanis czélja ma­
gános, müveit, agg urinőknek békés otthont és ellátást 
nyújtani 300, illetőleg 000 frt évi dij fejében. Ez ott­
honnak már is van több előkelő bennlakó tagja, köztük 
özvegy grófnők, bárónők és előkelő polgárok özvegyei. 
Az egyesület rövid idő múlva uj és kényelmes saját 
épületet fog emelni. Remélik, hogy a főváros a telket a 
nemes czéira való tekintetből ingyen adja hozzá az 
süléinek.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Baross Elek tanuja. Még 1S93 nyarán tűr 

tért, a hires Bokross—Montbach-féle pör idejében
■ - t) B irácsonyi Gyula bonczhidai volt kűrjcgwű, a 
L. a pur ben Bokross Elüknek koronatanúja volt. meg- 
; i rt Mvctbach bárónő ügyvédjénél, Györffy Gyulá- 
E.;t s eióadta, hogy Bokross ellen azért szüntették me 
a ; rxségok az eljárást, mert ő hamis vallomást tett az 
érd ix -en, a miért két darab, egyenkint 300—300 fríra 
v .. t kapott Bokrosstól. Miután pedig megtette a vallo- 
r.!..:í. arra kérte az ügyvédet, hogy a váltókat, melye­
ken />i.. ross L.?k, Bokross Bel a és Hegedűs Sándor 

szerepeltem, váltsa be. GyörjJy ezt meg is tette, 
de már néhány nap múlva arról értesült, hegy a vál- 
t-'k hamisak, s hogy Karácsonyi az ö nevére is ha- 
rzsiíott váltókat. Megtette el.ene a bűnvádi feljelentést, 
d: a szélhámos embernek nyoma veszett. Időközünk int 
a: országnak hol ez, hol meg ama részéről hallatott 

magáról, s mindig büncselekmenynyel volt kapcso- 
-3 a neve. 1894-ben Máramarcsszigeten járt, s ot* 
c meQl vakmerőségében a szélhámos, hogy nős

- nő .. vette e_-y odavaló mérnök szép Halul leá- 
A budapesti k r.etörvényszék csalás, sikkasztás,

házasság, közokirathamisitás, lopás és 
'Hamisítás bűntettei miatt négy évi fegyházra 

- -ir ' nyi Gyulát ? ezt a büntetést jéváiiagy- 
a . - Iso biróságo.k is. Az Ítélet jogerőre emelkedése 

újabb följelentések érkeztek a büntető törvécyszék- 
• melyre a fegyházhól vezették elő a vádlót* 

A törvényszék közokirathamisitás miatt egy 
börtönre ítélte Karácsonyi Gyulát, a mit a kir.
• 15 megerősített. A kir. kuna ma foglalkozott 

esonyi ez utóbbi bűnügyével s Tóth Gerő elő-
ra szóUitotta le a bünte- 

s utasította egyszersmint a törvényszéket, hogy 
ácsonyi Gyulára összbüníetést szabjon ki.
Gyermek-tolvajok. Két okosszemö, élénk fiúcska 
: a délelőtt a büntető lörvé ívszék előtt. Az egyik

- • a nuisia tizenhárom észt ndos és mind a kettő 
. as. rongyos. Azzal voltak vádolva, hogy néhány

süzletbe besompolyogtak, megrakták a "zsebeiket 
szál és szalonnával s azután fürge lábbal elira- 

hogy valahol a város másik felében ugyanezt 
- megismételjék. Egyszer aztán rajta vesztet­

ten valami ferenezvarosi licntes üzletét dézsmálták 
a ru.kcr az egyik markos henteslegény galléron 

uket és a kapáiódzó fiukat átadta a sarki rend-

: tárgyaláson Jani, a nagyobbik fiú, őszintén
• At mindent a bírónak.

Igazságügyi kinevezések. Az igazságügymi* 
niszter dr. Stessel Szilárd kassai kir. törvényszéki jog­
gyakornokot az eperjesi kir. törvényszékhez aljegyzővé, 
Fölös Elemér eperjesi kir. törvényszéki aljegyzőt a 
szepesii kir. járásbírósághoz helyezte át és a bogsáni 
hír. járásbíróságnál ideiglenesen alkalmazott dr. Petricu 
Kornél aljegyzőt, ebben az állásában végleg meg­
erősítette.

— Az aradi adóhivatali panamaügy tárgyalásá­
nak vége — mint Aradról táviratozzak —[beláthatatlan. 
Ma Rosenberg Károly védő 15 uj tanút jelentett be 
Scheinberger mellett. Rónai József tanú terhelőén vall 
B.icsra és Scheinbergerre. Reisz György vendéglős, 
kinél az összejöveteleket tartották, mentegeti a vádlottá, 
takat és azt mondja, hogy Scheibergemél 14 drb ezrest 
látott. Scheinberger a szembesítéskor tagadja ezt. Witt- 
mann Károly tanú 20 ezrest és Oltean Miklós szintén 
több ezrest látott Scheinbergernél.

GYÁSZROVAT.
Gzv. Nemes Kozma Jánosnó, született Drákó 

Máiia e hó 18-án meghalt Kecskeméten, temetése ma 
délután 5 órakor volt.

Gyöngyösy Dániel Majsa nagyközség bírája, e hó 
l/-én meghalt Budapesten. Temetese tegnap volt.

íiartmar.n K. Emil, dán zeneszerző, tegnap Kopen- 
hágában meghalt. A nevezett számos dalt, zenekari 
müvet és kamarazeneszerzeményt irt, a melyek nálunk
is ismeretesek.

tik

i.zan vagyunk testvérek, — 
t hazulról, nem adott enni.
S . . . és .. . 
n sírva fakadt, 
szépen beszélt hozzá: 
idd csak, Jani, júrtűl-e valaha 

én, soha!
tudod-e, ki az a jó Isten ? 

ódám, hogy odaíönt van az égben,

mondta, — apa 
Nagyon éhesek

iskolába ?

nem

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Káló 

G\uía és Kis Kde k!r. mérnököt a m. kir. folyammér- 
ni;t:i hivatalok személyzeti létszámába kir. főmérnökökké, 
1 ala&ovszky Sándor és Jármy Tamás kir. segűd- 
mvrnukuket pedig a m. kir. folyam és kultúrmérnöki 
hivatalok egyesített személyzeti létszámába kir. mérné- 
kökké, Sabránszky János okleveles mérnököd a m. 
kir. folyam-. és kuiturmérnöki hivatalok egyesiteU lét­
számúba ideiglenes minőségű kir. segédmérnökké, a 
va lós- és közoktatásügyi miniszter dr. Pruzsinszky 
Junos budapesti Ml. kerületi, dr. Pósch Jenő szolnoki 
ts L jházy László nagykikindai állami gimnáziumi 
rendes tanárokat, e minőségükben és jelenlegi illetmé­
nyeikkel, a budapesti Mii. kér. állami gimnáziumhoz 
áthelyezte, továbbá dr. Baríha József nemzeti múzeumi 
segédet a budapesti \ III. kér. állami gimnáziumhoz ren­
des tanárrá, a kereskedelemügyi miniszter dr. báró 
í / anyezány Dobrinovic Simon miniszteri fogalmazó­
gyakornokot fizetésiden miniszteri segédfogalmazóvá, 
a belügyminiszter dr. Lengyel Jánost, az 'államtudo- 
mányok tudorát és Lampérth Géza végzett joghallga- 
tót a ni. kir. országos levéltárhoz díjas joggyakornokká. 
a dévai pénzügyigazgatóság Konnert Károly budapesti 
lakos, a dévai m. kir. adóhivatalhoz gyakornokká, 
Arisán Mark hatszegi lakos, a hátszegi kir. adóhiva­
talhoz gyakornokká, a sátoraíja-ujhelyi m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság Weisz {Wolf) Adolf végzett tanulót a 
nagymihálv; kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká, 
a nagy-kikintiai kir. törvényszék elnöke Schulde Jmos 
na g \ -sz e n t mi ki ősi és Balogh Karoly török-kanizsai kir. 
járásbirósági, valamint Kovács Péter kir. törvényszéki 
II. Osztályú hivatalszolgákat az I-ső, továbbá Gyom- 
pariu Pál. kir. törvénaszéki, Pfopp Sándor nagy- 
kiüindai, Szabados János zsombolyai és Boszmann 
József nagy-széntmikIósi kir. járásbirósagi III. osztóivu 
hivatalszolgákat a II-cdik fizetési fokozatba, a szabadkai 
klr; .törvényszék elnöke Horváth András kir. törvény­
széki hivatalszolgát az í-ső, Gzopkó József topolyai kir. 
jár.tsbirósági hivatalszolgát pedig a II dik fizetési' foko­
zatra, 1808. évi Julius hó 1-től számítandó hatálylyal, 
a marosvas irhelyi kir. törvényszék elnöke Józsa "Ger­
gely marosvásárhelyi kir. törvényszéki Ill-dik osztályú 
hivatalszolgát a Il-dik fizetési fokozatba kiuevezte.

Manzanillo bombázása.
Madrid, jul. 20. Havannából tegnapról kelt 

távirat szerint Manzanillot 4 órán át bombázták. 
Az amerikaiak 3500 lövedéket röpítettek a városra. 
„Centinela*, „Delgado* és a „Parejo* ágyu- 
naszádok, valamint egy ponton kigyuladtak. Blanco 
íőkormányzó üdvözölte Manzanillo védelmezőit.

Don Carlos fenyegetése.
Brüsszel, jul. 20. Don Carlos kijelenti, 

hogy oly békeköt^, mely a spanyol föld­
ből csak egy tapodtat is föláldozna, arra 
kényszerítené, hogy megadja a jelt a polgár­
háborúra. Don Carlos környezete kijelenti, 
hogy a karlista párt tervezete teljesen be 
van fejezve és minden elő van készítve. 
(N. Fr. Pr.)

Harcz az élelmi szerekért.
Santjago de Kuba, Julius 20. A „State of 

Texas“ a vöröskereszt-egylet gőzhajója tegnap 
Santjago elé érkezett 23.000 mázsa élelmi szerrel 
az ínséges lakosság számára. Midőn megkezdték 
az élelmi szerek kirakását, a kiéhezett lakosok 
sűrű tömegekben a kikötőhelyre tódultak, otl 
egymást tiporva a helyért verekedtek, feltörték a 
ládákat és a készletekből raboltak. Végre elzárták 
a kikötőhelyet és mindenkinek megtiltották az 
odamenetelt. Délután 3 órakor megkezdték az 
élelmiszerek kiosztását a városban levő raktárak­
ban. Mindenkinek elő kellett mutatni a külön bi­
zottságok állal kiállított utalványt, a melyre 1% 
font élelmi szert adtak ki. A vízvezetéket ma 
estére ismét használható állapotba helyezik.

Paréja nem kapitulált
Madrid, jul. 20. A Fabra-ügynökség jelenti: 

Taréja tábornok, Guantanamo parancsnoka, liir 
szerint visszautasítja azt, bogy ő is bevonassák a 
kapitulácziöba, mert. a spanyol katonai törvények 
szerint egy parancsnok kapitulálhat ugyan a sze­
mélyes vezénylete alatt álló csapatokkal, de arra 
nincs joga, hogy alája rendelt, de távolabb vidé­
ken állomásozó parancsnokokat a kapituláczióban 
való részvételre kényszeritsen. A sanljago de 
kubai kapituláczió eszerint csupán a nevezett város 
helyőrségére, vagyis 7000 emberre terjedne ki.

Blanco lemondása.
Madrid, jul. 20. A hadügyminiszter határo­

zottan tagadja annak a hírnek a valóságát, hogy 
T'anco tábornagy lemondott és kijelenti, hogy 
nem kapott híreket Kubáról, mert a kábel az 
amerikaiak hatalmában van. a kik hivatalos je­
lentéseket nem engednek továbbítani.

A közönség köréből.

stíszíabb égváiy
1NYVKÚT

szepteraoerre

, Jani fin úgy 
a dajka mesét, 
kezét és meg-

A L.ró röviden elmagyarázta neki és 
: i hígra nyitott szemekkel, mint
• ■ u cement az öcscséhez, megfogta : 
indultán mondta:

— L tód, Gyuri, látod!
hó i ‘cet volt, a mikor a kis Gyuri fölkelt 

• s í: :j .ról, odament a Lira elé és könyörgő
taegen mondta:

— Mondja el, kérem, még egyszer...
— A törvényszék, fiam. nem arra való, — felelte 

: úgy a gyermekeket megtanítsa, hogy miért
1 rosszat tenni. Hanem ha eljössz hozzám,

e«mondom szívesen.
• •; yszék a két fiút egy-egy hónapi elzárásra 

r ts a büntetést a vizsgalati fogsággal kitöltöttnek
vett;.

— Hat most elmehetünk ? — kérdezte a nagyob- 
- .

' : t nettek. Hanem előbb mondjátok meg, mJt 
MM u tenni, ha innét kikerültök?

— En inasnak rregyek, — kiáltotta a Gyuri.
~ te, Jani ?

, ~ En is. De kérem szépen, adják vissza a kuröszt- 
*eve.emel, mert a nélkül nem fogadnak föl sehol.

•' rn.-.kek azzal a szent ígérettel távoztak, hogy 
E - tönhé a máséhoz nem nyúlnak, mert igy paran- 
c- va azt az Isten, a ki odaíunt van az égben —

— Preystädtler Flóra gondnoksága. Két észtén- 
7 körülbelül, hogy a budapesti kir. törvényszék a

‘•*áo-b:; óságokkal egyértelmüleg gondnokság alá he- 
•M-te báró Splényi Árpádné szül. Freystüdtler 
‘ t. a kit szertelen pazarlásai révén messze vidéken 

Nemrégiben oly kéréssel fordult a tékozló 
D“*üiomosnő a törvényszékhez, oldaná fel őt a gond- 
r-0isag alól, miután eléggé megkomolyodott ahhoz, 

n .dióival önhatalmúlag rendelkezzék. A törvény- 
'z-a teljesítette is kérelmét s föloldotta a gondnokság 
ä a mit később megerősített a kir, Ítélő tábla is. A 
lcrJ s az árvaszék a kúriához felebbeztek, a mikor ír.ást 
g°cdo!t a szép asszony: Befolyamodott a törvényszék» 
:;r-z’ kérve, tartsa őt továbbra is gondnokság alatt, 

bizony ő még mindig tékozló s nem képes ügyei 
v-2-lésére. A törvényszék e kérelmével elutasította, mire 
a A*r. Ítélőtáblához kerültek újból az iratok. Ma foglal- 
k:zott ügyével Végh József kir. táblai bíró előadása 
aIc?ján a 'tábla — s az előbbi táblai Ítélet hatályon 
f • * V. M helyezésével — újra gondnokság alá helyezte

— M:;-r Flórát,

táviratok.
Nyíregyháza, július 20. Varkonyát eddig háromszor 

hallgatlak ki. Eötvös Károly védő az ügyész jelenlété, 
ben beszélt védenczével. A végtárgyalást 
várják.

Temesvár, jul. 20. Zmeskál István gyiroki 
birtokos huszonnyolez munkása hirtelen abba­
hagyva a mezei munkát, küldöttséget menesztet­
tek a Temesvárt időző birtokoshoz és fenyegető­
ig béremelést követeltek. Zmeskál hivatkozva a 
hatósági szerződésre, a csendőrséghez folyamo­
don, kik a vezetőket a szolgabirósághoz kisérték. 
A szolgabiró a vezetőket negyven napi a többie­
ket tíz napi elzárásra ítélte. A birtokon maradt 
munkások nyugodtan dolgoznak tovább.

K:cBingcn, Julius 20. Az orosz templom alapkő­
letétele ma délelőtt ment itt végbe a romániai primás- 
metropolita, a berlini és Wiesbaden! orosz prépostok, a 
Wiesbaden! orosz énekkar, sok orosz és más fürdővendég 
valamint a hitfelekezetek és a hatóságok képviselőinek 
jelenlétében.

Andrés.
Krisztiánia, Julius 20. Ama palaczk dolgá­

ban, a melyet a „Lofoten“ hajó a sasseni öböl­
ben talált s a melyben papírlap volt e felírással: 
„Andrée“, kijelenti a Versteraabske-gőzhajózási 
társaság, hogy a palaczk az 1881. svéd sarki 
expedicziúból származik, a mely Andrée Ernő 
kapitány vezetése alatt állott.

A bolgár fejedelem Pétervárott.
Moszkva, Julius 20. A bolgár fejedelmi pár 

és Boris herczeg ma délelőtt ide érkeztek; a pá­
lyaudvaron Sergius nagyherczeg és neje, valamint 
számos méltóság fogadta őket. Mikor a vonat 
megérkezett, a katonazenekar a bolgár nép­
himnuszt játszotta. A város első tisztviselője sót 
és kenyeret szolgált*, fel. A fejedelmi vendégek 
szívélyes üdvözlés után a nagyherczeg! párral, a 
közönség óvácziója közepeit a Kremlbe hajtattak, 
a hol reggeli volt.

RoiliiJs

u

ROHITSI
SAVANYÚID

legkellemesebb izü üdítő 
ital és mint gyógyszer, tapasztalat szerint 
fölÜlmnlhatatlan hatású emésztési zavarok 
étvágy hiány,gyomor-ésbólhurnteseteiben^ 

(5 X. AX. Főraktár

HOFFMANN JÓZSEF,
BUDAPESTEN,<
Báthory-utcza

8. szám. ^

Sayanvűvj"

Az iparügyi tanács legelső feladata — mondá a mi­
niszter— az 1903-ban megújítandó kereskedelmi 
szerződések előmunkálata, a mihez szakértők meg­
hallgatása is szükséges lesz. De ehhez mindenekelőtt 
szükséges, hogy tisztában legyünk a vámterület kiterje­
dését illetőleg, a mely eddig mindig osztrák-magyar 
volt, ez tehát egy okkal több, hogy a Magyarországgal 
való viszonyt tisztázzuk. Mindenki ismeri azokat a viszo­
nyokat, a melyek arra vezettek, hogy az általa most 
előterjesztett kiegyezési javaslatok nem kerültek tár­
gyalás alá, hanem, hogy a Magyarországgal való 
gazdasági kapocs föntartásáról provizórium utján kel­
lett gondoskodni. JL helyzet ma az, hogy 
Magyarország Ausztriára, Ausztria pedig ön­
magára vár. A mai helyzet a legsúlyosabb felelőssé­
get rója mindazokra, a kik arra befolyással lehetnek. 
Az osztrák ipar nagy érdekei a monarchia két felének 
jóléte, valamint a monarchia hatalmi állása : mindez 
ennek a kérdésnek a szerencés megoldásán fordul meg. A 
kormány nem fog passzív viselkedést tanúsítani, sőt ellenke­
zőleg, nyugodtan, de a legélesebb szemmel kell a helyzetet 
mérlegelni. A helyzet nagy komolysága azt pa­
rancsolja, hogy előkészületeket tegyünk arra az 
eshetőségre, ha Magyarországgal a kiegyezés 
nem jönne létre, a mi azonban nem pusztán magá­
nak a kormánynak, lianem minden érdekelt körnek a 
dolga. Mi — úgymond a miniszter — ezeket az elő­
készületeket nem harczias végczéllal teszszük, 
mi a különválás következményeit és lehetőségeit 
csak azért vizsgáljuk, hogy — ha az utolsó órá­
ban is — a gazdasági együvétartozandóságot fön- 
tartsuk. A miniszter tudja, hogy a kiegyezés megíté­
lését Ausztriában erősen befolyásolja az a vélemény, 
hogy az eddigi megállapodás Ausztriára nézve csekély 
értékű, de az Írott kiegyezés mellett Írásba nem foglalt 
iparpolitika érvényesül a monarchia két leiében. Iparunk 
ebbeli panaszai nem indokolatlanok, de hiba volna re- 
kriminácziúkba bocsátkoznunk. Itt nem harczról van szó, 
hanem parallel akczióról ugyanazzal a czéllal, a mely 
ezéi nevezetesen az ipar előmozdítása, de termé­
szetesen különböző eszközökkel. Mert Magyarország fel­
adata az, hogy fiatal iparának keletkezését és fejlődését 
ápolja, Ausztriáé pedig az, hogy kifejlett iparának pia- 
ezot szerezzen s iparát gyarapítsa és kiterjessze, nem 
csupán vámsorompók és törvények utján, hanem a köz- 
igazgatásnak jóindulattól áthatott uj intézkedéseivel is. 
(Elénk tetszés.) De a megfelelő intézkedések megtételé­
hez az ipari világ segítsége is szükséges.

A miniszter ezután az iparügyi tanács kiviteli osztá­
lyának teendőit fejtegeti, a melynek mindenekelőtt teljes 
komolysággal és objektivitással keresnie kell a módokat, 
hogy az osztrák kivitel eddigi természetes fogyasztó 
piaczait élénkítsék és uj fogyasztó piaczokat nyissanak 
nieg, a mit egyebek közt a hadihajók tanulrnányutjainak 
intenzivebb bevonása, valamint az ugynvezett kereske­
delmi pionírok szervezete és a külföldön kereskedelmi 
telepek állítása, stb. log előmozdítani. Az iparügyi 
osztálynak fákep az lesz a teendője, hogy mérlegelje az 
ipar üdvös fejlődésének föltételeit a belföldön. A minisz­
ter ezután élénk tetszés mellett behatóan fejtegeti a rész- 
vényügy reformját, a melynek szükségét már rég fel­
ismerték és közli, hogy a kormány erre vonatkozó ja­
vaslatinak előmunkálatai már folyamatban vannak, és 
kijelenti, hogy a részvényügy "tervezett reformjának 
alapja az előrehaladott gazdasági uszonyoknak immár 
meg nem felelő, elavult koncz€ sszió-reudszer meg­
szüntetése és az úgynevezett normatív-rendszer be­
hozatala lesz. Az állam ingerencziája a törvényes intéz­
kedések teljesítésének ellenőrzésére és a büntető hata­
lom kezelésére fog szorítkozni. A garancziák a közönség 
kizsákmányolása ellen a társulati közegek polgári és 
büntetőjogi szavatosságában, valamint a társulati 
élet oly eseményeinek, a melyek a közönségre 
nézve lontosak, legmesszebbmenő nyilvánosságában 
vannak. Az uj részvénytörvény megalkotásáig a 
tőketársulás megkönnyítése tekintetében fon forgó sür­
gős szükségletnek azzal fognak eleget tenni, hogy 
az üzleti viszonyoknak megfelelő szabadabb praxist 
léptetnek életbe a részvénytársaságok engedélye­
zésénél, a mennyiben az a közérdek megkárosodása 
nélkül lehetséges lesz. (Helyeslés.) Meg fogjak találni a 
módját annak is, hogy már a mai rendszer érvénye 
alatt is közelebb hozzák a kezelést 
gához. (Tetszés.)

A miniszter hathatós támogatást vár az iparügyi ta­
nács részéről a törvények előkészítésénél, valamint a 
resszortjúba tartozó ügyek vezetésénél és felhívja a ta­
nácsot a napirend elintézésére. (Elénk tetszés.)

A miniszter beszéde után megtörtént a tagok felosz­
tása az állandó osztályokba, mire a három állandó 
osztály megalakult és kiosztották a referátumokat.

ntézkedésével a hazánkban úttörő munkásságot végző 
ezen iskolák elé kitűzött czélokat akarja biztosítani.

A legtöbb ily irányú intézet még uj keletű és noha 
a szakkörök immár általános elismeréssel nyilatkoznak 
ezek működéséről, a szervezkedési munkában nagyfjn- 
tosságu épen azon körülmény, hogy a minden ipnri 
ügyesség alapját képező rajzoktatás kérdésének adott a 
kereskedelemügyi miniszter elsőséget és módot nyújt ta­
nárainak eddig szerzett tapasztalataiknak a kiállít is 
és az értekezlet szellemében tervezett érvényesítésére.

A kiállítás, mely az aradi szakiskolán ez évi julius 
hó 23-tól julius hó 26-ig fog tartatni, irányára és czél- 
Jára nézve ugyan a rajztanárok által tartandó módszer­
tani értekezletével kapcsolatos, mindazonáltal a közönség 
számára is nyitva lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az uj boszniai kölcsön. Az osztrák hivatalos 

lapban tegnap jelent meg az alkotmány 14. paragrafusa 
alapján hozott császári rendelet az uj boszniai vasút 
építéséről és az erre szükséges kölcsön felvételéről. A 
vasutat Gabelától Bocehe dl Cattaróig fogjákgépiteni és 
aztán egy szárnyvonalat Trebinjeig és Gravosaig. A 
vasútépítés költségeit kölcsön utján fogják fedezni, mely­
nek maximális összege 11 millió forint. Az évi kamat 
és törlesztési szükségletet, valamint az esetleges üzem- 
defiezitet évi 800.000 forint összegig a 10 esztendőn át 
közös aktívákból előlegezik, azontúl az okkupáit tarto­
mányok bevételeiből. Az erre vonatkozó törvényt a ma­
gyar oi szággyülés tudvalevőleg már régebben meghozta. 
A kölcsön kibocsátására nézve még nem hoztak határo­
zatot, bár tárgyalások már folytak ez ügyben.

A Blagyar Ipar- és kereskedelmi bank pet­
róleum üzlete. Londonban holnap és a reá következe 
két napon a «Lloyd’s Bank. nevű bankháznál nyilvá­
nos aláírásra bocsáttatnak a «Roumanian oil Trust» 
részvényei, mely társáság az «Etoile Roumain. nevű 
román petroleumtermelő és finomító társulat össze? 
részvényeinek megvételére alakult. Az «Etoile Romaine» 
részvényei eddig a Magyar ipar- és kereskedelmi bank 
r. t. vezetése alatt álló szindikátus birtokában voltak és 
a londoni transact ionál a román részvények eladójaként 

Magyar ipar- és kereskedelmi bank szerepel.
»* A Hazai bank-részvénytársaság; félévi mér­

lege a következő': Nyereség- és veszteségszámla: Tar- 
tozi/c: ügyvezető igazgatóság, tisztviselők és szolgák
[Tos!?*.J1’»698/«1 frl (lavaIT 37.147-49). Költségek 
41.980 43 Irt (40.842-98). Adó 25.000 frt (29.900) 
Nyereseg-egyenleg 253.709-72 frt (251.323-65) Össze- 
S:D; 6 frt (359.214-12). Követel: Múlt évi
átvitel 40.OO4-75 frt (39.213-52). Nyereség értékpapiro- 
1 1 ni, l8a,rt (11.9o7-39). Nyereség idegen értéke- 
rt r r! w3-;0frt C6485"95). Jutalékok 59.276-35 frt 
(bb.041-6/). Kamatjövedelem 227.490-76 frt (206.505-52). 
byndikatusi jövedelmek 10.617-96 frt (17.556-60). Nve- 
üc!éf. a váltó üzletből a befektetett tőke kamatai és az 
Üzleti koitsegek “levonása után 7401-79 frt (10.853-47). 
Összesen 362.388-66 frt. Az első félév tiszta nyeresége 
az elóvitel tekintetbe vételével a részvénytöke 1Ö-1480/- 
ának felel meg. A kimutatott összegen felül azonban a 
báni eddigi gyakorlatához híven és a bár némile* ia- 
V-n I . ‘“S n)indlS eléggé kedvezőtlen üzleti viszonyok
altat mdoiolt óvatosság szem előtt tartásával, jelenté- 
kény tartalék a második félév javára lelt fentartva.

*! Fízetésképteíensége!:. A bécsi Creditorenverein 
a kovetKcző fizetésképtelenségeket teszi közzé: Steiner 
Janos kereskedő, Prerau. Caturil Milán kereskedő, Ma­
imul. \V eszmezky Anna kereskedőnő, Becs. Elegei Károiv 
kereskedő, Kamntcz. Lemberger Izsák kereskedő, Tarnow

fogjak ti 
endszer 

a nyilvánosság vilá-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 20. —

Gabonatőzsde.
Az uióbbi napok félforintos árcsökkenéseivel szemben 

megy az a körülmény, hogy a 
krral olcsóbbodott, az áresés 
látszik megállapodottnak. A

KÖZGAZDASÁG.

A Zola-ügy.
Paris, julius 20. Egy üsszekocczanás követ­

keztében, a mely a Zola-per alkalmából Guerin, 
a „Libre Parole“ szerkesztője és de Bruchart 
hírlapíró közt Versaillesben történt, ma Guérin 
és Bruchart pisztolypárbajt vívtak. De Buchart 
könnyű sérülést szenvedett.

A h á b o r u.
Madrid, jul. 20. A Fabra-ügynökség 

szerint Blanco tábornagy azt jelenti, hogy 
ö sem közvetlenül, sem közvetve nem 
adott felhatalmazást Santjago kapituláczió- 
jára; a kapituláczió az ő tudta nélkül történt 
meg. Torai tábornokot a katonai törvény 
teljes szigorával felelősségre fogják vonni.

Nyíregyháza, julius 20. Ma délután Nyíregyházán 
és környékén óriási jégeső volt, mely különösen a do­
hányban és a szőlőkben tett nagy kárt.

Newyork, julius 20. Liszt 3.75. Búza jú­
liusra 82%, augusztusra 73%, szeptemberre 72%. 
lenyeri szeptemberre 30.

CKikágó. julius 20. Búza szeptemberre 68%, 
Tenyeri szeptemberre 33%.

Az osztrák iparügyi tanács meg­
nyitása.

Becs, julius 20.
Az alsó-ausztriai tarlománygyülés üléstermében ma 

délelőtt volt az iparögyi tanács alakuló ülése Baern- 
reither kereskedelmi miniszter elnöklete alatt. Jelen 
voltak : Báró Ii'ast földmivelésügyi miniszter, Weigels- 
berg és Stibral osztályfőnökök, Beclc udvari tanácsos 
és Rosier, a kereskedelmi minisztérium előadó taná­
csosa is.

Baernreither kereskedelmi miniszter megnyitja az 
ülést s az iparügyi és mezőgazdasági tanács iparügyi és 
kereskedelmi osztályát határozatképesnek és megala­
kultunk nyilvánítja. A miniszter üdvözli a ven­
dégképen megjelent földmivelésügyi minisztert, a ki­
nek megjelenése kedvező előjel a két osztály 
együttműködésére nézve. Az iparügyi tanács ala­
ntasát — mondá a miniszter — szükségessé teszi a 
kereskedelmi miniszter rcsszortjába tartozó ügyek és ér­
dekek különfélesége, valamint a munkásosztályok hely­
zetére való tekintet, a mi arra az eszmére vezet, hogy 
közérdekek óhajainak és panaszainak kifejezésére. 
Minthogy a mezőgazdaság részéről ugyanily törek­
vések nyilvánullak, közelfekvő volt egy nagy ta­
nácstestület alakítása két teljesen független osztál­
lyal, a melyek az állandó kontaktus előnyé­
vel bírnak. A miniszter’hangsulyozza a munkamegosztás 
szükségességét, hogy nemcsak a gyáripar és a kereske­
delem, hanem a kézműipar érdekei is be legyenek von­
hatók a tevékenység keretébe és jelzi, hogy fönnforog a 
szándék a kézműipari tanács kibővítésére és átalakítá­
sára, a mely ez érdekeket lesz hivatva szolgálni. Az 
ipar és a kereskedelem érdekeivel elválaszthatatlanul 
összefügg a munkásosztályok nevelése és tech­
nikai kiképzése, valamint szellemi és anyagi jó­
létük emelése. Minthogy a termelésből élő mun­
kások helyzete magától a termeléstől függ, a gon­
doskodásnak mind a két irányban párhuzamosan kell 
haladnia. (Tetszés.) A miniszter ennélfogva munlca- 
stutisztikai hivatal fölállításával harmadik ta­
nácsadó közeget szándékozik alkotni, a mely az úgyne­
vezett szoczialpolitikai kérdésekkel foglalkozzék, a mely 
kérdések a munkásosztály képviselőinek bevonása nélkül 
kellőleg nem készíthetők elő s a melyeknek megoldása 
csak a nagy társadalmi tényezők józan megegyezésével 
érhetők el.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A cznkorpiacz helyzete. Egybehangzó vélemé­

nyek szerint az európai terméskilátások, habár Német­
országban, Francziaországban és Oroszországban a 
ezukorrépa fejlődése ellen némi kifogásokat lehet hal­
lani, általában véve kedvezőek ; a folyó évben a ezu­
korrépa területe kevés növekedést is mutat, de mert a 
tengerentúli részeken (Kuba, Phillippinák stb.) a ezu- 
kornád-produkezió körül halározoltan visszaesés mutat­
kozik, remélhető, hogy az 1898—99-iki ezukorkampany 
kedvezőbb körülmények között fog lefolyni, mint a mos­
tani. A készletek is, a melyek pedig mindig nagy sze­
repet játszanak, már a kampány kezdetén az idén jóval 
mintegy 2,000.000 métermázsával kisebbek, viszonyítva 

1897-iki esztendőhöz ; különösen az amerikai Egye­
sült Államokban csappanlak meg a ktszlelek, a hol ez 
idő szerint már csak 3*26 millió métermázsa fekszik 
raktáron, szemben az előző évvel, a mikor 6’48 millió 
mélermázsa volt raktáron. Kicsinyek már a készletek 
Ausztria és Magyarországon, valamint Francziaország­
ban is. Jelentékenyek még Németországban, itt azonban 
a czukorgyárcsok a készleteket az amerikai Egyesült- 
Államok részére tartogatják, mert nagyon bíznak abban, 
hogy a spanyol-amerikai háború megszűnésével Amerika 
csekély készletét ki fogja egészíteni; természetesen ez 
esetben a ezukorárak is javulni fognak. A világ neve­
zetesebb ezukorraktáraiban a ezukorkészietek mennyi­
sége kilett julius hó elején 18-65 millió métermázsát; 
1897-ben megfelelő időszakban 2050 millió méter- 
mázsát.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 

e hó 20-án: Magyarország északnyugati negyedében 
voltak némi esők: Kis-Kartalon, Ö-Gyallán (zivatarral) 
és Sopronban 2—2 miliméter, Sebr.eczbányán és Nagy- 
Szombatban (zivatarral) 1 — 1 mm. Az idő egyébként 
száraz jellegét megtartotta. A hőmérséklet a nyugati 
részeken és az Alföldön már tegnap is jóval magasabb 
volt a normálisnál. Maximuma 30—35° között volt, ma 
pedig még általánosan emelkedett. Nyugaton ma réggé1 
felhősüdés tapasztalható.

IPARÜGYEK.
— Iparoktatást Intézetek rajzklállitása Aradon.

Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
a főhatósága alatt álló iparoktatás! intézetek szabadkézi 
és mértani rajzoktatásának egyöntetűvé tétele és a rajz­
oktatás egységes irányításának biztosítása ezéliábói vala­
mennyi ipari szakiskola, kézműves iskola és nőipar­
iskola 1897/98. tanévi rajzaiból kiállítást rendezte! az 
aradi m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolán.

A rajzkiállitásra a kereskedelemügyi miniszter az is­
kolák összes rajztanárait kiküldi, egyrészt hogy "minden 
tanár megismerje az e téren a különböző tanintézetek­
nél elért eredményeket, másrészt, hogy ezen ötletből, 
közvetlenül az elért eredmények tanulmányozása köz­
ben, a teslület részletes eszmecserét folytasson a sza­
badkézi és mértani rajztanitást érintő módszertani kér­
dések fölött.

A kereskedelemügyi miniszter, ki az 
szagos szervezését széles tervszerűséggel

iparoktatás or- 
eszközli, ezen

ma már javulásszámba 
búza ára csak 10—15 
azonban még korántsem
malmokon kívül más vevők nem jelentkeznek, ezek pe­
dig kényük-kodvük szerint diktálták az árakat. Az ex 
por ról még eddig semmi bír és előbb nem számítha­
tunk jobb árakra, míg a külföldi vásárlás meg nem 
indul. A malmok csak gyengén vesznek részt az üzlet­
ben, mert szükségletük nem nagy, a tulajdonosok pedig 
sietnek az eladással, hogy a jobb árakat' kihasználhas- 
sak. Ma csupa uj búza került forgalomba összesen 
mintegy 9000 métermázsa. A legmagasabb ár 10.— fii 
vöd 80 és 81 kilós búzáért, míg legalacsonyabban, 
8.1.5 fi ton, /ló kilós bács&iu buzn kslt el. Bozs áro 
ma nem változott, mivel úgy az export, mint a helyi 
fogyasztás egyaránt vett részt a vásárlásban és elkelt 
mintegy 1500, mm _ 7.25—7.35 forinton helyben és 
paritásban, elrpa joub fajtákban még nem indult meg 
az üzlet és takarmányomban is még nagyon gyengék a 
hozatalok. Ara helyben 5.80 frt. Zabban gyenge volt
a forgalom, elkelt mintegy 600 mm. 8.----- 8.75°frton.
Uj zab azonnali szállításra 7.— frtot, augusztus köze­
pére 0.25 frtot jegyez. Tengeri szilárd és készáru helv­
ben 5.40 frlon kelt el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztetlek :

Uj búza. Tiszavidélci: 200 
mm. 80 k. 10.— frton, 200 mm.
200 mm. 80-5 k. 9.90 frton, 900 
frton, 500 mm. 80 k. 9.90 frton,
9./0 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 150 mm. 80*5 k. 9.70 frton, 300 mm. 
80 k. 9.80 frton, 200 mm. 80 k. 9.80 frton, 200 mm. 
78 k. 9.50 forinton, 500 mm. 78 k. 9.60 frton, 200 
mm. 77É7 k. 9.75 írton, 200 mm. 77 k. 9.75 Irton, 
100 inni. /8 k. 9.60 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 200 mm. 80 k. 9.55 Irton (sárga), 
100 mm. 79 k. 9.70 frton, mind három hónapra.

Bácskai: 400 mm. 79 k. 9.50 forinton, 100 
72 k. 8.50 frton, 200 mm. 7V5 k. 8.25 frton, 
bárom hónapra.

Felső magyarországi: 100 mm. 80 k.
frton, bárom hónapra.

Bihari: 900 mm. 81-5 k. 9.58 frton, három hó­
napra.

Dunavidéki: 200 mm. 76 5 k. 9.95 frton, három 
hónapra.

Bánsági: 200 mm. 79 k., 100 mm. 78 k., 100 mm. 
76-5 k. és 100 mm. 74-8 k. 9.45 frton, 100 mm. 76 5 
k. 9.35 frton, mind három hónapra.

Ztozs : 600 mm. i.25 frton, budapesti paritásban, 
500 nun. 7.35 frton, 300 mm. 7.30 frton. Budapesten, 
készpénzen.

Zab: 150 mm. 8.75 frlon, 200 mm. 8.67% frton, 
200 mm. 8.25 frton, 120 mm. 8.— frton készpénzen.

Hivatalos effelctiv-árak:
írttól tu 8

mm. 81 k. és 350 
80-5 k. 9.90 frton, 
mm. 80 5 k. 9.95 
200 mm. 78’5 k.

mm.
mind

9.75

Bai» bánsági
tiszavidéki

pestvidéki

fehérm.

Rosa

Árpa

bácskai 
román 
szerb 
bolgár 
elsőrendű 
misodr. 
takarmány uj 
égetni való uj 
sörfőzdéi uj

74—8C kit;. — - ——
74—78 , —.-------- .—
76—S0 „ 8.50—IC.—

74—79 „ —.-------- .—
76—SO 
74—79 
76-80 
74—80 
75-----

77-----
70-72

9.45— 8.95 

9.50-10.-

Zab 
Tengeri bánsági

— másnemű 
Repcze káposzta

— bánsági 
Köles

60-62
62—64
64—66
39—41

7 25—7.30 
7.20—7.25 
5 30—5.75

3.50—S.90 
5.35—5.40 
5.30—5.35 

11-75-12.25

Határidő üzlet. Az amerikai 1% cent emelkedésre 
szilárdan indult a határidőüzlet, de később a kedvező 
időjárásra elbágyadt az irányzat és a nagyobb mérvű le-
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bonyolítások és eladások mellett az árak mintegy öt 
krajczárral estek vissza. Egészben véve nem sokat vál­
toztak az árak és a napi javulást tekintve minden egyes 
czikk körülbelül két krral javította árát. Megemlítendő 
az a körülmény, hogy a tavaszbuza iránt sokkal jobb 
véleménynyel van a spekuláczió, mint a szeptemberi 
iránt és a report 20 krra emelkedett ellentétben a kész­
áruüzlettel, melynél a későbbi, ámbár nem oly távoli 
szállítások sokkal olcsóbbak, mint az előbb átvehető 
áruk. Tengeri úgy a folyó, mint a későbbi határidők 
egyaránt szilárdak, mely körülmény, mint már kifejtet­
tük, részben a készáru hiányára, részben a nagy forró- 
ságra vezethető vissza. Zab és repcze változatlanok. A 
forgalom nem volt terjedelmes. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza szeptemberre mintegy 100.000 mm.

S.40, S.39, 8.3S, S.36, S.3Í, 8.33, 8.32, 8.33, S.34,
8.36, 8.35, 8.33, 8.32, 8.31, 8.30, 8.32, 8.33, 8.34, 
8.35 forinton.

Szokványbnza márcziusra mintegy 20.000 mm.
S.C0, 8.58, 8.57, 8.56, 8.52, 8.53, 8.55, 8.5C, S.5S, 
8.57 forinton.

Szokványroze szeptemberre mintegy 30.000 mm. 
6 55, 6.54, 6.53, 6.52, 6.53, 6.54, 6.52, 6.51, 6.52, 
6.53 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 15.000 mm. 
5.24, 5.22, 5.21, 5.18, 5.19, 5.20, 5.24, 5.26, 5.24 
forinton.

Tengeri 1899. májusra mintegy ’ 40.000 mm. 4.36,
4.37, 4.36, 4.35, 4.33, 4.32, 4.31, 4.30, 4.29, 4.30, 
4.32, 4.33, 4.34. 4.35, 4.36. 4.34 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 8.000 mm. 
5 56, 5.54, 5.53, 5.54 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szükkürü maradt a forgalom és az 

árhullámzás is jelentéktelenebb volt. Bágyadt irányzat 
mellett köttetett:

Szokványbnza szeptemberre mintegy 40.000 mm.
8.36, S;3ő, 8i34, S.85, 8.36, 8.35 forinton. 

Szokványbnza márcziusra mintegy 10.000 mm. 8.57,
S.5S, 8:56 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 12.000 mm.
6.52, 6153, 6.54, 6.53 írton.

Tengert 1899 májusra mintegy 20.000 mm. 4.33,
4.34, 4135 forinton.

Dili 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbúza szeptemberre.......................... frt S.35— 3.3G
SzokváoyroZs"szeptemberre  .....................frt 6.52— C.51
Tengeri!juhosra ..................... '...................... frt 4.22— 4.dl
Tengeri augusztusra .......................................frt 5.23— 5.25
Tengeri lSy^májusra ................................. frt 5.23— 5.25
Szokványzab szeptemberre ..................... ... frt 5.53—5.55
Káposztarepcze augusztusra ..................... ... frt 12.—12.10

Délutáni forgalom.
Külföldről igen változatos árjelzés érkezett. Liverpool 

1 , pennyi áremelkedést, London változatlan, Berlin 
lanyhább jelentést küldött. Nálunk az üzlettelenség ha­
tása alatt bágyadt volt az irányzat és az árak, tengerié 
kivételével, pár krajczárral csökkentek. Tengeri nagyobb 
bevásárlásokra cmélkedett. — Köttetett:

Szokványbnza Szeptemberre mintegy 40.000 mm.
5.35, 8.36, 8.35, 8.34, 8.33, 8.34 forinton.

Szokványbnza márcziusra mintegy 15.000 mm.
t>.55, 8.56, 8.54 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm.
6.54. 6.53, 6.51, 6.52, 6.53 forinton.

Tengert 1S99. májusra mintegy 15.000 mm. 4.34,
4.33, 4.34, 4.35, 4.36, 4.37 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbnza szeptemberre ... .....................frt S.33— 8.35
Szokványrozs szeptemberre ... .....................frt 6.52 — 6.54
Tengeri julius—augusztusra ... .....................frt 5 24— 5.20

„ szeptemberre ......... ..................... frt 5.21 — 5.23
Tengeri 1S99. májusra ......... ..................... frt 4.37— 4.33
Szokvanyzab szeptemberre ... ..................... írt 5.54— 5.5G
Káposztarepcze augusztusra ... .....................frt 1-2.----- 12 C5

X erménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan és üzlettelen volt.
Szesz nyersáru jegyez 19.50—19.75 irtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma mindvégig nyugodt maradt. 

A forgalom azonban ismét visszaesett nyárias csendjébe 
s az egész üzletet a szórványosan létre jövő kevés 
számú kötés tartja fönn. A nemzetközi értékekben ma a 
kínálat volt túlnyomó. Spanyolország vereségei daczára 
még mindig mit sem akar tudni a békéről, a mi a kül­
földi piaczok hangulatát is némileg lelohasztotta. Mint­
hogy pedig vevők nem igen jelentkeztek, a két hitel­
részvény s az osztrák-magyar államvasut- minimális 
ingadozások után, csekélyebb árveszteséggel záródnak. 
Magyar bankok gyengén tartvák. A helyi piaczon a 
kőszénbányák érzékenyebb veszteséget szenvedtek. Valu­
ták és érczváltók előző ármagasságukon záródnak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde nyugodt hangulattal nyilt meg. Ösztön­

zés hiányában az üzlet pangott s az árfolyamok lassú 
fokozatokban mintegy fél forinttal letöredeztek. — Köt­
tettek : Osztrák hitelrészvény 358.70—359.20-ig, magyar 
hitelbank 394.70—395.20-ig, magyar ipar és kereske­
delmi bank 103.— -103.75-ig, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 250.25—250.50-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 359.30— 359.70-ig, közúti vasút 380.73—331.25-ig, 
általános kőszénbánya 95.----- 95.50-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 359.----- 359.10, magyar hitelbank 394.75—395.—,
osztrák- magyar államvasut 359.50—359.75.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén kedvtelen. Nemzetközi 

játékpapirok újból gyengültek. Magyar bankok fél forint­
tal olcsóbban kinálvák. A helyi piaczon a salgó­
tarjáni s az általános kőszénbánya részvényei 
hanyatló jegyzéseken túlnyomó kínálat tárgyai. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.70—359.—-ig, 
magyar hitelbank 394.10—394.80-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 260.25—260.50-ig, magyar 
ipar és kereskedelmi bank 103.50—103.75-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.25—250.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 358.80—359.40-ig, déli vasút 
77.25—77.50-ig, rimamurányi vasmű 252.50—252.75-ig, 
magyar koronajáradék 99.05—99.10-ig, magyar arany- 
i.iradék 121. 121.05-ig, közúti vasút 381.25—
381.50- ig, budapesti villamos városi vasul 259.50— 
259.75-ig. — Helyi értékekben a következő kötések jöt­
tek létre: Bankegyesület 106—106.50, jég- és viszont­
biztosító 85— 86.50, altalános kőszénbánva 91—93, 
sa.gótarjáni kőszénbánya 628—629, újlaki téglagyár 
254 — 256, Ganzrészvénybk 2260, Adria 220.

I óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 358.90—359,—ig, magyar hitelbank 394.40—
394.50- ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 260.25— 
260.50, magyar ipar és kereskedelmi bank 103.50— 
103J5, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.25 
—SuO.üO-ig, osztrák-magyar allamvasut 358.75— 
339.—-ig, _déli vasút 77.25—77.50-ig, rimamurányi 
vasmű 2s2.50—252.75-ig, magyar koronajáradék
99.05—99.10-íg, magyar aranyjáradék 121.----- 121.05-ig,
közúti vasút 381.25—381.50-ig, budapesti villamos városi 
vasút 259.50—259.75-ig.

Práminmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.— 
— 1.25 frt, nyolez napra 3.50—4.— forint.

Utótőzsde.
Az utdtőzsdén az üzlet lehetőleg még jobban elcsendese­

dett s csak elvétve jött létre — alig változó jegyzéseken — 
egv-két kötés. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 358.70— 
358.90-ig, magyar hitelbank 394.25.—394.50-ig, magyar 
leszámitoló- és pénzváltóbank 260.25— 260.50-ig, ma­
gyar ipar és kereskedelmi bank 103.50—103.75-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.25—250.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 358.75—359.—ig, déli vasút 
77.25—77.50-ig, nmamurányi vasmű 252.50—252.75-ig, 
magyar koronajáradék 99.05—99.10-ig, magyar arany­
járadék 121.----- 121.05-ig, közúti vasút 381.25__
381.50- ig, budapesti villamos városi vasút 259.50— 
259.75-ig.

4 órakör záródnak: Osztrák hitelrészvény 358.90 
—359.—, magyar hitelbank 394.40—394.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltőbank 260.25—260.50, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 103.50—103,75,

magyar jelzáloghitelbank 0. kib. 250.25 —250.50, 
osztrák-magyar államvasut 358.70—359.- , déli vasút 
77.25—77.50, rimamurányi vasmű 252.50—252.75, 
magyar koronajáradék 9905—99.10, magyar arany­
járadék" 121.----- 121.05, közúti vasút 381.25—381.50,
budapesti villamos városi vasút 259.50 —259.75,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 20. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (párontint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. - kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 59%—60 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 tlgr. súlyban) 59’/i 
—60 ír. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 6G'/2—61% ír. II. Magyar szedett: 6. 
Nehez (páronkint 2SÖ klgr. on felüli súlyban) —.— kr 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —. 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő suly- 
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romárnál eredeti (Stacbl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) ——
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 60—60'/2 lő. Közép(páron- 
kint 220 — 260 kilogramm súlyban) 60% —61 ír. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
60-6J% ír.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak suly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárokimn értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ö kJ gr. vonandó te 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuo ie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1898. év julius 18. napján volt kész­
let 43.756 drb, julius 19. napján felhajtatott 65 julius 
19. napján elszállittatott 148 drb, julius 20. napjára 
maradt készletben 43.674 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : változatlan.

Slagánhajók forgalma.
— Julius 20. —

Budapestre érkezett: «Ferencz» Deszkről 2458 
mm. repczével, «Győző» Szegedfői 4562 mm. repczével, 
«Lili» Újvidékről 897 mm. repczével, «Gyula» Török- 
Kanizsáról 1894 mm. repczével, «Ipar» Sziváczról 2559 
mm. repczével, «Szt-Pál» Mindszentről 3810 mm. ten 
gerivel.

Budapesten áthaladt: «Bertalan» Eszékről Bécsbe 
2932 mm. repczével, «Jakab» Vukovárról Bécsbe 1888 
mm. repczével, «Czernabara» Szt-Tamásról Bécsbe 419 
mm. tengerivel, «Hungária» Szt-Tamásról Bécsbe 
5000 mm, tengerivel.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béoe, julius 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai előtőzsde tekintet nélkül a gyenge külföldi jegyzé­
sekre és arra, hogy a spanyol-amerikai béke még nagyon 
távol áll, meglehetős kedvező irányt követett, a mire 
ugv látszik, ismét a magánközönség vásárlásai volta-: 
befolyással. A kereslet erről a részről főleg cseh Lőszén- 
bánva-részvények iránt jelentkezelt, de vaggongyári és 
elbavölgyi vasúti részvények is kerestettek. A coulisse- 
üzlet a kedvező hangulat daczára is jelentéktelen ma­
radt, csak alpesi és villámvasuti részvényekben volt 
élénkebb forgalom. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 359. — , 
magyar hitelbank 395. —, anglo-bank 157.—, unionbank 
295.—, bankegyesület 260.75. Lánderbank 226.50, osz­
trák-magyar államvasut 359.37, déli vasút 77.25, alpesi 
bányarészvény 164.25, májusi járadék 101.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet nagyon csendes, az ár­

folyamok gyengébbek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 358.75, magyar hitelbank 394.75, Lánderbank
226.50, union-bank 295.—, anglo-bank 157.—, bankegye­
sület 266.75, Tramway-részvények 519.—, osztrák- 
magyar államvasut 359.25, déli vasút 77.25, elba­
völgyi vasút 263.75, északnyugoti vasút 248.—, do­
hányrészvény 134.25, alpesi bácyarészvények 164.40, 
nmamurányi vasmű 252.50, prágai vasipar 739.—, 
májusi járadék 101.75, magyar koronajáradék 99.—, 
török sorsjegyek 59.80, német birodalmi márka 58.83.

Később a hangulat kedvtelen, minthogy a külföldről 
is bágyadtabb árfolyamokat jelentenek.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
358.75, magyar hitelbank 394.50, anglo-bank 157.50, 
union-bank 294.50, Lánderbank 226.50, bankegyesület
266.75, osztrák-magyar államvasut 359.12, déli vasút 
77.25, elbavölgyi vasul 263.50, dunagőzhajózási rész­
vények 488.—, alpesi bányarészvények 164.30, májusi 
járadék 101.70, osztrák koronajáradék 101.10, török 
sorsjegy 59.60, magyar koronajáradék 99.05, nemet 
birodalmi márka 58.83. Változatlan.

Béoi, julius 20. (Magyar értékek tárlata.) t%.03 
aranyjáradék 121.— , tiszai és szegedi kölesönsorsjegy
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút alt kötvény 121.— , magyar leszámitoló- és 
váltób.-részveny 259 50, magyar kereskedelmi bank 
H28.—, magyar koronajárad. 99.05, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 96.50, magyar hitelbank-részvények 
394 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158 —, Kassa- 
oderbergi vasut-r. 190.50, rimamurányi vasmű 252.—.

Béce, jul. 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/,,-os 
papír-járadék 101.70, 4%-os osztrák aranyjáradék 
121.70, 1860. sorsjegy 141 25, osztrák tntelsorsiegy 
203.—, angol-osztrák bank 157.75, bécsi Bankverein 
266 50, osztrák-magyar bank 911.—, déli vasút rész­
vény 77.25, dunagőzhajózási társulat 487.—, dohány­
részvény 134.50, cs. és kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.82, 4’2%-os ezüstjáradék 101 65, osztrák 
koronajáradék 101.10, 1864. sorsjegy 192.25, osztrák 
hitelintézeti részvény 358 75, unioa-bankrészvény 294.50, 
osztrák Lánderbank 226 50, osztrák-magyar államvasut 
353.13, elbavölgyi vasút 263.25, alpesi részvények 164.30, 
20 frankos arany 9.53, londoni váltóár 119 95, bécsi 
Tramway 519.50. Kedvtelen.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 20. (Az Egyetértés tudósi tójának táv 

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 358.87, ma­
gyar hitelbank 395.—, angol-osztrák bank 157.75, 
bankegyesület 266.50, union-bank 295.—, Lündei- 
bank 226.50, osztrák-magyar államvasut 359.37, déli 
vasút 77.12, elbavölgyi vasút 263.75, északnyugati vasút
248.50, török doliánvrészvény 134.25, rímamuránvi 
vasmű 252.75, alpesi bányarészvények 164.60, májusi 
járadék 101.75, magyar koronajaradék 99.05, török 
sorsjegy 59.60, német birodalmi márka 58.85, ultiméra 
58.85.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs,julius 20. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az itteni piacz helyzete nem változott. A készárukinálat 
az összes termelő vidékekről bőséges, de a kereslet 
gyenge. A határidőüzletben gyenge forgalom volt tartott 
árak mellett. — Köttetett: búza őszre 8.42, 8.38, 8.44, 
8.42 frton, rozs őszre 6.76, 6.81, 6.79 írton, zab 
őszre 5.8S frton, tengeri julius—augusztusra 5.50, 5.48, 
5.51 frton.

Délután az irányzat nyugodt volt. — Köttetett : 
búza őszre 8.42, 8.46, 8.42 frton, rozs őszre 6.78, 
6.82, 6.80 frton, zab fezre 5.88 frton, tengeri julius— 
augusztusra 5.50 frton, repcze augusztus—szeptemberre 
12.65, 12.75 forinton.

A készáruüzlet ma is bágyadt volt. A kínálat foly­
tonosan nagyon jelentékeny, de ma cseh részről némi 
mérsékelt vételkedv mutatkozott és igy az árak újabb 
csökkenése alig konstatálható. - Eladatott: 77—79 
kilós északmagyarországi búza 9.40—9.75 frton, déli 
vasutvidéki 8.80-8.95 frton, fehérmegyei 9.25—9.40

forinton, mind állomáson, azonnali szállításra. Rozs 
északmagyarországi és egyéb finomabb minőség 7.95— 
8.10 frton, déli vasutvidéki és különféle magyarországi 
7.70—7.80 frton állomáson. Árpában még nem 
indult meg az üzlet és csak szórványosan fordulnak elő 
kötések.

Szesz változatlan. Ké=z kontingentált szesz jegyez 
19.80-20.- frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde irányzata ma nagy részben gyenge volt. 
Spanyol járadék tovább csökkent, mert a béketárgyalá­
sok hírét megczáfolták. Khinai kölcsön bágyadt a za­
vargások Iliiére. Kőszénértékekben nagy eladási kedv- 
volt. Az üzlet különben mindvégig nagyon csöndes volt. 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 224.75, Disconto- 
Commandit 19G.12, darmstadti bank 159.25, Deutsche 
Bank 197.90, drezdai bank 160.37, Handelsgesellschaft 
164.40, nemzeti bank 145.25, osztrák-magyar állam­
vasut 152.60, osztrák déli vasút 33.40, bustiehvadi 
vasút 305.50. Svájczi vasutak gyengébbek. Gotthard 
vasul 138.50, svájczi északkeleti vasút 99.10, svájczi 
központi vasul 141. — . Olasz vasutak : meridional vasút 
132.—, középtengeri vasút 97.10. Német vasutak csen­
desek. Olasz járadék 92.40, török sorsjegy 113.40, 
mexikói 98.80. Bányaértékek gyengültek. Laura-kohó 
198.10, dortmundi 99.37, bochumi 225.—, gelsenkir- 
cheni 1S8.—, harpeni 179.37, Hibernia 190.75, Trust 
172.90, északnémet Lloyd-részvények 110.60, hamburg- 
amerikai csomaghajózási részvények 122.30. .Magánka­
matláb 3 ’/4°/o*

Berlin, julius 20. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
324.70, osztrák-magyar államvasut 152.60, osztrák déli 
vasút 33.40. Gyenge.

Frankfurt, julius 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 304.—, osztrák-magyar államvasut 303.87. 
Csendes.

Hamburg, julius 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.50, osztrák aranyjáradék 103.30, osztrák ezüstjá­
radék 86.50, osztrák hitelrészvény 304.20, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 127.25, osztrák-magyar állam­
vasut 759.—, osztrák déli vasul 163.—, olasz járadék 
93.—. Csendes.

Hamburg, julius 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 304.20. Nyugodt.

Párt*, julius 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai tőzsde ép oly üzlettelen volt, mint már 
hetek óta, a mióta a piacznak úgynevezett ujjászerve" 
zését elhatározták, mely a piaczot egészen pusztává 
tette. Most eszközökre gondolnak, melyekkel a hibát 
jóvá lehetne tenni. E czélból a pénzügyminiszter az 
ügynökük főnökével és a coulisse képviselőivel tárgya­
lásokat folytat. Ez ideig a kívánt eredményt nem érték 
el. A hangulat ennélfogva gyenge. Spanyol járadék 70 
centlme-mal hanyatlott. Franczia járadék 12—17, olasz 
27, magyar aranyjáradék 35 centimemal hanyatlott. 
Török járadékok az általános irány hatása alatt állottak. 
B 46.40, C 26.40, D 22.40. Ottoman bank 5 frankkal 
alacsonyabbak. Bankértékek szilárdak, különösen Crédit 
Lyonnais, mely IS frankkal emelkedett. Vasutak néhány 
frankkal alacsonyabbak. A zárlat kissé javult. Jegyeznek . 
3°/n-os franczia járadék 103.15, türleszthctő járadék 101.70, 
3'/2%-os járadék 100.97, Banque de France 3585.—, 
Crédit Foncier 700, Szuez-részvények 3695, egyiptomi 
kölcsön 104.30, spanyol külső járadék 36.35, magyar 
aranyjáradék 102.50, olasz járadék 91.75, orosz 102.80, 
uj 3%-os orosz kölcsön 97.—, portugál 3°/0-os köl­
csön 18.20, ottomán bank 540.—, osztrák Lánderbank 
485.—, osztrák-magyar államvasut 765.—, osztrák déli 
vasút 173.50, Rio-Tinto rézbánya 681.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.17, 3%%‘OS járadék 100.97, törleszthető 
járadék 101.70, magyar aranyjáradék 102.50, osztrák 
aranyjáradék 104.—, olasz járadék 91.75, osztrák- 
földhitelrészvény 1250.—, Banque de Paris 940.—, 
ottoman bank 542. Javult.

London, julius 20. (Megnyitás.) 2%%"os angol consol 
l>/2.
London, julius 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

100.—, osztrák déli vasút 7.—, ezüst 277/1e, 2%%-os 
angol consol 1111/,, uj spanyol járadék 36%, olasz jára­
dék 91'/,, 4%-os rúpia 63%, Canada Pacific-vasut 867/g. 
Magánkamatláb l*/4y0. Állandó.

Külföldi érteközadé zárlata 
•2 árfolyamot a*illető helyi szokványok szerint készpénzben, medi ó vagy 
nilimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy audiora 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a módiéra M-mely 
a: ultiméra D-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakczió-kőltségek, továbbá a medio- es ultimé- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczió-tételek 
is számítás na veendők. A **gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén oam 

nyertetnek. Átszámítási árfolyam: 100 mátka vista — 58 frt 59 <r.
100 trank vista = 47 frt 55 kr

Julius 20. fbff*
_ Különbözet az 
nuaa- utolsó zárlat­
ok I hoz képest 

egyenleg oaztr. értékben

PÁBIS
Osztrák-magvar államvaaut _ _ M
Osztrák deli vasút — __M
Magyar 4e/0-os aranvjáradék _ _ U 102 50 ISI 39 — 0.42
Osztrák aranyjáradék_ __ _ _ 104 — 129.30

BEBL.IH.
Osztrák 4-2® „-03 papirjáradek

, 4"2°0-03 ezüstjaradék _ K 101 53 101 63
. 4%-os aranyjaradék _ __.K 103.93 121 78 -f 6.12

Mag var 4%-os aranyjáradék ... K 132 00 121 25 -t- 0 12
„ 4° „-ős koronajaradék ____ U 99.63 99 73

•Elbavölgvi vasút........... ... U
Osztrák hitelrészvény____ ___ ___ U 359 C6
Osztrak-iiiagyar államvasut ^ U :59 19 — 0 70
Osztrák déli vasút____ ___  _U SS 40 78 SS — 0 23
‘Karuly-LaiuS vasút____  __ LJ 106 13
Kassa-oderbergi vasút____ __ __K
•Orosz bankjegy_— 216 15
X áltó bécsi piaczra____ ___  __ _ 169 70 58 84

FRANKFURT.
Osztrák 4-2° 0-os papiriáradéle ____ K 86 15 101 Cl

» 4"2%-os ézüstjdradék_ K 86 2 . 101 57
, 4* 0-os aranyjáradék ._ Ä.K Ili 15 121 72 •f 0.12

Magvar 4° e-os aranvjáradék____ U 102.75 121 10
. 4° 0-os korouajáradek ____ U 99 53 99 63

Osztrák hitelrészvény........... ... U 304. — 358 97 — 0 73
Osztrak-magN'ar bank ...____ ___ K .73 53 911.50 + 0 32
Osztrak-magvar államvasut _ U 303 75 353 83 — 1 S3
•Karoiy-Lajos vasút ... ._ . (J ____!
Osztrák déli vasút ____ _ _ U 69 25 78.70
\ áltó bécsi piaczra_ _ _ _ 169.77 58 82
L’nionbank____  ... _ _
Villamossági részvény __ _ _ „__D [ 13.7.7C
Alpesi Lanyatál saság — _ K 133 50 - -

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 20. Jfyersczukor készáru Aussigban 

12.55 frt, október—deczemberre 12.52% frt, finomított 
készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, jul. 19. A czukorpiacz kedvtelen, centri- 
fugal-pilé készáru 13% —14'% frt, október—deczem­
berre vagy január—márcziusra 13% frt. — Kávé Rio 
39—50 frt. Santos 38—50 frt. Szesz júliusra 13% Irt. 
Bors (Singapore!) 55—55.50 frt. Disznózsír 38—39 
forint.

Hamburg, julius 20. Kávé szeptemberre 29%, de­
czemberre 29%, márcziusra 30%, májusra 30%, 
fillér fontonkint.

Hamburg, jul. 19. Petroleum szilárd, helyben 6.95 
márka.

Antwerpen, julius 19. Petroleum szilárd 17.37 
frank.

Berlin, julius 20. Szesz 54.30.
Stettin, julius 20. Szesz 53.50.
Köln, julius 20. Olaj 56.—.
Pária, jul. 19. Jfyersczukor (88°) készáru 28.75— 

-9 frank, nyugodt; fehér ezukor júliusra 29.62'/. 
augusztusra 29.75 frank, lanyha; októbertől négy 
hónapra 30.37'/2, a négy első hónapra 31.— frank 
Finomított készáru 102.50—103.— frank.

p*rls, julius 20. Búza,-liszt ártartó, olaj nyugodt, 
szesz renyhe. Idő: Eső. *

Pótervir, jul. 19. Sg$s<juliusra 6.70.
'juj- 19. Atrtoipm Shelyben^ 6.20 -márka.»

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 

100 írc vista - 47 frt 55 tr.

Julias 20. Ár­
folyam egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osi'tr. értékben

PARIS.
Búza folyó hóra—   - _

— augusztusi-«, __   _
— szeptember—októberre.—
— 4 u lottó hóra... _ _

Liszt folyó hóra_ _ — _
— augusztusra _ — —
— szeptember—októberre —
— 4 utolsó hóra _ — —

Olaj folyó hóra _ _ __
— augusztusra   — —
— 4 utolsó hóra  — —
— 4 első hóra _ __ —

Szesz folyó hóra —
— augusztusra _ _ —
— 4 utolsó hóra— — —
— 4 első hóra_____  —

B030SZL&
Bcza helyben — _____ ___
Sárga bnza helyben — — . 
Eozs helyben - — — —
Zab helyben — — — — . 
Ecpoza helyben — — —
gzesz (50-es) júliusra — —
Szesz (70-es| júliusra — _
Tengeri (100 kilónkint)— — . 
Olaj - - - —

21.- 
8").C0 
51.15 
49.8 > 
45 50 
45 11
52.75 
Őí.75 
58.53 
53 50 5i.—
49.75
41.75 
43.-

20.70
20.10
10.50
16.50

73 20 
53 20
12.-

11 25 
1- 35 
5 93

15 12 
IS 83
13.71

2 1 S3
25 19 
25.19
26 36 
26 23 
25.63
22.72

12.19 
11.84 
9 72 
9.72

41.11
31.33

7.06

0 05

0 Cd

0.13

0.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Kupi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott élelmiczikkek árairól.
Budapest, júliusod. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szi­
lárdak. — Baromfinál csendes, árak szilárdak. — Halban 
csendes, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak. — Tojásnál csendes, árak szilár­
dak. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. — 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: derüli, meleg. A mai 
árak következők forintokban :

Hús: (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. 54—56 
11. oszt. 50—52, 111. oszt. 48—50, marhahús eleje 1. 
oszt. 50—52, II. oszt. 48—50, III. oszt. 40—48, 
borjúhús hátulja 1. osztályú 56—58, II. osztályú 
52—56, borjúhús eleje 1. oszt. 52—54. II. oszt. 
46—50, borjú nyuzatlan budapesti 52—CO, magyar vidéki 
46—50, birkahús hátulja 1. osztályú 42—46. 
11. osztály 40—42, birkahús eleje I. oszt. 3G—38. 
11. osztály 32—36, birka egészben 0"38—0 42 (kg.-kint.) 
sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 61—62, ser­
téshús szalonna nélkül : a) elsőrendű 62—06, 
b) vidéki 50—56 (kg.-kint), sonka nyers (kilogram- 
monkint) 80—1.--, füstölt belföldi csont nélkkül
1.----- 1.10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka prágai 1.30—
1.40, vidéki sonka 60—90, vidéki füstölt hús 0.00— 
0.80, (métermázsánkint) szalonna sózott 61.50—
63.50, füstölt 63 0-----Cű-0—, sertészsír hordóval 62.—
—64 —, hordó nélkül 60.----- 62.—, (klgrkint) kolbász
füstölt 60—80 kr., szalámi belföldi (métermkint) 
170—ISO, malacz élő (daraboukint) 3.------6.—.

Baromfi: a) élű (páronkint) tyuk 0.90—1.30, csirke 
55 —1.20, szerb csirke 60—90, kappan sovány 1.— 1.—, 
récze hízott 1.60—2.80, récze sovány 0.80—1.40, lúd 
hízott 3.50 — 6.50, lúd sovány 1.80—3.—. — Tisztí­
tott (darabonkint) csirke idei —.50—.70, récze
hízóit idei 1.-----1.50, récze félkövér 0.90—1.20, lúd
hízott idei (darabonkint) 2.40—3.20. lúd hízott (kiio- 
grammonkint) 0'6S----- 0.75, Ind félkövér (darabonkint)
1.50— 2.—, pulyka hízott idei drbként 2.----- 2.20,
ludmáj (darabonkint) C. 10—0.80, ludmáj (kilónkint) 
1.20—1.50, ludzsir 1.----- 1.20.

Vad • Szarvas egészben 30—GO, őzbak egészben (ki- 
logrammonkint) 0.70—0.75, vaddisznó 0.25—0.80, vad- 
récze (darabonkint) 0.50.

Hal: (kilónkint) a) éld harcsa 0.80—1.—, csuka 
0.60 — 1.—, ponty dunai apró 30—50, nagy 0.G0—O.SO, 
márna 40—50, ezompó 40—53, apró kevert 15 — 25, 
rák (drbonkint) 0.2—0.15, tengeri (1 kilogramm) 1.C0—
I. 80, teknős béka (darabonkínt) 0.65—0.65. h) Jegelt, 
(nem éld) (kgrkint) harcsa 0.40 —0.G0, csuka 
0.20—0,40, ponty kisebb 0.20 —0.30, ponty nagy 
0"30—0.40, sülő kisebb 0-30—0.50, nagy O.ÍU—O.SU,
viza O.SÖ—1.—. kecsege 1.----- 1.20, fajtok O.SO—1.—,
ezompó 0.20—0.25, apró kevert 0.16 — 0.20, (kilo- 
grammonkint.).

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.08—0.09, 
tej lefölözött O.G—0.7, tejföl —.20—.30, tehénvaj 
(tea) (kilónkint) 0.80—1.10, I. rendű 0.75—0.80,
II. rendű 0.60— 0.70, tehénvaj, olvasztott 0.60—O.GC, 
tehéntúró 0.04—0.16, juhturó 45—45, liptói túró 
44—54, trappista 0.90—1.—, ementhaii sajt 1.10—1.10, 
groji 0.72—0.72, juhsajt 0.48—0.48.

Kenyérnemü: (1 quarter) monori fehér kenyér
15.50— 15.50, barna 13.50—13.50, rozs 13.50 — 13.50,
soroksári fehér kenyér 16.----- 17.—, barna 14.------
15.—, helybeli fehér pék kenyér 17.----- 20.--, barna
14.----- 15.—, fehérvári barna 13.50—13.50, fehér
15.50— 15.50.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 14—18.—,
stockeraui 22—33.—, borsó héjas magvar 6.----- 13,
borsó koptat. 13—15, borsó külföldi 17—24.—, bab 
fehér apró 7 —11. bab fehér nagy 8.—12—, szí­
nes 8—13.—, sárga kása 10.— frt.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 28.----- 29.—,
II. oszt. tojás (1 láda) 28.----- 23.50, teatojás (100 drb)
2.50— 3.-.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la idei 1.-----
4. —, sárgarépa 11a 0.50—0.80., (1 qnarter) 2.—
-•4.50, petrezselyem la idei 1.----- 3.50, petre­
zselyem Ha 0.G0—O.SO, zeller la (100 drb) 0.50-0.60, 
zeller Ha (100 darab) 0.40—0.50, kalarábé la 
idei (100 darab) —.80—1.—, kalarábé Ha (100 
darab) 0.40—60.—, vöröshagyma la idei (100
kötés) 1.------2.50, vöröshagyma 11a 0.50—O.SO,
vöröshagyma (1 métermázsa) 5.----- 8.—, foghagyma
la idei (100 darab) 10.—15.—, foghagyma 11a (lUO drb)
5. ----- 10.—, foghagyma (1 métermázsa) 14.------ 16.—,
vörösrépa (100 darab) 0.50-0.80, fejeskáposzta 
la 2. 7.—, kelkáposzta la idei (100 da­
rab) 1.----- 1.40, kelkáposzta Ha (100 darab)
0.40 — 0.80, vörös káposzta la (100 darab) 4.-----
6. —, fejes saláta la (100 drb) 1.----- 1.40, fejes
saláta 11a (100 darab) —.50-----.80, burgonya rózsa
i-a (1 quarter) 1.90—2.20, burgonya Il-a 1.----- 1.20,
burgonya idei 3.50—4.—, burgonya kifli 5.----- 6.-,
fekete retek (100 darabonkint) 0.60—1.20. uborka 
nagy salátának való (100 drbkint) 2—3, uborka sava­
nyítani való (100 darab) 0.30-0.80, uborka sa­
vanyított (100 darab) 1.----- 1.20, zöld paprika
0.35—2.—, (100 darab) tök, főző la 9.----- 12.__,
lök, főző lla^ 6.----- 9.—, gomba sampignou (100
darab) - u. , vargánya 0.40—0.70, zöldtengeri 
(100 drb) 0.70—1.10, zöldborsó hüvelyes (kgkint) 0.04—
0.10, fejtett 0.10—0.30 kr. karfiol (100 darab) 4.___
6.—, torma nürnbergi I. (100 drb) 10.----- 12 —
torma magyar (I q.) 16.----- IC.-, zöld bab magyar
0 03—0.06, paradicsom 0 07—0-08.

Gyümölcs: Közönséges alma la IC.----- 18.—, Ha
r!1—•.fa;jkörte 24"0—280, közönséges körte la 

loO 15 0, közönséges Ha 8—12, szilva, ringlóta (kilo-
gi ammonkint) 8.----- 25.—, szilva közönséges 13—15,
cseresnye faj magy. 0.14-0.20, közüns. 0.06—0.12, földi­
eper (klgkiut) 0.10-0.25, málna (klgkin!) —.10 — 
2.).—, egres (klgkint) 0.04—0.10, megygy (1 klgkinl) 
0.10—0.25, megygy közönséges 0.18—0.20, baraczk őszi 
olasz 0.40-0.50, baraczk kajszin, olasz 0.20-0.32, 
baraczk kajszin, magyar 0.12-0.40, ribiszke 0.15—0.20, 
dinnye görög (1 db) 0.40-1.20. sárira (1 db) 0 20—1.40, 
dió (faj, papirhéju klgrkint) 0.35—U.50, dió (közüns.) 
(mmkint) 25—30, zöld (100 darab) 10—25, mogyoró 
(mmkint) 0.25—0.28, narancs pugliai 4.50—5.—, czit- 
rom 0.80—1.50, füge hordós 18—20, füge koszorús
20.----- 22.-, füge zöld 0.20-0-24, datolya 38-40,
mazsolaszőlő 50—65 frt.

Fűszerek és italok : (mmkint) paprika I. r. 30. — 
60.—, paprika II. r. 20—28, paprika szegedi különb 
80—100, mák (mmkint) 38—40, méz csurgatott (klgkint) 
0.25—0.45, szappan szin (mmkint) 20—25, fehérbor 
Bsztali palaczkban (literje) 0.40—0.50, vörös asztali 
p alaczkban /literje) 0-40—0.50 kr.

Terznónyüzleti tudósítás.
Szeged, julius 20. (Az Egyetértés tudósítása. 

Zsiradék-áruk. Készlet nélkül. Nehéz 3/100-as tábla, 
szalonna 100 kilogramm 60—61 forint, künnvü 
4/100-as füstölt) szalonna 100 kilogramm 59—gg 
forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 64—05.— f0. 
rint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilogram^ 
64 -65 frt, stráf-szalonna 100 kilogramm 55__ 
56 forint, háj névleg 100 kilogramm 68.— for;n, 
zsir 100 kilogramm 08.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 100.- 
forint.

Paprika. Legfinomabb paprika 100 kilogramm 
65—70 forint, finom paprika 100 kilogramm 50- 
55— forint, küzépfinom paprika 100 kilogramm 35- 
40 forint, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
14—18 frt. csöves paprika 100 kilogramm 45.— fr* 

Tarhonya. Az árak folytonosan visszamennek. L 
finomabb tojásos 100 kilogramm 24—25 forj/t 
fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 18—19.— for;nt'
barna, tojás nélkül 100 kilogramm 16—17.— forint 

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény ÍOO darat 
32—75 forint, félsürü gyékény 100 darab 20—‘'-i 
forint, könnyű 100 darab 10—12 frt.

Gabona üzlet.
20. (Az Egyetértés

t. Üzv. HcrválJt 1
ingatl. augusztus 19. Pécs.

bocs. ingatl. augusztus s.
Cléza 39 30 írtra becs. ingós
v.szon). Üzv. fúró Kidé
.34 fiira becs. ingós. juin

hí- 
■ töltse

Szeged, julius 20. (Az Egyetértés tudósítása4 
Búza 8.50—8.60 fit. Rozs 6.20—6.40 frt. .4nl 
5.20—5.30frt. Zab 7.80—S.— frt. (.Mengen 5.á l —5 6 
frí. Uj tengeri 5.30—5.40 fi t. Bab 7.10—7.20 frt 
Köles 4.80—4.90 frt. Repcze 10.20—10.40 forint.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Csurog (Bácsmegyc) jul. 20. (Az Egyetértés tudó. 

sitása.) Vidékünkön a beérkezett hírek szerint az jj.-.j 
termés átalában kielégítő, sőt vannak egyes helyek, hol 
a várakozást fölül múlja. A búzában aratás előtt ga;. 
dáink aggódtak, hogy a rozsda és a gyakori köd lec;a. 
pasa nagy károkat okoztak s most aratás után m=». 
győződnek, hogy már rég nem volt oly hozomány u'í. 
mennyiség mint minőségre nézve. Vannak egyes íie!y°j- 
hol a búza egy kath. holdon (1600 négyszögül) 12—u 
mmázsát hozott, és a szem kifogástalan; állag p». 
dig 8—9 métermázsát számítanak a megtolt próba- 
cséplés szerint. Az árpa szinte igen jó) f,;et 
átlag 9—10 métermázsát holdankint. A zab keresztenkint 
80—90 kilogramm. A tengeri igen szépen áll, csak kí­
vánatos volna egy kis eső. A gabonaüzlet a lanyha

ban. Míg más éveken ilyenkor már jelentékeny mennvi- 
ség került a piaczra, addig az idén helyben kevés áru 
kerül eladásra, mert a termelők többnyire Újvidékre 
szállítják, hol a malmok 10—10"30 irtot fizetnek méter- 
mázsáért. A búza ára helyben 7.80—8.20 irt, a rozsé 
6.90 — 7.20 frt, a zab 4.60—5 frt métermázsánkint. Az 
árpa ára nagyon ingadozó. A termelők az árp árt ma­
gasabb árakat kérnek, melyek az áru minőségével nin­
csenek arányban A külföldi ezégek a vásárlástól tar­
tózkodnak, s mindaddig, inig az exportüzlet lendületet 
nem nyer, a gabonaüzielben a kívánatos élénkség be- 
állani nem fog.

napirend: 1S9 8. július 21.
Naptár: Csütörtök, julius l1. Hóm. katli. Dániel. - 

Drót. Dániel. — Görög-orosz: (julius 9.) Ponkrácz - 
Zsidó: Ab -J. —- Nap kél: í óra 'J p., nyugszik 7 óra 

20 perczkor. Hold kél: G ója 50 perczkor délután 
nyugszik: S óra perczkor reggel.

A belügyminiszter fogad d. u. i urátólő-i ’.
A honvédelmi zniiiisztei* fogad déli lií o.nkor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 • na tói 10-ig.
A nemzeti mnsonm : tern észetrajzitára nyitva é. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekint tetők 50 :<r. di­
ni ellett.

A nemzeti znnzenm néprajzi osztálya nyitva ó—
Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 

álland - az; . . i . és péntek
naponkint 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a.

Az 1848—43-iki ezabadsagkarozi eznlók-gyiijtenxúny 
és Kossutk-mareum: Stefánia-Ut 51. sz. a. délcLlt 
ti-11-ig.

M. kir. gazdasági múzeum. Városliget Széchenyi-Áizet, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — -i. e. l'J 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Héffón egész napon zárva 
van. A múzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatér az I:>ar- 
csarnokban, d. e. ÍJ—!*2-ig és délután 3 -0-ig. A: gaz- 
gat óság hivatalos órái ugyanott 0 órától <i. u — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. s:. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óraiz. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. ein. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a Mv. lap julius 20, számából
Árverések a fővárosban. Löuinger Lajos 1019 

fiira becs. ingos. julius 21. VI. kér. király-utexa 28. n. 
Schönfeld Miksa 3763 írtra becs. ingói:, július 21. IX. 
kér. Kőbánya, ligettél* 4. sz. Dr. Hartmann Vámos 
409 írtra becs. iegós. julius 22. VII. k r. Erzsébet- 
körút 23. sz. Dr. Huszár Miksa 1269 írtra l 
julius 21. MI. kér. sip-uteza 4. sz. Beer Vilmos 2ri3 
írtra becs. ingós. julius 21. Vili. kér. Rö< k S rd- 
utcza 11. sz. Chyser Kálmán 427 írtra becs. ingós. 
julius 21. VI. kér. Erzsébet kiráiyaé-ut üS. sz. Bever 
Hermanne 408 írtra becs. ingós. julius 29. IV. k:r. 
zsibárus-uteza 4. sz. Mautner Adolf 3473 írtra m m 
ingós. julius 30. V. kér. Ferencz József-K-r G. - •. Pin­
tér Erzsébet 663 írtra b . ing . Juli Hl. kér,
bibor-uteza 4. sz. Fein Igr.ácz 950 írtra becs. ingó:, 
julius 21. VI. kér. lovag-ulcza 13. sz. Egerváry 3-ma 
11976 írtra becs. ingós. julius 21. V. ken. vmadv- 
épület. Schoffer lgnácz 702 írtra becs. ingós. julíus 
26. VI. kér. Vörüsmarthy-utcza 16.
Elek 344 írtra becs. ingós. julius 23. Vili. kér. Szilágyi* 
utcza 1. sz. Wallenfeíd János 1940 fiira Lee:. mg-S. 
julius 21. VII. kér. akáczfa-utcza 49. sz.

Árverések a vidéken. Lukács Dezső 22 
becs. ingall. augusztus 17. P.-Ladány. Üzv. Grie<zbacn 
Amália 16230 írtra becs. ingatl. augusztus 39. Lu: -. 

•Jureez Tamásné 260 írtra bocs. ingatl. augusztus 
16. Zólyom. Eröss i Iván 19456 írtra becs. ingatl 
augusztus 10. Nagy-Káróly. Ujfalussy Endre Műö 
becs. írtra ingós. julius 26. MurlonfaUa (L).. :n r m. 
Kohii Illés és fia 14230 írtra becs. ingós. i:gusztus
4. Czegléd. Fuchs Ciláim 500 írtra b

üs Mi
1113 írtra 
Ló nya;
Som (M
Agatha -u.rr írtra becs. ingos. julius 
(Lugos). Gluck lgnácz 33993 írtra becs. j: m s.
12. Gyulafehérvár. Lelkes Károly 3023 forintra 
ingatl. aug. 19. Alsó-Elefánt (Nyitra).

Szerkesztői üzenetek.
Viharos éjszakán. Minden jóakarat mellett sem tartjuk 

közölhetőnek a tam-r.át. K-emény nincs benne. se:n f 
sem olyan, a mi a lelkek benső mozgalmát tüntethetné í 
A szülök szándékának megfordulását egyes-cg) •-•dűl -::-r 
okozta e novelettben, ez pedig naiv keretben is a t. 
hihetetlen. Az alakok sem érdekesek eléggé s í: '^la­
borodnak ki kellőképpen. A népies hang wg: • e: d ; k.

E. Sümeg. Sok volt benne az elmélet, ez akadály,.::.! 3 
gyorsabb közlést. Azok a czikkek, melyek i::s :d..k_zkra. 
niint tartalmukra nezve teljesen megfelelőek, a ioz 
mőszeiénél fogva hamarabb kerülhetnek sorra. A Évűid 
visszaküldés számos akadályba ütközik. Nem i dd::.- •>- 
helyettesíteni valami módon ? Ebben az esetben a ‘.\á> 
a tő s a külalak igazán mellékes. Avagy a kvd: tvlyus aí* 
met katona példáját kövessük, a ki a töltött k 1 a'.*, 
velyeit kisimítva visszaadta a gazdasszonyának, b ry 
tele neki újra?

S. Több Ízben értésül adtuk, hogy ha egy czikk elic- 
kifogásaink vannak s azokat tudomásul vétele után 1 
kéziratát átalakítva újra beküldi, meg ebből nem kovetke- 
zik. hogy a czikk közlését most már mintegy el cár ni lehes- 
sen tőlünk. Számos esetben tudniillik az igy átdolgoz'* 
czikk még rosszabb lett. mint előbb volt.

V. Egerről számos adat igazolja, hogy ott a KrNztcí 
utáni Iil-dik században főpásztori székhely volt. Az Ceri 
.püspökséget azonban Szent István alapította, s egy- 
s-ersmmd t zent János tiszteletére fényes '»."mplornot épített

1898

E templomból csak egye 
a belsővár északkeleti rf 
ástak ki a romok halmj 
plom fönségéről és nagl 
Most Szent István egy if 
desztálul. A mostani sz| 
plom állt, a mely 1713 
és Erdődy Antal Gábori 
pvrker János László érj 
mai székesegyházat épitl

IDEGEN
Pannónia szálloda, sl

K. -Ladány. — Keller manó F.f 
A., Szabadszállás. — Knoll j 
Slarkó M„ Aranyoa-Maróth. 
T.-Szelle. — Sternberg S.. Szí 
Szászváros. — Mészáros F..1 
Scbüpflin A , Temesvár. — 1)1 
Markovira B., Szatmár. — >jJ 
Lészai S., Arad. — Klein I.,|
b Hungária szálloda. Bg J
Exc Koddotz E.. neje és kiseri 
és kiserete, Bukareszt. — Gr.-W 
Gr. Frankeuberg 1.. Lemberg.I 
Berg H., Becs. — Br. Mattenfl 
lie Greno H. és kiserete, 
Shernton W.. London. — P. 
gesso I. M., Trieszt. — HoliáJ 
és neje, Sindney. — Jackson | 
Tokió. — Dr. Karmatzky S. t 
Me Etorcq E., Frankfurt. — I 
Bukareszt. — Nermx E.. Brill 
Stuttgart. — Gavaguin N., VJ 
A. és ieanya, München. — Hl 
Heinrich C.. Königsberg. — ti 
Berlin. — Mittermann í.. Pl 
Seoesti >V., N.-oandez. — DrJ 
reje. Fiume. — Lang Tb.. 
Dublin. — Glaser B., Fiume. 1 
liarcstelep. — Both L.-r.e, Szg 
Debreczen. — Suppely H., Bu 
pucs. — Egyedy S., Üörz. — ( 
Hemscheid. — Hermann I., tim 
piucas R.. Becs. — P.raun F .■ 
B-.cs. — Grün F., Bec». — v| 

Becs.
Brisztol szálloda. Gr. |

Esztorhizy £. es kísérete. be< 
Gernschka J., Bécs. — Holter® 
A., Temesvár. — Lévay A., ij 
J. és csai., Würzburg. — le 
Lancaster. — Le.-ivti K. N:?.zr 
S.. Budafok. — Bondy £.. Lel 
i'eindi J.. Bécs. — Schwarze] 
Croissy. — Lefebre J. es n«-jL 
H.. '>t-Jame=. — Weinberg il
L. , Becs. — Mendel K., Buta 
E.. ti run. — Lindmeyer L.,

Orient szálloda. Feszi 
Eenyovazky J.. Koiozsv.ir. — 1 
Benko.its L,, Pécs. — VranvÓ 
Fabris F., Amberg, — Neidhal 
Zs;t- < F., Szeged. — Hirsrhl f 
Steiuitzer J., Arad. — ScheílJ 
Anisz S., S.-A -Vjheiv. -- Nej 
Hri-tits A.. Belgrad.' — Till 
Szabadba. — Schlesinger A.. I

Iij. niajer jSrzstbet hd 
Kukufsch M." Hermsdorf KovJ 
Dömötör L., Ar.-d. — Weih;Z 
Morgan Th. Bukareszt. — C. f 
Trojan I.. Bees. — Payer 
Froster E., Bees. — Dr. Vi 
V.'aUcszky G.. Budapest. — I 
1 j-acs -.. Szentes. — Fogl 
Steiner K., Győr.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 21.
E templomból csak egyetlenegy oszlop maradt fenn. melyet 
a belsővar északkelet, részén az úgynevezett jancsárvárban 
ástak ki a romok halmazából. E szobor az ekkori t«m- 
plo“ pnsegeről es nagyszerűségéről kellő fogalmat nyújt 
Jiest szent István egy kisebbszent szobrának szolgál pie- 
desrtalul. A mostani aékesegyház helyén egy másik tem- 
pl°rn jdlt, a mely 1/13-tol 1/07.í„ épült, Telekessy István 
és Erdőav Antal Gabor gróf idejében és költségükre Ezt 
Pvrker Janos László érsek bontatta te 1820-ban s hefvére a 
mai székesegyházat építtette.

IDEGENEK NÉVSORA
Pinnonla Slálloda. Samaria, I., Rima-Srombit. - Hilcte D 

K.-Udany. - heilermana F., Fallak. - Polya B-, Szolnok. - Szállá? 
A szabad,zal.as - KnoU L., Kiev,- - Ur. Kanya l„ Cs. Szered». 
Marko M.. Ar.,nv ,-Miroth. — Kunz F., Csantaver. — Garamvülgvi T 
r.-Sreilr. - ».ernberg S.. Sz»tmar. - Berger L.. Eszék. - SchiJel A? 
Szászváros. - 11 v,záros F -Nyíregyháza. - Schiitholer E.. BrQna. 
Szh-erba A , Temesvár. - Or. Berkes S„ Gyula. - BartaÖ.. Beregezáaz.

B-. rzatmaf. - Mayer K Szatmar. - Dr. Gtasner A.. Szarvas, 
tészal a.. Arad. - h.cin I.. Szikszó. — Brody I.„ Arad. — Kalla! I.,

' Huagárl« szálloda. Hg Kretzules-o-Rassarab H. és kísérete. Manisesti. 
tv R.« • E.. ue;e ee kisereie. Szt-Péiervar. - Exc Majorescu F„ nej.

pavareszt. - br. Bonyovszky K . neje es kisereie. Tengelicz. 
Ér. K-áQfceuDerg 1., Lemberg. — Kokorzowa K. gr.-nő, Varsó — Br 
Berg H., Becs. - ßr. Mattencloit B.. Filt-n. — Br. Badenfeld Ó Becs*
. eűreno H. es kisereie Paris. - Sheraton 1 H es csal., Belfast! 
Snerntoa Leodoo. - Balte A.. Berlin. - Righetti E.. Trieszt. 
EeseO 1. M. Trieszt. — Hollander £. es csal.. Berlin. — Hopkmson H. 
es neje, bnidney. - Jackson 1. es neje. Sidney. - Tikihiro L. es neje, 
T kió. — i>r. Karmatzky 5. e< nej5. Szabadka. — tiörcker H.. Berlin. 
Ve Etorcq E.. Frankiurt. — Stem M. es neje. Berlin. — Asian M C 
B ktresrt. - V-:.nx E Brüsszel. - Jantz i.. Parts. - Sdmhraatm A."

- Gayagnm »%.. \elencze. - Beoedetti P.. Fiume. Katzenbercer 
A es u*.«nya. München. — Harry A. >!., Dublin. - Moore L Dublin 
r^erich C . Königsberg. — Pens B. es neje. Berlin. — Behrondt M * 
Fer it. - ihttermann I.. Pottondorf. - Winkler C. es neje. Mainz.

L- reczert. - Suppe’y H„ Berlin. — L wv A.. TeschenZ - Latinak M 
l - r--ye:v tiurz. — Csavossy L . Kecskemét. -‘Floh H. es neje. 
K- :_ H rmann 1 • Becs. - Weil D.. Becs. - Popper E.. Beés.

Becs. - Braun F. Bécn. — Oberländer B.. Becs. — tuchs C., 
t - - {j:-a * • ßec»- — Müílner H.. Becs. — Riedl F.f Becs. — Huber 

1 . Becs.
3risztül szálloda. Gr. EszterhAzv K. es kísérete. Becs. — Gr 

- f- *' kísérete. Becs. —LvgKl0bcit2kvJ.es kísérete. Lemberg. 
, J . becs. — Holter J.. csal. es kisere tv. Bréma. — Mühlbacher
A - ray A., svár. •— Haas M.. M.-Szig t - Kittel
- ' ' Würzburg. — Lehmann K.. Frankfurt. — Clemming k..
L-"- - - Le nőtt K Nina. — Leriott M . Szi-Petervar. — Dr. Perl

b-ua: — Bondy T... Becs. — Neumann K., Becs. — Weis K.. Becs.
— Schwarzer K. és neje. Bocs. — Beide L. es családja. 

1 - — Ltoébre J. és neje. Crcissy. — Gumié G.. Croissy. — Balter
H - - ■ ...;te-. Weinberg I... Kassa. — B.au .1 , Hamburg. — LauíTner 
L. B — Mendel k.. tiuKarvszt. — rzullo J. E.. Temesvár. — Katpe 
i - : — Lindmeyer L.. Becs — Ranelt K.. Genf.

szuüccta. Feszi A.. T.-& verin. - Malay K., K ] csvir. 
ó ■- - • — Zadvornicky J.. Déva. — Kks F.. Soborsin.

' : ~ Vranyki K Ivánka. — Dr. Fr mb eh A . Passzan.
I ' • ' •' - Kirchheim. — Tatarek K.. Veszpréc.

— : • ' : üjv k. — Orbán K., Szekesfehcrvár.
- -:>••' L. Ar.it. — Scheffer F.. Czegléd. — Princr ii.. Miskoicz.
A- s.-A -l .:l:-’y. -- Neumann A , Temesvár. — atefanek F.. Brünn.

- • lorovits A.. Belgrád. — Sátor V.-ne,
— Schlesinger A . Becs. — Neustadt J.. Miskolci.

Adj NIajer Erzsébet királyné szálloda. .Mahr N.-né. R.-Almás.
' Kovács r. - t. Reőey L.. Z.-l

— Vl ner Gy . P ts njr. -• Knezevits S.. Weimar. 
5 Bukareszt. — Cz„bel K.. Gyula. — Br. Bothmer B.. Ka-sa.

•- Bvcs. — Payer B.. H.-Böszörmény. — Bazil A.. Bukovina.
■l - - > • -•»■ — Dr. Weisz E. Gyöngyös. — Knppel M.. Beodra.
V.a.:-sikV ti.. Budapest. — Spieler |Gy.. Ikervár. — Engel A., Kassa. 

^ 7"-‘í'-tes. — Fogarassy k., Bcsztercze. — Molnár A., Arad.

Fehér hBttyu szálloda. Pick I.. Hatvan. — Frisch I.. Szarvas. 
Deutsch D., Varpalota. - Vesely M., Adony. — Reichet H„ Giichwitz. 
Lorn (?., Travnik. — Felbauer A., Serajevó. — Breier S., Szolnok. 
Gärtner I., Eperjes. — Kozma J.. K.-Ujszállás. — Klein Sáli, Rozsnyó. 
Jozrabnik P.. Budapest. — Vedlik S.. Tama-Eörs, — Simor I., T.-Eörs. 
Dimer (í.. Pásztó. — tirünhut V., Pásztó.

Pnsohnlk Ferenoz Két korona ezállod*. Hubert F., Sit. 
Zimer P., Sit. — Spira Z.. Niss. — Berkics Gy., Niss. — Stojanovics M., 
Niss. — Koszta Gy.. Belgrád. — Madonovics M., Belgrád. — Masznics K., 
ne.grád. — Nüszer I., Arad. — Popovics Gy., Leszkovacs. —BSchuszter F., 
Reischdorf. J

Holstein testvérek Nádor szálloda. Hirschl F„ Kreutz. 
Groszmann J.. T.-Polgár. — Alexa T., Sz.-Újvár. — Grubits I., Kreutz. 
Resch J., Pées. — Braun E. és neje, Keszthely. — Hirschl I., Kreutz, 
rosch M.. Vásárhely. — Kertész K., Lugos. — Szabady M., Fehértemplom. 
Almasy E.. T.-Hanath. — Vörös K., Lipták. — Szarvassy E., »Moldova. 
Morva J., Trencsén. — Káposztás M., Körmend. — Daruváry E., Komárom. 
Weiner L.. Becs. — Koszit A.. Segesvár.
_ Vadászkürt szálloda Vajda ö., Zircz. — Beöthy L., N.-Várad. 
Karsay L., Urmény. — Fottin J., Eger. — Sekora R.. Becs. — Neme» J., 
* elesfnn. — Leuteraann B.. Lipcse. — Mihályi P., M.-Sziget. — Hohlbein 
J.. Pozsony. — Szél J., Kolozsvár. — Sváb E.. Kecskemet. — Perltarfer I., 
Szombathely. — Vagner J., Sopron. — Smalick G., Becs. — Vidas K., 
Széké-fehérvár. - hétflsisch Maria. Tolna.

Falkovics Angol királyné szálloda. Gr. Kinszky M., Prága. 
Gr. stamszky G., Lemberg. — btarniczka B. gr.-nö, Lemberg. — tir. 
ral.fy I.. Pozsony. — Br. Gregne C., Paris. — Br. Griffert A.. Haág. 
Dr. Gansierowszky I., Belgrád. — Cernkovich ö., Zágráb. — Reich F.., 
5^cs- Weisz 1., Bécs. — Poliak I., Becs. — König L.. Bécs. — Blum 
Gh., Bécs. — Berger A.. Bécs. — Weil C.. Bécs. — Ditthalm E., Bécs.
. euer T^. Becs. — Stern O., Bécs. — Holt K., Bécs. — Beror Ö., Bécs. 
Lurmcz O.. Nemesker, — Kosa I.. Szabadka. — Csapó D., Tengelicz. 
Jankowits P.. ’littet. — Miller Ph.. Gersburg. — Heller R., Czeruovitz. 
nimpl ti , Szt-Márton. — Berbers A., Grácz. — Perrits L., Marburg. 
Golumae A., Nrako. — Gitter R.. Praga. — Weisthaler A., Pr.iga. 
hhon v Czeged. — Teimler O.. N.-Vára i. — Bittner I., Ada. Beittner 

— teller L., E-zek. — Karmpf J., Tulu. — Stein R., Brünn. 
.. , arls. »zällodu. Guttmann I., Brosnik. — G re bel I., Lemberg. 
>oIska t\. es leánya. Flóreucz. — Sotn L., Bukareszt. t— Costuri L., 
ouxareszt. — Schvvarcz I., Kopreinicz. — Deutsch A.-Suránv, — Pollak 

.. bambokrét. — Faubes L., M.-Sziget. — Sternberg S , Szatmár. — Dr. 
Jungmarn M.. Szt-Lörincz. — Gastettner N., Raba. — König M., Verebély. 
hcuwarcz A., Bécs. - Mcrkota K.. Becs. - Oblatt M.. Becs. — Repnet 
Tétén V3’ ™ Smgn L és neJe- Bécs- - Blau £., Becs. — Mayor K.,

Adria szálloda. Török Z.. Losonci. — Kollenz E . Kaproncza. 
»laikus A.. Lovasbereny. - Weisz L.. N.-Várad. - Schultze B.. Berlin, 
rauci.er 1.. Beszterczebanya. — Haas K., Serajevó. — Salaim í.. Serajevó. 
mrscbler J. serajevó. - Magau 1.. Mitrovicz. — Eörsy tiv.. A.-Lendva. 
nosenbsrg s.. Z.-Lgvrszeg. — Wiener I.. Uvömrő. — Makesch 1.. Trieszt. 
Gcrsíner M., Sopron. - tirünwald A. E.. Árad. - Molnár E.. Debreczen. 
Mein >1.. Statm.tr. — Adelsohn L., Arad. — Kovács A., Szabadka.

JVemznti szálloda. Gr. V.hoteck K.. Fnltak. - Br. Bendel B., 
Zontbor. — Berzeviczy A. és neje. Berzcvicza. - Örmény F.. Fetris. 
Br. F°pp A., Lukervcz. — Dr. t.all J.. neje és kísérelő. N.-Tapolcsány. 
Dr. Gah E.. Baja. — Bodonyi L.. Pamuk. — Dr. Szilagyi K., Debreczen. 
Dr. ía.a-z 0 , Szarvas. — Török D.. N.-?zeben. — Szontagh B.-né és 
?fa,É, iy‘‘-kolcZ- — Toschák J. es neje, D.-FőMvár. - Kotter L„
L .-roluvar. — Oagy Z., Tokaj. — Rachman J.. Haida. — Schlesinger 
Gy. é> La. Baja. — Rarolli P. e> neje. Trieszt. — Szotnay E., Fogaras. 
a. el ezer ti. es neje. Dees. — Köpésen 1. es neje, Bukareszt. — Mulinescu 
ti. e< nej-. Craiova. — Párday L . Esztergom.

Remi szálloda Szalkay E.. Nyiibater. — Neumann I.. Pécs. 
Ttrbüska K.. Nyíregyháza. -- Keríé-z L.. Dombóvár. — Rotbbart A.. 
Szikla. - Hirle H . Budapest. — Üstreicher ti., Becs. — Weisz L, Eger.

Ucíou szálloda. Schlesinger M., Miskolcz. — Urbanek E.. Lemberg. 
Ceiar E.. Lemberg. — Jaworik K.. Lemberg. — Brv.stoii E Trachenbere 
Weisz J.. Habcsa. b

Holz wart Continontál szálloda. Brunner 0.. Gürlicz. - Lotz F. 
I., Brassó. — Hnevkovszky A.. Brünn. — Fischdorf S., Szeged. — Milch 
L. Kadautz. — men-ke A., Benin. — Weisenstein M.. Becs. — Friedmann 
-V.. Becs. — Dr. tidlher I., Bécs. — Tobissh 1 . Becs. — Salniczky 1.. 
B*cs. — Herzl A.. Bécs. — *Rouiberg O., Dzrnbin. — Kohn tiaboroe. 
Misüolcz. — Elirenfreund A. Drezda.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
1898. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

VÍGSZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

budai színkör.
Budapest, 1898. Julius 21-én.

Boccaccio.
Operette 3 felvonásban- 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. julius 21-én.

Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. julius 21-én.

Színházi képtelenségek.
Kezdete 7l/7 órakor.

Elhaltak névsora 189S. jul. 20-áa.
Szür.yi J.-n“, 24 é. Vili. Örömvölgy-u. 22. $
Himm-lfarb Ő. 2 é. Vili. Ujvásárter 20.
W'erh .rdt F. 84 é. Vili. Eszterhazy-u. 14.
Maródi K. 13 v. II. Szalay-u. IS.
Ki cserka Terer. 22 é. Gacz-u. 2S.
Melis J. 53 é. Útról.
Ildücska sz. Kott Cz. 74 é. I Di^z-tér 1.
Domonkos Mária, ti é. V. Becsi-ut G.
Bojas J. 49 é. IX. Üllői-ut 93.

WnlííRczirkiisza
az £ÍlíEatt3«^e-6Esc$M.

Ma és mindennap esti lj2 8 órakor.nagy előadás.
Fellép az összes szerződött művész személyzet, első­
rangú kitűnőségek. A legjobb szabadon idomított és iskola­

lovakat elővezeti Wulff E igazgató.
Színre kerül a saison legérdekesebb mutatványa

Az elrabolt meaayasszoay
Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás, d. u. 4 és esti 

V2S órakor.

Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány.
tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 33715*

~ EMLÉKEK.
7 eredeti magyar da! énekhangra zongorakisérettel.

Irta:

E2 BS SB & ARUAIV BS.
Szövegét irta: RAP ZOLTÁN.

Kapliató az „ Egyetértés “ kiadóhivatala utján. 
Ára 80 l:r.

A budapesti áru- és értéktóesce hivatalos árjegyzés©
1698. jalins 20.

HU BöGÄEii A táa este az étteremben

«eso Berkes Béla
p Q OA 's,"erl® kedvelt zenekarajiitszik

Vízállás, 1898. julius 20-án.
Inn:

Schärding . .

Dnn»:
Passau ....
Linz...............
Bécs...............
Pozsony . . . 
Komárom . . 
Budapest. . . 
D.-Földvár . . 
Mohács. . . • 
Gombos . . . 
Újvidék.... 
Ziinonv.... 
Pancsova. •. 
Drenkova . 
Orsóvá .... 

Vie:
Szered ....

Rába:

CzaattaáUr
+ 210 >

+ 295 
-j- 55 

+ 26 
+ 270
+ 3-26

u:8

+ 433 < 
+ 485 
+ 421 
+ 3ú6 
+ 321 
+ 266 
+ 337

+ tS < 3

Győr . . + -28C 24
Dráva:

Zákány. . . + 74 < 6
Barcs............... + Iái 15
Eszék. . . . ■ + 2CC < 15

Sziszek . . . ., . + 120 < 28
Mitrovicza . .. ■ + 283 < 4

Bíea:

Kiszetó .... 
Temesvár .. 
N.-Becskerek.

Tina:

M.-Sziget. . 
Tekeliáza. . 
Tisza-Ujlak. ., 
V.-Naménv . ., 
Záhony(Csap),
Tokaj..................
Tisza-Füred . 
Szolnok . . . . 
Csongrád. . .. 
Szeged . . . . , 
Török-Becse . , 
Titel

CieellaAt*

+ 65 < 9 
— 4 < 6
+ 48 < t

+ 46
+ 28 
— 12 
+ 55 
— 42 
+ 96 
+ 186 
+ 248 
-j- 292 
+ 357 
+ 297 
+ 4CÍ

Körül:
Sebes:N.-Várad + II 
Fekete: Tenke. + 16 
Fehér: B.-Jenő — 4
Kettős: Békés. + 64 
Hármas:Gyoma + 134

Marói:
Arad ....,.+ 3
Makó....................+ 180

< 2
< 4
< IC
< 16 
<r se
< SS
< 46
< 40
< 25
< 23
< 10

< 1
< 3
< 4
< 14
< *8

Jegyeik maeyarázata : + null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonii intézet táv­
irati jelentése 1898. julius 20-án reggel 7 órakor.

A légnyomási helyzet átalakult, a mennyiben északnyuga­
ton a barométer emelkedett s az északi depresszióval 
kapcsolatban Ausztria-Magyarország felett másod depresszió 
fejlődött.

Az idő Közép-Európában felhősebb és szórványosan esős 
lett. különösen bő esők voltak az Alpesekben. A hőmér­
séklet Németországban sülyedt; délen-délkeleten azonban 
még emelkedett.

Hazánkban a nyugati- északnyugati vidékeken kisebb (zi­
vataros esők voltak.

Helyenkint zivataros esők várhatók.
A szélirányok jelölése: N = észak. E = kelet, S =- dél 

= . nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült 1 több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
0 = egészen borult, Q = eső, * = hó, " =s = kőd. 
K zivatar. ’

Időjárás szép | Yiziillás reggel 7 órakor 32o cm. | liömeröreggei 7 órakor -2t»C. | Lcgsulymerúreg. 7 ó. 763 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabon an ©miiek.

•) Kéez ara.

ó aiinösrgl ealy hektóit terenktnt

««ST , Faj 74 Kg. 1 75 "6 tg. 1 77 kg. 78 k-. 1 79 k*. eo kg-L =j j 100 kilósra man R a r
frltól ! írtig 1 írttól 1 írtig 1 «tót 1 fehr j frttol I írtig i írttól j frt te 1 írttól 1 frt trhi írtik

6 i bánsági____ — ___
— •- - - - . — — .— — -

0 j peetvidéki_ 9 5? 9 IS 9.60 9 65 9 70 S 80 9-85 9 9C 9.95 10 —

0 ; fehérmegyai - _S-« 9.50 9.55 9.63 9.65 9.75 9,80 9.85 5.3C 9.95

“ b"sk**- - 9.50 S 55 9.60 9.65 9.70 9.80 9.85 9.5C 9 95 10.—

Ó
vagy Faj

Minőségi
•u’y

hektoliterenk.
Eritől Felig

------ — ; ej elsőrendű____
! uj i másodrendű 70-72 7.25

7 20
7 30
7.25

árpa-------— ej tokai many _ 60-52
62-64
64 — 65

5.d0 5.75

-----------| 6 | 33-41 8 - 8.20

Tengeri — ó ! b&nsági _ _ — 5 35 5.4C
• — | 0 másnemű____ — 5 30 5 35

; - — uj : kdt -::a____ _ 11.75 12.25--- I “i I h““»1--------- —
S’ *'* 1 "J - --

b) HatA.-läöro.
Oiance-mmöségC 100 kiloirraznmonkinL

b
Határidő Pénz Áru

frt r-t
rcarcz. —aor._______

co
 1 1 iíf
l 17b

marcz.—apr.____ —
6 "52 17

IM
II

IM
II

 
IM

II
 

J II II
§ • • • •
H

junius _ — — _ _

november 

4.32

5.23
5.23

4_34

5.25
5 25

Zab____ _ marcz—.apr. — _ _
5.53 5.55

Kap.-Zlapoue aug. 12.- IC 1C

II Különféle termények

1ügyen bordó Disznóiéi

Fai
Pénz j Áru

frt 1 frt
t udapesti_ — — — _ _ _ _ _ _ 64.- 65.-

- Szalonna —
magyar la lecenszantott vidék:_ . _
' arosi iegenszaritott. 4 darabos— — —
r * ,, • ® » — — —

59. - 60.—
60. - 1 61 -
64.- 65 -

Zsákkal együtt

í- úgy súly tisztádul y

helyett.

Minőség

ÍOO grame ónk int

Szilva____

boszniai. 1838. évi, usar.ce-minCseg —
. « . 120 darabos-------
. . . 100 ----------------
. . . S5 ----------------

szerbiai, . , usance-minőség _
, , . 100 oarabos ____
. . . S5 „-------

7^

Szilva____
Határidőre

boszniai. — — —____ osanre-mtn.
„   120 darabos
.  100 .

szerbiai, — —____ osance-mra.
.  100 darabos

-------------------------85 „

10.75

17.— 
10 50 
12.50 
16:50

11 25
13 25 
17. LC 
11.—

17.—

Ingyen bordó
Szilvaiz _ szlavóniai 1898_______ ______________ ' *j — —

Szilván — szlavóniai 1898 ---------------------------------
szernt&i 1898 ----------- ---------------------

15 50 
14 —

16.50
15 -

Heremag _
luezern* magyar. 1838--------------------
lóhere aproszemü 1898 _____________

„ közepszeinü 1898 —_______ ___
., nagyszámú 2598-------------------------

^7

111. A h&jóeeállltás fuvar díj­
tételei Budapestre.

láb P 1
íj Utoiso árfolyam|n,,fa|^ j 
II pénz j áru | 1897-re j E r t é k p ■■Pírok.

Honnan kr

t

Pancsova _ _______

Rczdan — — — — —
Kalocsa____ __  — _
Dunaföldvár _ _ _

21-23

lb> —14 
12-13 
11-12

. Szentes_______ — —

Titef- Z Z Z Z Z

27—23
Tifiz. {

l
21-23
19-21

Száva ^ Mitrovicx _ — — — -

Boga ( Temesvár___ __  _
Nagy-Beeskerek____

31—33
21-23

Győrbe a fuvardijtétel 10 crral 
sebb a budapestinél.

“***

A hajódíjtétslek 100 kilograinmoatmt. a szál­
lítási adóval ee a biztosítási díjjal er-

A Bég a-állomásokról a bur see 11a zást bele értve.

B) Értéktől 8 d e.

k P P *

1. AUam adósság.

• Kanyar államadósság.

Aracyj. 1P0, 500,1000 frt nevert. árkokban, adóm.
„ 10.000 frt nevert. aarabotoac, acom. —

Koronaerie»ü járadék, aaómentes----------- --------

1-7F. k«.-ie*i vasúti államk. arsnjb., adólev. 10*'# 
Ifccí. évi aliamvasuti aranyk öicsou, au óment»«—
1 eV/. e „ ezüsiköicson —.  ------ —
Allamk, vask.czélj. arauv aaum..-U0K. névért. 
1870. évi nyeremény»vi’-ön, lOu írtos uarab — 
1-70. . , 50 . . -
- agyar regaie-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sz»avos , ,-----------
Magyar füititeb^mentesitesi kötvény, adói 
Horvát-ozirvon , ,
Tiszai es szegedi nyereménykölcsön-------
Horvat-szlaron jeiz. íü’.cr. kötv. adólev.

12C.8S 121.50
120.85 121.50
58^50 53 -
89 30 9C c 0

:??•- 121.-
119.50 12C.—
10C.- 101.—

! 68.5C 89. -
1S5 - 159.-
157.£0 158 50
ICC 80 :1; 55
101.- 102.-
97, — , 98.-
27.75 98.75

132.75; UC 75

P * r
j Utolsó árfolyam

I

V/M
4»/m
*’IU

6°/.

4'/.

4°/o

b) Osztrák allamnflóosag. 
Egyesített jaradek papírban február—augusztus 

, . , niajus—novemoer—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius____

. , , április—október _
Aranyjaradék. adómentes__________ _____ __
Koronaertekü jaradek _ __________________
Ailamsorsj. 1354. evb. 250 frt. p. p. adólev. SO0,',

, 13G0. . 500 , o. e. . ,
. 1800. . 190 e , ,
, 1864. , :oo , . . -----------------
, 1864. , 50, , , __________

Idegen allasaadosságok.
Bolgár aliamvasuti zálogkölcsön____ ________
5zerr,ía ny.-kölesün íuu trank ar_______ __ __

• , 100 , , (osztr. fel ül b.
U. Más kösköicsönök.

Bornyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szenes-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-begavölgyi vizszab. társ. Kölcsöne _

101.50, 
101 5C
101.50 
101 50 
:? .50
100.75 
1E3 ÍC 
142 - 
161.25 
182 50
192.50

MC.~
35.50
36.-

97.75 
1CG.— 
92 - I 
92-75

10P- — 
102.- 
102.- 
102. 
122.-
101.25 
164.5C 
143 -
162.25 
193 SC 
193.SC

111.—
3e.se
37.-

98.75
101.
98 5c
59.25;

5
6 */• 
4«/,'/.
4 Vi 

4V,6/.
4*/.*.e
* */.

* V,
«•/,•/.
4
< %
5 %
W/e
4 %
4 •/. 
4 */• 
4 c •

4V',0;.
4,.',®/a
4
«•/,•/• 
4 °'( 
4V,C:.

4‘.0/. 
* %

6 % 
8‘V/e «»,',%
6 % :

iX’\
í':‘>
W/e I

W/a
ijl,

6 % 
W/e

4*/»*/i

4 */• 
4 •/, 
4*/»°/o 
» •/. 
6 •/.
4 %
5
5 % 
««/,•/, 
4 %

Osztalék

8.— 
6.50 

10 — 
5.60 
5.- 

50.-

15.-
5.50 

18.- 
6.- 

tr.24. — 
12.— 
14 - 
27.50 
17.-

m. Záloglevolek és bölcnönkötv 
•) Badapeetl intézetek kibocsátásai.

Belvárosi tabarékpenztar r.-t. _________ __
Egyesült bpesti főváros; takarékpénztár_______

• * • • koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles, köt 
Kisbirtokosé* országos földhitolint__________

• • • 50l/,evre koronaér.
• , • ,50V, évre -----------

JA. agr.- és járadék bank r.-t. szölűkötv. kor. ért, 
, . - , járadékjegy visszafiz. 102“/, „

Magyar foldhitelicteze; papírban____________

• • koronaertékben 50 évre
• • koronaertékben 63 evre
• • szabály, es tdajjav. __

■»gyár helyiéra. vasutak kötv. 50*/, évre____
• • • • 50 évre kor. ért

.. * • . . .50 övre 105°/,
Magyar jelzáloghitelbank___ _____________

• • 50 évre korona ért.____
e • köt», k. 50 é., vf. 110 frt.
• • köt», kötv. 50 évre   
■ e köts. kötv. 50 evre_____
• e nyer.-kötv___________
e e • osztr. folülb.__
• e cyor.-jegy---------------- ----
• • . osztr. felülb.
. e nyer.-kötv. , e

Magyar orjtágos kö/p. »akarókpónrtÁr_______
• • • . kor. ért.

Magyar takarékpántt. közn. jelzálogbankja L 
Magyar takarekpanzt. fcőzp. jeizálogb. kor. ért.

• • • . köze. k.
Certrák-magyar bank 40*/, évre J!______ * _

• . öO évro_______ __  __
Pest hazai első lakaiékp. kőzs. kötv._______
_ • *, * . tálogi. kor. ért. _
Fest ni. keres*, bank____ __ ___________

• • • . kőzs. k. vissz. 110 frt
• • • köts. k. viasz 210 k. _

fc Vidék és kttlfBldt tnt. fclbeesétássL

Albina takarék- és hitelintézet_____________
Aradi polgán takarekp. 40 évre ____________

• • • 40 e. visszafiz. 110 frt.

Arad megyei takarékpénztár _ _ _ _ 3 *Z!
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank_
Debrdczeni első takarékpénztár____ ________
Érdélyr. m. jeizáloghitelb. 40 evre ___ _____

• » , 40 evre visszaüt. _
Horvát-sziavon országos jeLálogb&nk_______

« » közs. kötv.
Nagyszeb. alt. takp. 31»/* é-. vissz. 110 frt _

• • • 40 evre, vissz. 106 frt _
• e e 40 evre ill. kib. _ _ _
» w * 35 evre IV. kib.  _____

Nagyszebeni földhitelintézet_______________

• • VI. kib. _______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.  ______
_ * » nyer.-jegy_________
Térné«var első takarékpénztár ___ __  _ __

ÍV Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengeii hajózás: részvényt. _ 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. - 
Budapest villamos városi vasút r.-t. __ __
Buáapes:-pécs: vasút____ ______________'
Déli vasút___ ________ __ __ ___________^
Eisö cs. Kir. szab. dnnagózhajózasi társ. _I
Elcő pesti spodiuni • es csontlisztgyar r.-t. 
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst ____  __ '

• . 1889. arany_______  .
• , 1891, ezüst   .
• • 1891, arany _ _ __
• • (oszt. van.) 1839, ez. .

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t______
Magyar-gáesorszagi vasút 1. kib__________ _

• ■ «II- kib__________ _

Magyar ny. v. (székesL-gyór-gráczi vonal)"* I
, , . 1874. kib._________________

Magyar v. els kölcsön beruh, ctélra, arany
Osztrák-magyar aJlam vasút 1883.____ __
_ , S , X. kib. 1885 _ I
Torontáli helyiérdekű vasutak _______

V. Bankok réeevónyeL
Angel osztrák bank____ __ __  _ __
Budapesti oankegyesület________ _
Eisö magyar ipar bank_________  _
Fiume; hitelbank _ _______ __  __
Fővárosi bank-reszveny-társasag ______

100.25 101.25
100.— 101 —

I 97 5G 93.50
102."- 104.*-
1 o:\5G 103 -
100.- ICt.—
S8, -- 99 -

ICO*- 101*-
97 7 5 98 ?ú
97.75 aS 75
89 75 90.25
96.75 97.75
99 - 100 —
94.50 95 SC
98 50 99.50

ÍOO.*- 102.-
100 — 101. -
99.— 100 -

100.- 100.50
98 25 99.25

100 - 101 -
121 122 -

*122 - 123 —
19. - 2C.—
20 - 21--

:! :o3 - 104.—
100.25 101 25
100.25 101.25
98.25 99.-

100 75 101.75
98-25 99.25

100.- 1O1.
95.SC

100.20 »01 20
I 100.20 101.2C

9S.3(, 57 -
93.50 93.50

100.— 101.-
98 25 99.25

; tos - 106.-
99 — 100 —

! 101.- 102.-
100.— 100.50
101.-
100.- 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
ICC.- 101 —

98-50 99.50
100.50 .101.25
10C.— 1CC.5C
10?.—

í 102.—
101.Ib 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.—
103 -
10C 2S 101 25
120 75 121.75

too.- 101.’-
99 25 100 —

Budapesti giro- es pénztár-egy let _
Hazai bank-részvény-tarsasag____
Hermes raagy. alt. váltó üzlet reszvt.
Horvát kereskedelmi bank________
H orvát leszámít aló bank_______ __  .
H orvat-sziavon országos jelzálogbank
Magyar altalános hitelbank _______
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_
Magyar jelzáloghitelbank. ...................
Magyar keresicedelnii r.-t.____ _____
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 
Magyar takarekp. közp. jelz logbankja
Osztrák hitelintézet_______ ________
Osztrák-magyar bank_____________
Pesti magyar kereskedelmi bank____
Unioubank__________________ __

120 
100 
ISO

------------------- 80
100

2000 £. 
20C K. 
200 K.

- 240 K.
- 400 K. 
_ 100 
._ 200 
_ 100 
.. 100 ar. 
_ 200

400 K 
500

_ 160 
600 
500 

200

100.50 
98.40 
98 50 

‘ 96.SG

178 - 
99. 

120.— 
99.- 

12C. — 
S9.SC 

ICO - 
108.SC 
108 50 
98 SC 

108.50 
106.5C 
118.SC

157J-
106.— 
177 — 
104 5C 
82.-

111#- 
120.- 
130 -

2CC.—
503! —

910!- 
1423 - 
285

101.50 
99.4C 
99.50 
97 50

182.-- 
1C0 - 
121.- 
10C. 
121. 
1GC.50 
101.
109.50 
109.

- 99,50 
109 5 
109.55
120.50

158, 
106 SC 
178. - 
105. - 
83. —

111.50 
130.-- 
135 -

205.-
5C8Í-

916.-
1435.-
296.-

6 - 
7 - 
5 - 

12.- 
60 — 
18.— 
40.— 

400 --

14.—
13.—

160.—
5.—
5.—
5 —
6 — 

70 —

20.-
20.—
30,

6.-
15.—
5.—

VI. Takarókpénstárak ráisvényeL
Belvárosi takáréknénztár_____________joo
Budapest Hl. kerületi takarékoénztár _ 50
Budapest-emébetvarosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takaréko. _ 300 
Magyar általános takarékoénztar _ . 100
Magyar országos köznonti Ukarékoénzt.Z 300 
Pesti hazai első t..................1 takarékpénztár

VII. Blmtoaitó-társaeágok réssv.
Bécsi biztosító társaság___________ í00
Bécsi élet- es járadék-biztosító fntázet __ 200 
Első magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciere. pesti biztosító intézet____ _ joo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ________100
Magyar jég- ea viszontbiztosító r.-t. _ ioo
Nemzeti baleset ós munkás biztosi tó r.-t. 200 K 
Pannon,* viszontbiztosító otézet_________ íijq

Vm. Qdimalmok réesvényeL
Concordia-gőzmalo m r.-t._______________
r. . ? . » «lsóbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.____ _ _ _500K.
Erzsébet-gózmaJora-társ___________     80(J
Lnjza-gözmalom r.-t_________  lfi0
Pesti hengermalom- társ.____ __ __ __
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. 200
reeu «iktóna-gőzmalom _ _ _ _

IX. Bányák és téglagyárak réssv.
Budapesti tégla- ée maszege tő r.-t. _ 20
Budapest-azentlönnezi téglagyár____ __
Egyesült tégla- és ezementgyar r.-t. "«.ere Irm I» _v f ~~ ■

200 K. 
100 
100

------;— —ob «u*rv._   100
reMmiityarora. biny, m lohómo r.-t. 100

5.- Itivm téglagyár r.-t.------------------------100
Kassa-somoui kőszénbánya r.-t. id. elism. 30 
Lis-sebesi gramtbányák r.-t------------ 200 K.

5.50

7.-
f50.-
35.—
6.—

15.—
6.-
5Í —

12.—

8.—
|5 -

10.—
bo.-

f7.-
f».-

11.-
6.50
6.50

ti 6—
30

Kőbányai gőzteglagyár r.-t________ i;vj
Köszenbánya ea téglagyár r.-t._________ *00
Lethner rakosi téglagyár r.-t______ 10o
Magyar asphalt r -t---------------------” ~ 1(K)
Magyar alt. köszenbánya r.-t......... ..................100
ií.* , - 1 1898. kib. 100
{JW’ gőztégla-, ezom.- és gypszgy. r -t. 100gww gy.r r.-t._ 7Ü Joo
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 300
Salgótanám köszenbánya r.-t, _ lyA
Újlaki tégla- ée meszegető r.-t._______ 1&0

X. Va.mttT.lt u tepeyirak r.,„.
E“ P*»r gépgyár r.-t._____!00
.Danubius m. hajó- es gopgvár r.-t. 200 K.
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár____ 400
Magyar nelga feni ipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Naaragi vasipar társulat____ _____________ 800
_ N ich ulso n “ - gépgyár részv.-tars.____  200 g.
Rjmamm-any-saígotarjáni vasmű r.-t. _ 100 
Schlick-féle vasöntöde ea géDgyár_ 200
Teudloff s Dittnch gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janó* gép-, waggongyar e vasú at. 400K.

XI. Könyvnyomdák résnvényei.
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r-t um
Franki,n-társulat_______ __  _ _ —
.Kosmos* müintézet__________ __  _ _ 103
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t. _   aoo
Pesti könyvnyomda r.-t. _ _ 1 __ &00

XII. KttlBnfél. TiUalatot rá.ir.
*lU1?f0S 'ággoékö^nrf-Ursulat _ 400 K. 
őtíl? ° k6o|áJfin““i‘to-gyar r.-t.-------100 K.
Bar.tliD-fele vegyi nyarak r-t.----------- 500 K
Bihar-Snlagv, olaj,par r.-t-----------------100 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. _ ... 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. soo K
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _______ 100
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-t. 200
E sC magyar restvépy aenízöde-------------- SOO
E ső magyar eerteehizlajo r. -t________ a00
E bő magyar vzalfitási vállalat r.-t. __ x00
Első magyar szálloda r.-t._______ "" go
Első pesti spódium és csontliszt gyár“" __ 100íz
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyár __ íoo
Joraan YikáOr-Iéie bőrgyár r.-t._________ 100

. • f .. * . • «la. részv ÍOOKábelgyár rész vény társaság ______ jqq
Kőbanyai király serfüző r.-t___ _____ 200 K
Kő banyai polgári serfőző részvény-társ. 200 K." 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor. _ _ _ joo

Magyar fém- és lámpliru-gyár r.ILZ 3 íoo
Magyar ruggyactaárogyár r.-t._________ l00
Magyar vasúti for-ralnu r. t. _ ___ «00 K.
Magyar villamossági r.-t. _ ____ ^qq gj
Nagyszebt-nl viiamosmü r.-t. _ __ _ _ $qq
Nemzetközi villamossági társaság_ _ __ 200
Nemzetközi waggonkoleeőnző r^-L_ _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. _______ __  jQOO

Állomások
fi A hő­

mérséklet Szél
iránya éa

1
v
r

■5 E |i!
0 g 1 5 a

Hűmért ík
3 c

Arvaváralja —
Selmeczbánya — 58-6 + 196 E i 4 1 27 12

Kis-Kartal — — ÍS7 + 22 6 N 2 0 2 34 15
N.-Szombat — 59*4 + 20.7 S 1 6 1 31 18
Mairyar-Óvár — 61 C + 23.8 S 1 1. — 29 18
Ó-Gvalla — — 59-3 + 19.1 w 1 1 2 29 17
Budapest — — 58 4 + 23.2 0 — 32 19
Sopron — — 59-2 + 20 0 KW I 4. 2 31 18
Herény — — 53 6 +20.1 4, — 31 17
Keszthely — — 62-4 + 24 5 E 3 2 — 30 11
Zágráb — — 59-2 + 21.3 S 1 í _ 20 19
Károiyváros — 59-7 + 20.4 — 21 17
Fiume — — C-8 6 + 20 9 0 _ 20 17
Cirkvenica— — 604 + 23.8 S! _ 29 18
Pancsova — — 60-2 + 23.7 SE 3 (i — 33 17
Drenkova — — 59 1 + 20 4 NE 3 0 _ 32 18
Zsombolya — 59-4 + 22.C 0 — 22 16
Arad — — — 590 +220 SE 4 0 _ £0 19
Szeged — — 59*1 +21.9 s 1 31 16
Szolnok — — 09 1 + 22 8 SE 2 2! 29 17
Eger — — — 5S6 + 24 0 NW 2 1 34 15
Debreczen— — 59 2 + 21.2 W 2 i £0 H
Késmárk — — —
Un gvár — — 6C-4 + 21 C SE 3 2 27 18
Akna-Szlatina — GM + 214 E 2 0
Szatmár — — ei-c + 20 4 1 28 15
Nagy-Várad — 599 — SE 2 0 28 18
Kolozsvár — — 61 3 + 1S.0 NE 2 0 28 12
Nagy-Szebea — 61-5 + 22.1 vv 2 0 27 14
Bécs — — — 59 3 + 18.6 w 2 © IS 30 18
Salzburg — — 60*2 + 18 0 s 2 & 17 30 16
Klagenfurt— — 586 + 19.0 w 1 4 1 22 16
Póla — — — 59-0 + 23 2 E Ci 18 18
Lesina — — 59-8 + 23 8 c. — 28 21
Sarajevo — — 60 3 + 20 2 SW t 0 — 39 13
Torino — — 60 0 + 2I.6 N 2 30 21
Flórencz — — 62 2 + 2C.2 s 0 CJ 31 17
Róma— — — GV8 + 20.5 0 —
Nápoly — _ 62-S + 22.2 SW 0 0 —
Brindisi — _ Cl 3 + 28 5 NW 0 —
Palermo — — 63-3 + 24 8 0 —
Malta— — _ 63-0 + 23.6 W 2 (2 —
Zürich — _
Biarritz — _ 63 7 + 20 5 w 2 4 1 —
Nizza — — _ 60 8 + 21.2 E 2Paris — — _ 63-3 + 14.2 0Kopenhága _ 55*6 + 11.8 W rt __ —
Hamburg — _ CM + 114 W 2 __ —
Berlin — _ 60-7 + 13.8 W 4 4 __ —
Christiansund _ .
Stockholm— _ __
Szent-Pétervár — 5V6 + 14.2 s 1 4 I __
Moszkva — _ 58 8 + 13.5 s 1 4 1 __ —
Varsó— — _ OS 5 + 15.2 w 1 ff) — — —
Kiew — — _ 6C1 + 19.0 s 1 (2 __ __ —
Sulina — _ 62 9 + 24.S 5 0 — — —
Szófia— — _ 61 6 + 2C.Í SE c 0
Konstantinápoly 594 + 25 C NE 5 0 — — —

Utolsó arfolvam Osztalék
1397-re Ért ékpepi fei. ütalsó irfalyaa

103.- 
1?0 - 
84.- 

219.- 
1168.-— 
31J — 
793 — 

8135 -

245 - 
235.— 

3525 - 
115.- 
P?.- 
85.— 

132 - 
1G5C -

319.- 
400.— 
710.— 
280.- 
165 w 
610.- 
235.— 
139 —

109.- 
263 - 

95 - 
122.' 
111.- 
76.- 
22.- 

1C3 — 
740.- 
335 - 
1Cb\- 
223 - 
91.- 
85.- 
90.- 

159.- 
85 - 

627 - 
256 -

16C ~- 
96 - 

2260.-

218.- 
130 — 
238 -

104.— 
125.- 
85 - 

220 — 
1773.— 
315 - 
758.- 

8175 -

250.-
29^

3550.
12C.—
85 -
86 -

135.-
1060 -

221.-
715* 
238 - 
170. 
6,5. 
238.- 
14C -

112
253.

96 - 
124.- 
113.- 
79.- 
24.- 
105.- 
745 
890 
103 - 
225 

93 - 
86. 
95.- 

160 - 
87 -

623 - 
258 -

165.
97 - 

2270.-

22C — 
135.- 
242.-

380.-
257.-

ÍS5. 
15C0 -

450.-

.115 
119. 
150. 
420.- 

1335 - 
260 -
235 i- 
135 -. 

1500 - 
465 -
20* ~ 

45.- 
310 - 
48.- 
88 - 

112.- 
154 - 
133 - 
159. - 
Í7C - 
139 50 
490,-
C2C*-

385.- 
260 - 
95.- 

2-:0 - 
1550.-

660.-
47C.’-

125 - 
12; - 
152.- 
43C

1345.-
265.-
240! — 
14C. — 

1550 - 
475.-
25*-

220 — 
50.- 
90 - 

113.- 
154 5C 
135.-

140 - 
510 - 
330 - 
625.-

10.—
14.-

10.-

fr. 3 
15.—

7.94»/,=
10.-

9^7,0 
10. - 

9-bT7 
4.50 
3.- 
3.-

fr. tS'/3 
9.94»/,..

Nevertek
drbkint

Quarnero rész vön ytársaság        100
Royal nagyszállója részvénytársaság— 809 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-É _ _ ___ 800
Sziszeki tárházak r.-t. — — — — — — 100
Telefon-Hírmondó r.-t.____ — 100 K.
Török birodalmi dohányegyedárosági r.-t. 800 fr.

Xin. Köslekedési véli« péeiv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L — — 100 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. — — — 100
Barcs-pakráczi vasút  — — — — — — SOO
Budapesti közúti vaspálya---------- - — — 100

e . e id. róezj. ___ lOO
• « e élv. jegy-------—

Budapesti villamos városi vasút_— — 100
• • « • élv. jegy —

Bndapost-szent-iőrinczi h. é. vasút-------
e e e . , els. részv. 100

Bpest-ujpest-rákosp. viü.köz. vasút r.-t. 800 K.
Debreczen-hajdunánási vasút-------— — 100
Déli vasút__________________ — — 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Sölniezvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv.—200ti.
Kassai közúti vasút_____________ — — 100
Kassa-oderbergi vasút_____________— 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200
M agyar-gácsországi vasút ___  — — — 200
Magyar helyi érdekű vasutak r. t. — — 200
Magyar nyugoti vasút-----------— — — 200
Mára marosi eó vasút els. részv. — — — 100
Máramaros. «óvasút törzsrészvényei — — *00
Máramarosi eóvasut B. részvényéi — — 700 
Marosvasárh.-szászrég. vasút els. resxv. — 
Nagykikinda-nagvbecskor, vasút els. r. — tOS 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — ÍOOO K.
Osztrák-magyar államvasut—------ — 800 v.
Pecti-larca: vasút— ______ _ — — — — 2>0
Szlavóniai h. é. vasút els. részv. — — — *09

100 —

«0
1
2
6
6

85 L. 
25 L.

100 
40 p. p.

Bank­
kamat!.

6Vt

XIV. Sorajegyelc.
Bazilika aorsjegy------------------------—

• e osztr. fe! U1 bélyegzéssel — —
, , nyeremény-jegy... —---------- -

Békevárosi nyereménykölcsön 1874. évről — —
Budavárosi sorsjegy—_______________ — —

e . csztr. felülbélyegzéssel-------
BJó sav* egyasnleti sorsjegy--------------- — —

« . . e osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy — —------- —

e e , . osztr. felülbélyegz.
... . nyeremeny-jegy

Olasz vörös-kereext sorsjegy —____________ *
• . , . osztr. felülbélyegz.

Ooztrák vörös-kereszt sorsjegy_________   —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —__________  —
PáJfiy sorsjegy _ _ ______— —

XV. P^nneadc
Arany, es. ée kir. vert_______ _____ _ — —

. osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —

. 20 frankos____ —___________ — — —
• 20 márkás______ —_____ __ — — —
. törők aranyiira_____________— — —

Fémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)________ — —
Olasz bankjegy (100 lira)_______ __________ _
Papirrubel darabonkint_______ __  _ —-------
Román bankjegy (100 lei)____ __  _ __ __ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _—

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_______ ICO hollandi frtórt____ —
Brüssel_________
London __________
Kémet bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Pária____________
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár_ —

10 sterlingért____ —
100 márkáért__________

100 ,________ —
100 rubelért — — — --

42Í- 48-
23T.- 23C.-

'**Z 135 ••

220 - 221 -
1 112 - 114 —

208. - 2C9-

270*- 280 -
278.- 253 50
1?5.- 130.-

70*- 12.-
102.- 103. -
4?7*.- 492 -
:0C - —. -

í 190l- 19:1 —
197.50 :98.50
213*- 2l<!

210. 212
95. ~ 93. —
62.- 67 -
62.- 57. —

100.- 101.-
100.— 101.-

221.- 222.-
~ 175,-

6 20 6 9C
6 75 7.25

1 1.70 2.-
170.- « 72. —
62 — *63.-
63 — 64.—
3.70 4.10

í 4.10 4 50
7.80 8.-

IC.75 11.25
2.6C 3 -

11 - 11.50
11.75 12.25
2C — 20 50

201.5C 2C3.50
67.25 68.25

5.66 5.71
5.63 5.C8
9.51 9.54
9.51 9.54

11.76 11 80

i 58730 59’.-
• 47.50 47.70

44 30 44.50*
1.26 V* 1.27*4

-i-

99 60 1C0 -

119 9C 120*30
S3 821 a 55 02*,

44 3Cl 44.50
47.55 47 7C
47.40 47.55

125.50 127.50

XVII. Határidőre kötött értókp.
Julius hó végére.

Magyar aranyjáradék-----------— — — — —
Magyar koronajáradék _ — — — —____ —
Magyar általános hitelbank____ — — — —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank___ _ — —
Magyar jelzáloghitelbank____________  _ —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank____
Rimám urán yi vasmű —_______ —, — —
Budapesti közúti vaspálya-társasag— — — —

Osztrák hitelintézet_ _ — — — — — — —

Osztrák-magyar államvasut — — — — — —

120 75 121 -
99 80 99 -

1 394 20 394 50
j 103 50 104 —

250 25 250 75
260 25 26C 75
V52.5C 252 75
2JÍ - 381 25

358.75 359 -
77.50 78 —

358 90 -359 10

Magyar általános hitelbank   —  
Osztrák hitelintér't____ __ __  _ _
Magyar aranyjárat ík____ — — —
Magyar korona járadék_______ __ _
Magyar ipar- es keres*, bank — —
Magyar jelzálogbank  ____ — —
Magyar pénzv. és lesz. bank____ —
P.ima-Murányi vasmű r.-t. —__ —
Nemzetközi villamossági r.-t____ __
Budapesti takp. és zálogkői. _ _
Molnárok és sütők gozm.___ __ __
Magyar keres k. reszv. tára.___  __
Pesti m. Keresk. bank

395 - 
260 -

1416.—
Kamatozó kincstári utaivany kamatlina (6 hó)_ — — —_______ 4“/#
Az Osztrák-Magyar bank kamatlaba valtóleszaimtoiasnai_______ iu/g

) i á a 9 1 ó áv aolb
Magyar villám reszv.-tara ____ —
S&lgó-Tarjáni kőaeéch.— — — 625
Budapesti villamossági r.-t — — —
Hazai bank r.-t__________ ________
Ganz féle vasöntöde_—_____ _
Magyar kerámiái gyár — — _ _ _ ^53 —
.Danubius* m. Hajógyár________  — . —
Jég- és viszontbiztosító reszv.-t.ira — 81 —
Magyar ált. kűszénbányarészv.-tars. —
Magyar ezukoripar r.-t. B sor. ___  154
Déli vasút_______ — — — — — —
Egyes, tégla- és czemantgyár— — —
Bp- Erzsebetv. takarékpénztár.

Első magyar ált. biztositó r.-L____
Oszt.-magyar államvasut _ _ __
Egyes. fűv. takp________________ “
Kőbányai királysörfözőr.-t. ...____
Concordia gőzmalom    ~
Belvárosi takarékpénztár* — — — — 
Sebük—féle vasönt. és zánzrár 
Hegyai Mph.lt r.-L_______“ “
resti Victoria gőzmalom   .
Budapesti közúti vasat— — _
típ.-ujpest.-r. villára, vasút____ —
Budapesti vili. városi vasút — — —,
Észak magy. köszénbánya r.-t.

1155.-
48 —

315:-

70.- 
257 - 
137 —

Jaracekok es bankzalogievelek elzaiogositasanai— «. ,
_Mas ertekpapirok_elzalogositasanal_._______ ________“ “ * — á ’*4/*

mmartalo®

v c.ikk «**

,nl tívatte- 
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atiolgo“1.
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ta, * 
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HUS-KíVOÍIiTJA és
felülmúlhatatlan készítmény; a hus-kivonat mint kisegítő, minden konyhában, úgy a legnagyobban 
mint a legkisebben, nélkülözhetetlen szer húsleves rögtöni készítésére, valamint húsételek javítására és 
erősítésére stb. A hlis-giepton kitűnő, könnyen emészthető tápszer gyengélkedőknek, betegeknek, 

kiváltképen gyomorbajosoknak, ha más tápszer már be nem válik. — Utánzásoktól Óvakodni kell.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 21. 1898
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4* kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre íelviiasrooitanaT 
I kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel qiÍ
tott hlrdetécek minden közlése
R>ég30 kr. bélyegílieték Is fizetem

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszoliuik, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt alle szám kezeltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 8z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosnó
ilohúnytuzsdéje Andrassy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dől;ánvtőzsdéje József-körut 

50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

N eineesek A.
dohánytözsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
ralamint minden hirdetési

iroda

Házassági ajánlat.
Keresztény vallása gazdatiszt, 
házasságra óhajt lépni 30—40 
év közötti független s önálló 
hajadon leány vág)- özvegy 
növel, a ki helyette egv nagy 
gazdaságban leendő állása 
elfoglalásakor kanoziót te 
hét. Pályázatok vallás külömb- 
ség nélkül. Arczképpel ellátott 
ajánlatok rKomoly~ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához 
kéretnek. 0717

Eladás.
Használt nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 31S35

Olcsó telek.
GGO H öl, az alagi lóversenytér 
közelében igen olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11001

Nagyobb városban
(Magyarhonban) egy jó karban 
lévő papirkereskeűés halál­
eset miatt eladandó. Leltár 
7 — 8000 frt. Czim a kiadó­
hivatalban. GG60

Szegzárdon
a vasútállomás előtt és a séta­
tér oldalán, egy igen szép 
nyári vendéglő s egyúttal vasúti 
restauráczió, hol a vonat na­
ponta G-szor közlekedik. 881 
négyszögöl telekkel, amely 250 
darab a legszebb díszfával van 
beültetve. 400 személyre való 
berendezéssel, 2 nagy szobával, 
két konyha, 2 söntés, nagy 
üvegezett folyosó, nyitott kiosk, 
fedett tekepálya, forgó- é< hajó­
hinta, jó jégverem és pinczé- 
vel, az egész bekerítve. 14.000 
forintért betegség miatt szabad­
kézből eladó. Értekezhetni 
Mntschenbacher Ödön 
tulajdonossal a helyszínén.

6728

Vétel.
Megvételre keresek
egy jó karban levő pedál- 
csimb almot. Czimem meg­
tudható a kiadóhivatalban.

6731

Alkalmazást keres.
Kocsis

vagy istálló felügyelői állást 
keres gyermektelen férfi, ki 
eddig is grófi házaknál volt 
alkalmazva és kitünően ért a 
lúidomitúshoz. Jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Czim a 
kiadóhivatalban. 6729

Fővárosi
tisztviselő, fiatal, beszél magya­
rul. nemeiül, szerbül és romá­
nul. oly délutáni szellemi 
munkával egybekötött foglal­
kozást keres, mely társadalmi 
állásának megfelel s javadal­
mazással is egybekötve van. 
Az illető iró is. Czim a kiadó1- 
hivatalban. 11031

Alkalmazást keres
fiatal házas férfi. Óhajtana 
irodába bejutni, esetleg rnk- 
raktámoki állást elnyerni. Czim 
a kiadóhivatalban. 1100S

Oktatás.
Nevelőnőket,

oki. tanítónőket, vagy olyano­
kat, kik jó működési bizonyít­
ványokkal rendelkeznek, idegen 
nyelv- és zeneismeretekkel, 
vagy egyszerűeket ezek nélkül 
előkelő családok részére 
keresek azonnalra. vagy az 
uj iskolaévre Szeghetné S. 
Lujza Budapest, Andrásssv- 
ut 28. 34107

Alkalmazást nyer.
Fütő,

havi 30 frt fizetéssel alkal- 
maztatik. Czim a kiadó­
hivatalban. 6718

, Egy könyvkötő
Ássicurazioni Generálinál 

Budapest, Dorottya-utcza 10. 
mint hivatalszolga alkal­
mazást nyer. Csakis Írásbeli 
folyamodványok vétetnek te­
kintetbe. 6724

Lakás és bérlet.
Monoron,

a főtéren, snrokbolt lakással 
minden szakmának kitűnő, 
regi üzletihelyiség kiadó. Czim 
a kiadóban.___________ 6719

N ógrádmegy e
legtermékenyebb vidékén 1200 
magyar holdas birtok, 500 hold 
szántó, a többi rét és erdei 
legelő, holt instructióval, kellő 
lak- és gazdasági-épületekkel, 
i 2 évre jutányosán bérbe- 
vehetö. Felvilágosítást nyújt 
Neumayer Arnold ingatlan 
és terménvbizománvi irodája 
V., Hold-ntcza 21. 6727

Különféle.
A magyar kir. áílamvasiitaktól 
eredő, teljesen használható, jó 

karban levő

tizedes-mérlegek
sulyokkal együtt, minden nagy­

ságban, ugyszinte

waggon-íildmérlegek,
továbbá

távírdái sodrony
bekeritési czélokra, valamint 

használt 3Í095

„WERNDL“-fegyverek
felette olcsó áron kaphatók

KOM A. 1.
vas- és fémr.agykereskedönól

Bpest, VI., Mozsár-titczs 9.

Ajtók és ablakok
minden formában és nagy­
ságban bármennyit azonnal 

szállíthat 34079
VtTLENEüR, A.# utódéi.

Budapest, Ullői-ut 77.

Kártyajátékok
könyve. A legelterjedtebb hazai 
cs külföldi kártyajátékok le­
írása s játszásukra gyors és 
biztos oktatás. A hamis játék, 
a roulette s játékbarlangok 
leírásával, a kártya-bűvész­
kedéssel' a kártyajátékok törté­
netével és kártya-műszavak 
szótárával bővítve. Szerkesz­
tette Parlagíiy Kálmán. Előszó­
val Mokány Berczitől. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható codex szolgálat. Számos 
képpel, több mint 200 oldal. 
Ára vászonkötésben 1 frt 80.

Megrendelhető
az -Egyetértés1
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnővelde-utcza 8.

Tokaji
kapható licrczeg Windisch- 
Graetz Lajos jószágisrazgató- 
ságnál Sárospatakon. Valódi­
ságáért kezesség; vállal
tátik. 83672

badalm. \v-]••!!, ar.Üácj/t.-hygion.

Nem pummi. nem zsira.i.-k. Erő la a
legbiztosabb, logtfisztabb ■ ké- 

olmcs kezelésű < . . r. Erota 
rooilag
Egy Iuczal I.J tve. Gyű
I;Iaz Arndt. K.'vvíüli elárusító 

Ausztria Ma-xav.i -/á.- :i Oscar 
Philippsthal, Berlin 19. Com-

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Papai m. k. földmives iskolánál 
ösztöndíjas gazdasági segéd. 
Budapest kir. főügyészségnél 
írnok. Körmöczbányai kir. adó­
hivatalnál. hivatalszolga. Hu­
ll yadvármegyéné! a 1 levélt ám o k i 
állás. Soproni kir. törvén v-

Kiadó
üzleti helyiségek.

Az üzleti forgalom központján. Károly- 
körut 9. sz. (Gr. Hadik-féle palota)
két nagyobb üzleti helyiség november elsejére, 
illetve augusztus elsejére kiadó. Közelebbi fel­
világosítás Dr. Csengey Gyula ügyvédnél 
Bécsi-utcza G. alatt nyerhető. 341C6

Alulírott csődíömeggonduok közhirré teszi, miszerint a vb 
Hnnwald Henrik ezég (Kcrepesi-ut 36. sz.) csődtömegéhez 
tartozó összes árukészlet (női divatáruk, kelmék, csipkék, 
kész női ruhák és felöltők, posztó- s egyéb szövetek stb.) 
és üzleti berendezés az ideiglenes csődválasztmánynak csöd- 
biróságilag helybenhagyott határozata folytán egészben, zárt 
ajánlat utján cl fog adatni.

Az árukészlet becsértéke leltár szerint 10.911 frt 41 kr. 
(beszerzési ára 1S.3S4 frt 76 kr.); az üzleti berendezés 
becsértéke 702 frt 30 kr. (beszerzési áron 1744 frt 50 kr.)

A zárt vételi ajánlatok 1000 frt (egyezer forint) bánat 
pénz átadása mellett folyó évi jnlius hó 27. napjáig 
alulírott csődtömeggor.dnokhoz benyújtandók, azok fölött az 
állandó csőd választmány f. julius hó 2S-án fog határozni.

Vevő tartozik az árukészletet és üzleti berendezést f. julius 
hó 30-án átvenni s a vételárt ugyanakkor készpénz­
ben kifizetni. Tartozik vevő a vétel után a III. fokú illetéket 
viselni; az üzlethelyiség bérletére nézve vevő a f. évi augusztus 
l en kezdődő negyedre alulírott tömeggondnokkal szerződhetik.

A csődtömeg képviselősége netáni leltári hibákéit s a 
tárgyak valódiságáért szabatosságot nem vállal: az ajánlatot 
tevőknek azonban szabadságukban áll, az összes árukészletet 
‘ jzetesen megvizsgálni s a csudleltár tételeivel összehasonlítani, 
r végből alulírott tömeggocdnoknál naponta délután 2—5 óra 
között jelentkezhetnek.

Budapesten, 189S. évi julius hó 20 án

Dr. Krisztinkovich Iván,
mint vb. Hnnwald Henrik ezég csődtömeggondnoka

VIII, Kerepesi-nt 57., II. emelet, ajtó 3.
34109 (Luther-udvar).

A HASZONBÉRLETI JOG
MAI ÉRVÉNYÉBEN.

Bírói g-yakorlatunk alapján.
Irta:

Dr. KRISZTINKOVICH IVÁN.
Ára fűzve 2 frt. (Utánvételes rendelésnél 15 krral több.)

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest. 
IV., Papnövelde-ntcza 8.

Magyar királyi államvasutak.
205461/98. szám. 1140

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a vonalain összegyűlt 

n-cint teljesen jó karban levő, részint kisebb-nagsobti javitá- 
-.-al még jó karba helyezhető külümbuzö fordító korongokat

- iudás utján értékesíteni óhajtván: azok eladására ezennel 
pályázatót hirdet.

Az eladásra kerülő forditó korongok jegyzéke a magy. kir. 
jam: a.-utak igazgatóságának anyag, és íeltárbeszerzési osz- 
ilyában (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet) továbbá az összes 

üzletvezetőségeknél és az összes hazai kereskedelmi és ipar-
- amaráknál megtekinthető. A korongok magok pedig raktározási 
helyeiken tekinthetők meg.

Ezen forditó korongokat vevő a vételár előzetes lefizetése 
r".lenében a felszólítás vételétől számított 14 nap alatt átvenni 
és a raktározási helyről eltávolítani tartozik.

A forditó korongok vagy a helyszínen veendők át. vagy pedig 
egy a magy. kir. államvasutaknak a vevő által meghatározandó
■ alamely állomáson bérmentesen és vasúti .kocsiba rakva fognak 
atadatm. Ajánlat az összes vagy pedig egyes korongra telietö, 
ie okvetlenül darabonkint nem pedig súly szerint értendő 

arakkal.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
jOgdt, liogy az ajánlatok közül tekintet nélkül a felajánlott 

rafcra. tetszése szerint választhasson s hogy egyeseknek 
►-tszése szerint korongokat engedhessen át 

Kiköttetik, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az a felett 
-zandó határozatig visszavonhatlan kötelezettségben maradjon. 
A «óban levő fordító korongok használhatóságára nézve 

semminemű kötelezettséget nem vállalunk.
Az ajánlattevő az itt' felsorolt feltételeken kívül magára 

nézve kötelezőknek ismeri el a magy. kir. államvasutak” az 
ka anyagok eladására 1222U1/96. sz. a. fennálló általános 

."■.-ítételeit, melyeket a nyomtatványtártól megszerezni 15 kros
■ ••l.voggel és aláírásával ellátva ajánlatához "csatolni ’ tartozik"

Az ajánlattételre szolgáló űrlap, melven az eladásra kerülő 
' -rditó korongok es a raktározási helyek felsorolva vannak

■ ntrezett anyag- és leltárbeszerzési szakosztályban egy példánv-
ban ingyen kapható. *

Bánatpénzképen az ajánlott egységárak szerint kiszámított 
t-i iékö>szeg 5%-a ^ az ^ ajánlat benyújtását megelőző napon 
jf-ii 12 óráig teendő le főpénztárunknál készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban. Más már’ lejárt 
ügyletekről szabaddá lett, de még letétünkben levő biztosíték 
ezen ajánlathoz nem fogadtatik el bánatpénzül.

í elhivatnak tehát a pályázni szándékozók, ho»v kellően 
lepecsételt és egy 50 kros magyar bélyegjegvgvel ellátott 
ajánlatukat ezen külfelirattal -Ajánlat 105461/tis. számhoz 
hasznait íorditu korongok megvételére- folyó évi augusztus 
hó 25-ig anyag- és leltárbeszerzési szakosztályunknál be- 
nyújtani szíveskedjenek. 1

bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel, a fentebb kikötött 
icltetelektol eltero es a határidőn túl beérkező ajánlatuk 
úgyszintén olyanok, melyek az előirt feltétfüzet nélkül éiW 
nek, valamint pótajánlatok nem vétetnek figyelembe 

Budapest, 1898. évi julius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Leánynevelö és tanintézet
nyilvánossági Joggal felruliáava

Rákos-Palotán.
All G elemi és 4 polgári osztályból. Kitünó tanerők. Elfogad bennlakó növendékeket, (felnőtteket is), kik 
a .após képzettségben es lelket nemesítő erkölcsi nevelésben resze^ittetnek. Kiállít államérvényes bizonyít­
ványokat. A nüvelnei dij igen mérsékelt. Kívánságra ismertetővel szolgál. Rákospalota Budapesthez csak 

lo pereznyi távolságban fekszik, egészséges, üde. falusi levegővel. Tágas, árnyékos kert.
"ll"J■’ Stcttner Istvánná, az intézet igazgatója.

BÖTOR08C HITELBE
JieiytoeM és vidEéBceeaa “^gjg

a legolcsóbb árakért minden elíogadható fizetési föltétel mellett.
Nagy választék egyszerű és finom bútorokból ti. m.

teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, valamint egyes bútordarabok,
Felvilágosítással szolgál

SZABÓ JÓZSEF r észletfonök
Budapest. IV.. Koronaherczeg-utcza 2. buíorraktárban. stou

A legújabb árjegyzéket, több mint 300 képpel. 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franco küldjük.

En Garde!
V

Gyakorlati Útmutató párbajügyekben.
Irta Dl EXES iMÁRTON.

Ifrtértkapható az Egyetértés kiadóhivatalában.

Valódi

CurSSÄeS. $^55ft<éEza»°u.'EE£:» 
amálí»k. 153» o íiyvá s<.
zsinegek, hevederek, tömlők, fehér ruha- 

teriiök.
Tornaszerek, fúggöágyak és mindennemű hálók 

ipartelepe.

SEFFEB ANTAL
Budapest, IV., Károly-utcza 12.

Károly-Iaktanya. 33860

1 awn.Tonnic ?5'úri raktára. Gondos kiszolgú-
LdWI! * üiMlíS bt. Vidékre árjegyzék szerint.

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

FOGTECHNIKAI MŰTERMEI
ITHI. kér., Kerepesi-nt 5. szám

(«a Xemaetl Szintzáz épületében)
létezik 3 van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani.

Javítások a képzelhető leg-Mütermemben egész fog­

sorok s minden e szakmába 

vágó munkák a legpontosab­

ban, lelkiismeretesen, legol­

csóbban és általános megelé­

gedésre készíttetnek.

rüvidebb idő alatt készíttetnek.
Megbízható és lelkiismeretes 

munkámért 20 évi külföldi j 

gyakorlatom kellő garancziát

nyújt.

j Hivatalos órák d. e. 9-töl d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 óráig, j
Számos látogatást kér tisztelettel

esetleges fizfizetés mindenki 
számúra, ki törvényesen enged 
lyezett részletiwk eladásával'fo; 

lalkozni akar. Ajánlatok

Ifi. SGHÜH ÍRMIüj
bankházához .'tv.'T I

Budapest, Erzsébet-körut 48,
a Royal nagyez.íüoda átellenéhen.

Hircfeíésck e Eap ré­
szére felvétetnek a ki­

adóhivatalban.

Fontos önvédelemre.
Bui 1 do gg-3f e m e sis

6 lövetű revolver csak

SB

4 frt
Bőrtáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
TÖlflpQSVÍ P:s?;.i :t " Bpest 
. UlUCijJ a, Muzeum-kőrut 3
Udéki szétküldés utánvét \ 
a pénz előzetes beküldése mei 
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. :j:íu7-*

kedrolíitnek van Ezcrencsém szab. liirr.evc= ..
czimbalmaimat pedállal vagv an, :tü! .........
A -Cscntrdlis- mmbat
fen,-kán alkalmazott aczélrudak f.-nek-iv i é J 

megóvják éy elhárítják r.z örökös hangolást. - 
hangszoruzletem szak- ,■ -I
nagybani beszerz6k«t. azon M!«m l,vivz.,ti„. mloilan, kAflf 
máayamiat felette olcsóbb vételáron bec&ltln.ium f . 
bárki. le. teli emlitenem. hogy bongsz,i .

aüol felügyeletem alatt készíttet;;,.;;.
Számos ctismorést bármikor rendelkezésre bocsáthatok

ß\Tpl&W-T. bvdapekt.
OT. Gróf Károlyi-;,teza 21.

^ »i jótállás. Kérés árjegyzék: Ingyen, a:.:::-:-:tp

Tfg isI I p|!1 fa g 6<m

3 ÚSi B Ű B

PolfQ V;A -7 An Ci k ff A • 7pi I

í| d ü n A l JhNfl ^ a ; '■ n iL víz£1ÍAA. VkiV kJix7\ 44,1 ijjy,ji
V

nem lebst Gyorsan meggazdagodni,
lékuiakon jövedelmi! 
•a i Qlön'• i- Lelvzet

’

tóZs(
azonban mindenki 
bitani, amihez a jelenlegi, r 
alkalmat nyújt.

A kevűsbbt* vacr\-onos r- 
a lözS'1c úr lékeié vmclliedi 
részesedni, mely <•t egy 
kötletésben álló liivr.falnof:.
hőz való benső visz nyún.il fogva ériékes ,kkal
*endelk< zik, sz *ny íO százalék nveres- ..

Felvilágositásokal. a vidékre is. discrctió r el'e“ 
íves n nyújt. Kérdés ; ..Fortuna 1000“ 

BlocknerI

Lsurangn ban 
at:i mérvadó

É
1:1

"^2

I 33955 fogmiivész.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: RADÓ ANTAL. .v.v,

Aac eddigi 53 szám szakok szerinti jegyzéke
I* SZÉPIRODALOM. I. Elbeszélések. Rajzok

új
Amicis Edmondo de. A bor és egyéb apróságok.

Olaszból fordította Tuth Béla. (M. K. 7. sz.)
Amicis Edmondo de. i. Elbeszélők túra (olasz).
Bonsergent. 1. Elbeszélők tára (franczia).
Bntti E A. Az erkölcstelen. Elbeszélés. Olaszból fordí­

totta Tóth Béla. (M. K. 48. sz.)
Bársony István. X’adósztürténetek. (M. K. 28. sz.)
Bonrget. Három elbeszélés. Ford. Hevesi S. (M. K. 33 sz.)
Chavette. I. Elbeszélők tára (franczia).
Droi Gusztáv. Az ur, az asszony és a baba. Képek a 

családi életből. Fordította Béri Gyula. (M. K. 39. sz.)
Elbeszélők tara — franczia. Maupassant, Gréville,

Ricard. Chavette. Bonsergent. Fordította Ambrus Zoltán 
(M. K. 17. sz.)

Elbeszélők tára — olasz. Farina, Verga, Serao, De 
Amicis. Első sorozat. Ford. Radó Antal. (M. K. 13. sz.)

Farina. I. Elbeszélők tára (olasz.)
Gréville. í. Elbeszélők tára (franczia.)
Kármán. Fanni hagyományai. Bevezetéssel elláta Bánóczi 

József-(M. K. 22. sz.)

2. Lyrai versek. Elbeszélő költemények,

Kozma Andor. Vig elbeszélések. (M. K. 47. sz.)
Maupassant Guy de. Apró elbeszélések. Fordította 

Tóth Béla (M. K. 2. sz.)
Maupassant Gny de. L Elbeszélések tára (franczia).,
Petőfi Sánd. Elbeszélések és hírlapi czikkek. (M. K. 44. sz.) 

» r üti rajzok. I. Úti jegyzetek. II. Úti levelek. 
Kerényihez. (M. K. 14. sz.)

Poe, Edgar Allan. Rejtelmes történetek. Fordította 
Tolnai Vilmos. (M. K. 45. sz.)

Porzó (Ágai Adolf.) A Violka Vera és egyéb elbeszé­
lések. (M. K, 24. sz.)

Ricard. I. Elbeszélők tára (franczia.)
Serao. I. Elbeszélők tára (olasz.)
Sipnlnsz (Rákosi Viktor.) Humoreszkek. (M. K. 6. sz.)
Szomaházy István. Légyott hármasban és egyéb tör­

ténetek. (M. K. 16. sz.)"
Tnrgenyev. Az ötödik kerék. Elbeszélés. Ford. Szabőné 

Kogáll Janka. (M. K. 35. sz.)
Verga. I. Elbeszélők tára (olasz.)
Vértesi Arnold. Kisvárosi történetek. (M. K. 40. sz.)

A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő E n-forrással
-™iyek maximális hőméreéklete 39» R. ( 49« C.); a impá^abb hegy- 

: határi - idegbajok ■
lokuli> termeszetüfk (nouralgiak) >'!■.!. l .v.ii ;,.i kőszvény, csnz. vese- 
” nólya,ghurut s miuuuzuii ItánLilii.uk ulivn. u melyek uz idegek ki­
merülésén alapulnak, akar előre ment betegségből, akár túlfeszített szellemi 
munkálni vagy kicsapongásból származott is az.

Kényelmes tart izkodás 56 szállodában és m • 1 bai Fürdő minden 
hazban. Idény május 1-töl október I-ig. Junius közepe előtt cs 
augusztus közepe után jelentékenyen mérsékelt árak M i de’ - 
nemű felvilágosítást készséggel megad a fürdő-bizottság. Programm 
ingyen. A gasteim forrásvizet szétkflldi MattOni Henrik.

J

-Arany Jánoe válogatott balladái. Iskolai szövegkiadás.
Riedl Frigyes bevezetésével. (51. K. 11—12. kcíttüs sz) 

Berzsenyi Dániel válogatott versei. (M. K. ti. sz.) 
Coppée. A kovácsok sztrákja és más elbeszélő költemé­

nyek. Fordította Radó Antal. (M. K. 4. sz.)
Csokonai V Mihály. Dorottya (M. K. 1U. sz.) 
Kisfaludy Károly válogatott költeménvei. Sajtó alá 

rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóczi József. 
(M. K. 19. sz.)

Aischyloe. A lelánczoll Prométheusz. Fordította Zilahi 
Károly. Bevezette Tóth Hezső. (51. K. 27. sz) 

Barriere és Merger. Bohém-élet. Színmű 5 felv. Ford. 
Radó Antal. (M. K. 2ti. sz.)

Byron. Manfred. Drámai költemény. Foidította Ábrányi 
Emil. (51. K. 23. sz.)

Dumas Sándor ifj. A kaméliás hölgy. Dráma 5 felv.
Fordította Szemere Attila. (M. K. 15." sz.)

Ibsen Henrik. A népgyülülő. Színmű 5. felv. Fordította 
Aikár Béla. (M. K. 41. sz.)

Katona József. Bánk Bán. Szinmü 5. felv. Bevezetéssel 
ellátta Beöthy Zsolt. (M. K. 1. sz.)

Kisfaludy Károly. A kérők. Vígjáték 3 felvonásban. 
Bevezetéssel ellátta Beöthy Zsolt. (M. K. 5. sz.)

3. Színdarabok,

Knrnczvilág költészete, a Szemelvények. Rendezte és 
bevezetéssel ellátta Kardos Albert. (51. K. 42. sz.) 

Morvay Győző. \álogatott magyar népballadák. 
(M. K. 52. sz.)

Szabolcska Mihály. 5"ersek. (M. K. 34. sz.)
Tennyson Alfréd. Arden Enoch. Fordította Lőrinczi 

(Lehr) Zsigmond. (M. K. 50. sz.)
Zrínyi Miklós. Szigeti veszedelem. (M. K. 8. sz.)

Anonymus. Béla király névtelen jegyzőjének könyve a 
magyarok tetteiről. Fordította Szabó Károly. A ford, 
javította és hevez. ellátta Mika Sándor. (M. K. 30. sz.) 

Deák Ferencz. lSGl-iki első felirati beszéde. (M. K. 2ti.) 
Flammarion C. Csillagos esték. Ford. Tóth B.(M. K. 37.) 
Gracia György. 1848. márcz. 15. (M. K. 32. sz.)

Mara! Károly. Huszárszerelem. Vigj. 2 felv. (M. K. 51.) 
Moliére. Dandin György vagy a megcsufolt férj. Vigj. 3 

felv. Ford. és bevezette Hevesi Sándor. (M. K. 31. sz.) 
Potter Paal M. Trilby. Szinmü 4 felv. Georges du Mau- 

rier után. Ford. Fái J. Béla. (M. K. 9 sz.)
Rovottá Gerolamo. A becstelenek. Az olasz állami díj­

jal jutalmazott szinmü 3 felv. Ford. Radó A. (M. K. 18.) 
Sardou ós Najac. X’áljunk el. Vígjáték 3 felv. Fordí­

totta Fái J. Béla. (M. K. 25. sz.)
Schiller A messinai menyasszony. Tragoedia chorusok- 

kal. Fordította Váradi Antal. (51. K. 43. sz.) 
Shakespeare. A szentivánéji álom. Ford. Arany János. 

M. K. 20—21., kettős sz.)
Tóth Kálmán. A király házasodik. Vigj. 3 felv. (M K. 38.)

II. VEGYESEK.
Jókai Mór. Emlékbeszéd Rudolf trónörökösről és e»véb 

beszédek. (M. K. 4G. sz.)
Kossuth Bajos 1848 julius 11-iki beszéde a haderő 

megajánlása ügyében. (M. K. 36. sz.)
Petőfin* Szendrey Jnlia naplója és levelei Térey Mari­

hoz Jókai Mór előszavával. (M. K. 49. sz.)

1A FRANKUN-TÁRSULA7

j íX. évfolyam), megbízható, hivatalos ad a- BSS®5 
I tok alapjan készült és 1898. év elején I 
1 jelent meg.

, A bővített tartalom daczára a könyv 
I ára, vászonkütósben. 6 frt. (Utánvételes 
I rendelésnél 20 krral több.)

Figyelmeztetjük a közönséget,
I hogy e régi, bevált könyvet hasonló 
I kiadványnyal össze ne teveszsze.

Kapható és megrendelhető az 
^EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatala utiún 

Budapest, IV., Papnövelde-utcza S.

Mas királyi államvasutak.
107230/98.

ÉHS E Fdeimés^o
112?

ak igazzalós.igu ír, ilvá
■

A magy. kir. államvasutak üzletvezetösége Szegeden.

Minden füzet egyenkint is kapható. — Egy-egy füzet ára 15 kr.
Kapható

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában
__________Budapest, IV., Papnövelde-ntcza 8. szám.

18909/98. III. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Lugos állomásán most létesítendő 

pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nyittatík. " r •

A pályavendéglőhöz a következő helyiségek fognak tartozni • 
-szőr: a földszinten I. és II. oszt. étterem, III-ad oszt váró- 

CS !tte,rem’, ,tálal0' 2 előlér’ cselédszoba, 2 szobából álló 
vendéglős lakasa és pinezérszoba; 2-szor a pinezébeh 1 
konyha, mosogató, tálaló, edénvkamra, éléskamra zülii 
pinozc, bor- es sörpincze, fapincze, mosúkonylia és külön álló 
jégverem. "

A bérlet 1898. november Lével veszi kezdetét és tart ezen
hó sTi““ srimitott hiro:“ éven út, vagyis 1901. évi október

I ntos°*llo 0S bí'1>:®88el, ís. «Ajánlat a m. kir. államvasutak 
allomasa pályaudvarán levő vendéglő üzletére“ felirattal 

ellátott lepecsételt borítékba zárt, nem különben kellő okmá- 
nyokkal felszerelt ajánlatok 1898. évi augusztus hó 21-én 
d-h 12 óráig az alulirt fizletvezetőeég általános osztálya 
•önökénél vagy személyesen, vagy kir. posta utján benyújtandók.
. B-uiatpenz fejeben a bérletre 30U azaz háromszáz forint 
készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban 
a szegedi uz etvezetoség gjfljtűpénztáránál 1S9S. évi augusztus 
hu 19-en deli 12 uralg vagy személyesen leteendő, vagy kir 
posta utján beküldendő.
■ ÁZ «rtTsPapÍr°H a l,udal,to|i vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb, a névértéket meg nem haladó 
napi árfolyamnak 90% szerinti értékben számíttatnak 

készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a leletei megtöi tente megemlitendő^tgyan, de 

a leletről nyert elismervény nem csatolandó.
A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek'a nevezett üzlet­

vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (I. em. 3. ajtó) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről felteteleztetik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadjak.

A lonnebbi feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek 
táviratilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Szeged, 1898. évi julius havában.

A megvár kiiálvi allamvru 
lati tárgyalást hirdet a mis
mozdomsz'-reló, kazankovacs us kézmíivvs inühei.. , 
szériái*, műnk;,> étterem, víztorony, munkásarnyéksz=k. -z- 
íeszer és csatornázás létesítésére szükséges i; :• Vi
végrehajtására.

A tervek, a költségvetések, az egységár jegyzék 
tervezet, az ajánlati minta, a pákázati jeli/ V; é : 
munkák végrehajtás/dioz köt itt í Hét -! ;k, Bu -
knálvi államvasutak igazgat, sága niagaf-pitnc-nx: ü " hú- 
ban (Teréz-körut 5G az. IV. em. 27. sz.) . :
üzletvezetősi-g pályatentartási osztályában a órák
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1898. óvi angnsztns hó 5-én 
deli 12 óráig nyújtandók be alulírott i > -
főosztályánál (VI. Teréz-körut 50. sz. 11 cm 10 

Az ajánlatokat 50 kros, az aját t melléklet 
lu kros bélyeggel ellátva lepecsételve és következő lélirali :
nyújtandók be: „Ajánlat a miskolezi műhely bövitési • : .....•

(•-.'k az összes munkákra tett ajánlatok fogi -
vetetni.

Az ají'.nlat benyújtását megelőző napon \ , . s V > évi 
augusztus hú 4-én déli 12 óráig 60i ) á. . t
bánatpénz teendő 1c a magyar királyi államvas k főpénz­
táránál (Andrássy-ut 75. sz. föld zint) ak kész t
dlanu betytek:- alkalmas értékpaph ikl ti. 

szóló letét jegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árlblvam szerin: -zán.-'t- 

tatnak, de névértéken felül számításba nem véteti 
Lhíik idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok - ■ ' ‘:%k

a tárgyalás alapjául.
JP°s^a utján beküldöttajúulatok ésbánatn-'-nzc-k í: - . -ír ével

adandók fel.
Budapest, 1898. julius hóban.

Az igazgatósági
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az üzletvezetőség.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza-8. s
(Utánnyomást nem díjazunk.) tz 1138

SlV á-h'íx )

m. v,v ' f. \

M-1
■ú

Cs. és kir. osztrák-magyc.r ét 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Krüssel 1S92.
aranyerem s diszekmánynv J. 

Eclcti-fcle cérckótó

légi
nem csúszik. gA-akor.»'. - 
mellen benyo-,; -t f- i-.távv a

■
Ke 1 éti-féle rramVui-cervk": 3 

idomíthat
védővel és bizton--á'.'i övvel.

Árak: eg-ycldalu G—8 frí., (j 
kétoldalú 12-16 frt.

Gyáramban kvszCln-k w a 
mülábak. mükezek. egyen— tr, • 
iHessing-fvle ren-t. c ; p 
diai f0r.uk. haski tűk, guic-.- S 
nyák é3 i 5

Megfen- e- k.-t pulitosa:: eá <j;3* I 
treten eszközül

KELETI J. j
kötszeré«: es orvossebészt müszer-st 8 

FöLzlet es st-r\ :>-zeti r E
Budapest, IV.. Korcna- | 

herczcg-uícza 17. s- 6 
Külön bejárat az udvarul. E 

Sebészeti n.Oszergy .:. a
Rostély -utcza 6 

Károly-Iaktanya 15. |
Nagy kepes ar- é 

j'egvzék ingyen es br-- 1 
mentve, í

széknél írnok. Budapc^ 
m. k. központi dohámiGvediv 
igazgatóságnál két in'aal„,:) 

-akornok. Hódsági järistv- I 
■gnál hivatalszolga. GilstiZl * 

járásbiróságnál vétrehajfé jS 
Soproni íövamhivatalnál tC 
gyakornok Szombaíitrivn“' 
jbiróságnál hivatalszol■ 
jesi kir. tvszéknél hivatltooi;
Hídmező-vásárhelyi m £%
földmives iskolánál ö-z'ünilr ' 
Szolnoki m. kir. ,,é,..ríni * 
gatosaghoz p. ü. titkár Fr,= 
belvárosi ki-, tvszékhez J!, 
könyvi átalakító Uijnok VatK
ős közoktatásügyi ma-iv p8' 
minisztériumnál hí-,-,,..£n, ' 
Budapesti m. kir. ■„ u 'i.,.;a'
gatósághoz fogalmazó-naW
“ok. Segesvári m. kir""n f 
igazgatóságnál -.7
kornok. Zilahi m. k. „ r 
igazgatóságn I adó;
Szegedi kir. jbirósági 
Sárospataki .11
dénél iskolaszolgi. Maov-klmu
állami elmegyógyintézetbe J
gédorvos.

" ~'.vóT'Se

Fényképészet! kászüiéKek
(icerélcpí'irosoliiiaíc |s 

mJlnclezL árTDaun. 
i/j 13. száma katalcous lntn.en,

i'Uvrt |':li:in:itfi'lvéle.'-i::k :i ......  T.

H. leelmer (Wilh. KSÜe»)
kir. tidv. fényképészeti erikk-: -7:n - '
- -

Bócs, Graben 31.

1898.
SZERKESZr

BUDAPEST, IV.PAPNÖV 

Telefon 
kéziratokat nem iCij 

csak bérmentes I
ELŐFIZETÉS^ 

Vidékre postán r. helybeq
Egr érre - - 
Egy fél érre

.. *0 frt. I Egy 

. . 10 frt. j Egy
KálfSIdre: 3 bóra NemetoL 
franciia-, Ólam-. Orosx-, Törül 
országokba, Svajcz-, Romár 
valamint amaz országokba, 1 
ggerzvdesbex tartoznak, negyi

Egy szám ára

Az iskolai rj
(M. L.) Annak 

nak elevenítő szel 
hosszú sorát vete 
a közoktatás viszi 
újabb eszméket, 
függőket és szuni| 
Legfontosabb ez 
séges középiskola! 
fakadt kérdés: he 
polgári iskolát állj 
tanügyi organizing 
leszszük tovább 
meg, van-e a poll 
ditott áldozatokkal 
zépiskola által ml 
vagy nincs ? Ha ni 
nemcsak fentartaii 
vcnalozandó felati 
nyegéből merített | 
tenni.

Összes iskoláiul 
jezett elv szerint 
közép- és szakiskl

Az elemiek áltl 
lenti fejlődés félti 
megszerzése állami 
temekben betetőzi 
választott élethivi 
képesitenek. A kél 
szellemi gimnasztl 
tervszerű fejleszt« 
czime alatt azokil 
lése, melyeknek fj 
nak szellemét, tüj 
jai kiküzdésében 
A most fennálló 
nek jellemző sajáj 
zavar, mely miatti 
bármelyikéhez ille|

Tekintve mos: 
azt az egyik fő, il 
némelyek előtt egf 
lem köszörülését:! 
s fejlődésük útja 
kétségtelen, hogy 
azonosnak kell led 
gástalan alapelvn| 
zetben való megte 
séges középiskolai

A nemzet vezéa 
folyó teljesen égj 
járulna az állampd 
válaszfalak lebont! 
nyesülhetne a ne\| 
zeti irányzat sémii 
nem engedhető kéj

Nem szabad al 
arról, hogy bár aj 
sük útja, fejleszti 
szőrűnek, a képzé! 
nak nem kell felí«1 
Az alaki képzés e| 
pedig a lélek 
annak tartalmát

Az Uniói
A hatalmasak eic 

nagyon szép, boldog| 
mint egy kis kiruiy 
fokának körülírása. Il 
viszonyokra kúnyszerl 
téved. A királyok 
mily sok miniszter, i| 
rendelkezésére, még 
marad az uralkodó 
királyunk leli 
külíüldi monarkák, V| 
angol királynő, a 
szintén órákat tőltd 
mellett. De niindezeli| 
a napnak kiszakithatj 
számúra. Az alattvali 
meik munkásságát s I 
lének eleget tett. mit| 
vezheíi az édes ny

Nincs ilyen irigyleij 
zelmes háborút íuly 
Államok elnöke. A:-: 1 
lan detnokráczia, mel 
sodott abszolutizmus! 
ország első szolgája, I 
elnököt teszi a küzíal 
talnokuvá. Napja ned 
munka robotja, meiyj 
nyúlik.

Rég elmúlt már al 
einúk felesége a ki 
ház üresen tátongó | 
Amerika ekkor még 
boldog korszakát éj 
saját kedvük és hj 
kevés munkaidő utá 
Annak a társadalmi 
melyhez megválaszt! 
nyolezvan elnök közti 
ültetvényes és lateind 
töltötte a napjait a íj

Ma már alaposan 
Bármely társadalmi d 
a pozicziójába, egyaa 
vetve. Ezt az életmód 
jellemzi. Hogy fogalmi 
zásról, mely e száza« 
kormányzási íorumán! 
elnök feleségének levi 
rajzával összehason!


